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ПРЕДГОВОР 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

роз анализу актуелних догађаја на међу-
народној политичкој сцени сагледавају 
се различити аспекти функционисања 

савремених светских сила – од питања анализе еко-
номије и превредне делатности, односа према мањи-
нама, међудржавни односи, све до односа државе и 
религије. На тај начин пружа се целовита слика о про-
учаваним феноменима и долази до закључка о новом 
начину функционисања великих сила који се састоји у 
промени доктрине спољне и унутрашње политике, пи-
тања унутрашње и међународне безбедности, кору-

К
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пције, затим економских и привредних питања и од-
носа према религији. Отуда и наслов књиге ,,Нова ло-
гика империје“. Књига ће пружити обиље информа-
ција свима који прате и анализирају савремено стање и 
процесе у најразличитијим деловима света (Русија, 
САД, Европска унија, Кина, исламски свет) као и оби-
ље нових података који ће им омогућити дубље сагле-
давање проблема. Материјал и запажања која се износе 
у књизи заснивају се на актуелној домаћој, али и 
страној литератури. Читаоцу је олакшано кретање кроз 
литературу библиографским напоменама како у самом 
тексту, тако и у самом поглављу Литература у коме 
су по азбучном реду систематизовани сви коришћени 
извори.  

Сматраћемо да је књига постигла свој циљ ако 
омогући даља проучавања, анализе и дискусије и 
олакша праћење актуелних догађаја у свету и њихов 
одраз на Србију. 

У овој књизи сабрани су текстови објављени 
крајем 2013. и у првој половини 2014. године у ра-
зличитим часописима, те их сада у делимично измење-
ном и актуелизованом облику излажемо критичкој и 
стручној јавности на још једно читање. 

Аутор  
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НОВА ЛОГИКА ИМПЕРИЈЕ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

илијам Антополис, извршни директор 
Института Брукингса из САД-а, блиски 
сарадник владајућих кругова, 2013. го-

дине предложио је да се Вашингтон одрекне спрово-
ђења спољне политике преко главних градова држава, 
те да се посвети потребама и динамици интереса ре-
гионалних лидера и истраје на директним односима са 
таквим људима, као што се то већ ради у државама 
које чине Европску унију.  

Од пада СССР-а САД су манифестовале жељу 
да владају целом планетом и увеле неоримску конце-
пцију спољње политике која се одсликава и у говорима 
актуелног председника САД-а, Барака Обаме. Агре-

В
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сијом на Југославију, Ирак, Авганистан, Либију, Си-
рију и спремност за напад на Иран сведочи да Вашин-
гтон, односно америчка елита, национални суверени-
тет посматра као ограничен и он може бити укинут 
због империјалних вредности безбедности или рата са 
тероризмом или неког другог разлога. Антополис до-
пуњује идеју ограниченог суверенитета концепцијом 
директне дипломатске интервенције у важним реги-
онима (за САД) света. Ако војна сила и агресија војс-
ком доводи до свргавања влада од горе, онда бизнис 
меке моћи и дипломатије даје могућност деловања од 
доле ка горе, формирајући проамеричку регионалну 
елиту. На тај начин САД могу да интегришу било који 
регион планете у светску економију (мимо државе ко-
јој припада) и да имају директан утицај, односно власт. 
Управо овај опит Американци данас спроводе у Ев-
ропској унији, у индијским државама и кинеским ре-
гионима, те уколико успе Антополис сугерише да се то 
искуство пренесе на цео свет. 

НЕОРИМСКА КОНЦЕПЦИЈА 
Проблем ове праксе је што се тиме потпуно 

укидају сви међународно прихваћени принципи ме-
ђународне политике, јер тиме америчка елита јавно ди-
сквалификује принцип националног суверенитета. 
Своје погледе Антополис је објавио у студији „Нови 
играчи на светској арени: кинеске провинције и ин-
дијске државе“ (William Antholis, New Players on the 
World Stage: Chinese Provinces and Indian States, 
Brookings Institute, 2013), а која открива појаву „нове 
логике у међународним односима“, односно „фунда-
менталне промене у спољној политици САД-а“, како 
истиче Кирил Мартинов за портал Terra America.  

Антополис полази од чињенице да САД троше 
превише енергије са малим државама Европске уније, 
при чему губе догађаје и важност великих региона 
Кине и Индије. Ради се о регионима чији демографски, 

http://www.terra-america.ru/novaya-logika-imperii.aspx
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економски и политички потенцијали превазилазе ана-
логне показатеље многих, чак и великих независних 
држава. Колико САД греше, сведочи чињеница да је у 
2013. години у Кини радило само шест америчких ко-
нзулата (један конзулат треба да опслужи 200 милиона 
становника), док у Индији има пет конзуларних пред-
ставништава (једно на 240 милиона становника). Исто-
времено, у Европској унији раде 54 службена предста-
вништва САД-а, што није у реду, сматра Антополис. 

На тај начин САД губе прилику да стекну 
важне информације, заштите људе који траже помоћ 
од САД-а или могу да пруже важне информације, како 
је то било са начелником полиције кинеског округа 
Чунцин, у коме живи више од 32 милиона људи. На-
име, тамошњи начелник полиције 2012. године је мо-
рао да бежи, и да би стигао до америчког конзулата, 
морао је прећи стотине километара до суседне провин-
ције Ченду, где се налазио амерички конзулат. Да бег 
није успео, Американци би остали без важних пода-
така.  

«ГРЕШКЕ» ВАШИНГТОНА 

Слична ситуација је и у Индији. На пример, 
богати индијски регион Гуџарат (на западу државе) 
има преко 60 милиона становника и извоз од 61 мили-
јарде долара годишње. Ако би се подржао сепаратизам 
неких политичара из ове индијске регије и он постао 
независна држава, то би била педесета економија све-
та, а САД би имале велике демографске, економске и 
политичке користи. Ипак, најближи конзулат САД-а се 
налази у Њу Делхију, више од 800 километара. Друга 
грешка САД-а је олако уношење неких политичара на 
црне листе, чиме им се забрањује путовање у САД. 
Управо премијер Гуџарата, Нарендра Моди, представ-
ља такав случај. Због оптужби да сурово гуши мусли-
мански сепаратизам и фанатизам забрањен му је ула-
зак у САД. При томе, Моди је изузетно популаран по-
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литичар међу Хиндусима, о чему сведочи и податак да 
на друштвеној мрежи Твитер има преко три милиона 
пратилаца. САД се слично понашају према свима 
осталима (60 држава и провинција Индије и Кине).  

Политичари из САД-а не познају довољно 
Кину и Индију и робују митовима и предрасудама. 
Чињеница је да се овде регионални политичари поста-
вљају централизовано (из Пекинга, односно Делхија), 
што даје слику да државом управљају чиновници из 
ових градова. Кинези, на пример, својим локалним по-
литичарима постављају неколико задатака: да обезбеде 
економски раст и политичку стабилност, те лојалност 
Комунистичкој партији. При томе локални политичари 
имају огромну и веома реалну власт. Управо то је «де-
таљ» који може бити од користи за САД, како у еко-
номском, тако и у политичком смислу. И кинески ре-
гиони и индијске државе имају потребе и приоритете, 
као и спремност „на дијалог са САД-ом“. Зато се САД 
морају одрећи поштовања националног суверенитета и 
вођења спољње политике преко главних градова. Ана-
литичари украјинског портала hvylya.org истичу да то 
значи да ће Американци ускоро преко свих медија по-
чети пропаганду да је национални суверенитет – пре-
драсуда, политички стереотип!  

 Уколико САД не обрате пажњу на регионалне 
економије, а сву пажњу усмере на договоре у оквиру 
Светске трговинске организације (СТО), америчка 
економија ће пропасти, тврди  Антополис. Да би се из-
бегао отпор националних лидера и држава треба по-
ступати опрезно, па Антополис предлаже да авангарда 
нове америчке политике постану бизнисмени који би 
имали задатак „да развијају интеграцију локалних 
тржишта у светску економију“, како Њу Делхи, Пе-
кинг или неки други главни град данас суверене др-
жаве не би пронашли аргументе за отпор „меком 
упаду“ у њихово подручје.  
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АМЕРИКА И ПЕТ ФРОНТОВА 
КИНЕ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ина је отворила пет фронтова, а да резу-
лтати сукоба нису предвидљиви. Ти фро-
нтови су сепаратистички настројене 

мањине (посебно Ујгури), Јапан, Филипини, САД и 
медијски рат који прати претходна четири фронта, 
наводе аналитичари портала centrasia.ru. Тајван није 
унет у списак отворених сукоба, јер би отварање овог 
питања за Кину значило да мора војно да заузме остр-
во, за шта нема повољних геополитичких околности.  

К
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Највећи проблем Кине је ујгурски сепаратизам 
који прети распаду ове државе. Наиме, Синцзјан – Уј-
гурски аутономни регион (СУАР) – скраћено Синцзјан 
(„Нова граница“), област је на северозападу Кине и 
представља највећу по површини територијално-адми-
нистративну јединицу Кине. Овде, према попису ста-
новништва из 2010. године живи 21.813.334 становни-
ка, а административни центар је град Урумчи.  

СИНЦЗЈАН – КИНЕСКИ КАВКАЗ 
Дана 31. октобра 2013. године у срцу Пекинга, на 

тргу Тијанмен, екслодирао је џип којим је управљао са-
моубица Ујгур. То је и први терористички чин у Пе-
кингу који указује на нову стратегију сепаратистички 
настројених муслимана Ујгура. Догађај је имао ефекат 
нуклеарне бомбе у смислу самопоуздања Ујгура, али и 
у медијској сфери, јер су извештаји о овом терористи-
чком чину показивали да је Кина и те како слаба и 
рањива, те да је са њом могућа борба. Полиција је ут-
врдила да је самоубица ујгурске националности по 
вери муслиман и да је «долетео» из Сирије где је ра-
товао на страни «побуњеника» против режима Башара 
Асада. Том приликом медији су открили да најмање 60 
Ујгура ратује у Сирији из групације «Исламски покрет 
Источног Татарстана». Управо један од тих 60 Ујгура 
је извео терористички акт у Пекингу, што сведочи да 
су «борци за слободу» Синцзјана активни у размени 
искустава и да васпитавају нову генерацију бораца, 
другачијих од некадашњих, јер су спремни да изводе 
терористичке нападе на територији целе Кине. Кине-
ски медији су их назвали „Исламисти за понети“ или 
„ручни исламисти“ – као асоцијацију на ручни пр-
тљаг, преносиви у било који део света ради распаљи-
вања међунационалне и међурелигиозне мржње. 

До овог терористичког напада Ујгури су напада-
ли полицијске станице, а најпознатији «устанак» је 
онај из 2009. године када су Ујгури у Урумчију убили 
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више стотина људи и напали све радње чији су вла-
сници били Кинези.  

У лето 2013. године у Синцзјан-Ујгурском ауто-
номном региону одиграо се низ сукоба Ујгура са поли-
цијом, а све је узроковано затварањем једне џамије за 
коју је полиција установила да је користе екстремисти. 
Напади Ујгура су били бројни. Нападали су полицију и 
људе за које су знали да су по националности Кинези, 
сабљама и моткама, тако што су возили мотоцикле и 
изненада, током спорије вожње, потезали сабље и 
мотке и рањавали полицајце. Полиција је одговарала 
ватром из пиштоља и пушака. Ујгури су гинули са уз-
виком „Алах Акбар!“ Побуна се завршила са 15 мртвих 
Ујгура и више стотина рањених, док је око 40 полица-
јаца задобило теже и лакше повреде.  

Сличан „устанак“ Ујгура догодио се 26. јуна 
2013. године у туристичком граду Лукчун, где су Уј-
гури нападом заузели полицијску станицу. Заробљене 
полицијце су заклали и тела понели да изложе испред 
градске владе, али тамо их је сачекала ватра полиције. 
Резултат: 24 убијена полицајца и грађанина, као и 11 
Ујгура нападача. Пре тога (марта 2013. године) на југу 
Синцзјан-Ујгурског аутономног региона Ујгури су на-
пали полицијску станицу и том приликом убили 15 по-
лицајаца док су сами имали губитак од шест људи. 
Крајем октобра 2012. године Ујгури су подигли уста-
нак за осамостаљење ове области, па је морала да инте-
рвенише кинеска војска, па је како је пренео портал  
ZeeNews.com, Пекинг почео да тражи међународну по-
дршку, позвавши све државе и становнике планете „да 
буду опрезни“ и да подрже „борбу против тероризма“.  

Заговорници ујгурске независности образлажу 
своје поступке тиме да кинеске власти забрањују да 
практикују ислам, да не дозвољавају деци до 18 година 
старости да учествују у молитвама, те да Ујгуре 
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лишавају националног идентиетета и спроводе поли-
тику асимилације.  

Заставу ујгурског сепартизма, иначе, носи Светс-
ки конгрес Ујгура са штабом у немачком Минхену, а 
који има филијале по целом свету и који финасира Ко-
нгрес САД-а, што је сарадник Министарства спољних 
послова САД-а Јан Кели потврдио на конференцији за 
медије, рекавши после «устанка» Ујгура из 2009. годи-
не да Конгрес САД-а помаже Светски конгрес Ујгура 
преко Фонда донатора, а који је познат по финасирању 
обојених револуција у Србији, Грузији, Тибету и Укра-
јини. Председница Светског конгреса Ујгура је Рабиа 
Кадир, једна од најбогатијих жена Кине, која позива 
Ујгуре «да буду смелији и иницирају велике инциде-
нте», како би скренули пажњу света на ујгурско пи-
тање.  

За САД Синцзјанско-Ујгурски аутономни реги-
он је вишеструко важан. Наиме, овде се налазе највећа 
налазишта нафте и гаса у Кини, али и велика налази-
шта угља. Друго, овај регион је веза Кине са Монго-
лијом, Казахстаном, Авганистаном, Таџикистаном, Па-
кистаном и Русијом. Синцзјан се после Другог светс-
ког рата претворио у трговачка врата Кине, јер најмање 
половина робе са ознаком «made in China» кроз та вра-
та одлази у свет. Међутим, кроз та врта у Кину пролази 
и тероризам и идеје међунационалне и међурелигиозне 
мржње, односно идеје о доминацији ислама. Уколико 
САД запале овај регион неизбежно ће запалити и Ру-
сију. Тако се једним ударцем убијају две муве. Зато је 
за САД важно да се „потруде“ и преузму доминацију, 
наводи портал nstarikov.ru.  

Татјана Каукенова (агенција „Регнум“) истиче да 
је ујгурска карта за САД веома добра, чак одлична за 
притисак на Пекинг. Наиме, стратегија САД о „задржа-
вању Кине“ званично је објављена 2011. године и у њој 
важну улогу има распаљивање сепаратизма у Кини, не 
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само Ујгура, него и Монгола и других народа. У том 
смислу сви они добијају и финасијску и стручну помоћ 
од САД-а, посебно обуку за извођење терористичких 
напада.  

Кина се са ујгурским сепаратизмом бори на ра-
зличите начине – директним војно-полицијским акци-
јама уништавања ујгурских бораца, као и праћењем и 
блокирањем медија, друштвених мрежа и портала који 
шире идеје ујгурског сепартизма. Половином 2013. го-
дине кинеске власти су ухапсиле 19 Ујгура и осудлиле 
на различите временске  казне затвора због пропаги-
рања „религиозног екстремизма и тероризма“, а једног 
од њих и за упадање по приватним кућама и разбијање 
телевизора (које је по његовом тумачењу ислама грех 
гледати), наводи британски The Guardian.  

Пекинг проблем види у исламском идентитету 
Ујгура, па спроводи деисламизацију региона, тако што 
насељава регион Кинезима, што посебно иритира Уј-
гуре, јер у њима виде опасност за свој идентитет, али и 
конкуренцију за своје послове. Треће, Пегинг не до-
звољава да се у Синцзјану на власт доводе Ујгури, јед-
ноставно ни један Ујгур ма колико био лојалан Кини 
не може да уђе у структуре власти. Једна од техника 
борбе са сепаратизмом је негирање инфорамција о 
томе, односно спречавање да се појаве у медијима.  

Што се тиче дирекног сламања ујгурског сепа-
ратизма после устанка, Кинези се боре по већ устаљној 
шеми. Гушење устанка уз помоћ војске и полиције, 
увођење ванредног стања, полицијског часа, цензура у 
медијима, онемогућавање приступа интернету и дру-
штвеним мрежама и привремено затварање свих џа-
мија.  
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КОШМАР ЗА АЗИЈУ – МОГУЋИ КИНЕСКО-
ЈАПАНСКИ РАТ  

Три кинеска патролна брода зауставила су ја-
панске бродове и приморали их да напусте зону око 
спорних острва (Сенкаку) у Јужном Кинеском мору 
крајем августа 2013. године, пренела је руска агенција 
ИТАР-ТАСС. Спор око острва и архипелага Сенкаку 
догодио се после објављивања од стране Токија да су 
током септембра 2012. године та острва купили прива-
тници. После тога у Кини су се догодиле масовне ан-
тијапанске демонстрације, а војни бродови Кине су од 
тада често поред поменутих острва. Важност сувере-
нитета над острвима је подстакнута научним геоло-
шким истраживањима која су потврдила да у околони 
острва постоје богата налазишта нафте и гаса. И иначе, 
Јужно кинеско море данас представља «јабуку раздо-
ра» неколико држава. На невелика острва и архипелаге 
претендују Јапан, Кина, Тајван, Малезија, Филипини, 
Брунео и Вијетнам. САД су званично саопштиле да је 
то регион у којем веома брзо може да се догоди рат, 
наводи портал ttolk.ru. Што се тиче Јапана, Кина је са 
овом државом током протеклих векова имала доста 
проблема због агресивности Токија.1  

                                                
1 Источно кинеско море је место где је почела јапанско-

кинеска битка за територије, наводи Сергеј Мингажејев 
за портал vesti.ru. САД подржава Јапан и перманентно 
изводе заједничке војно-поморске вежбе у овом мору. 
Јапан овим истиче да има право на острва Сенкаку, али 
тако мисли и Пекинг. За Јапан је проблем што становни-
штво нема поверење у америчку армију, а скандали и 
кривична дела у којима учествују амерички војници 
стално се умножавају и умањују поверење у њену пози-
тивну мисију. Посебно подозрење изазвало је довла-
чење од стране војске САД-а средстава за разбијање ма-
совних демонстрација, што је, јасно је, уперено против 
Јапанаца. 
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Два велика рата током XIX и XX века обележила 
су односе двеју држава. Године 1895. Јапан је напао 
Кину (Први јапанско-кинески рат) током ког је динас-
тија Чин збачена. Други јапанско-кинески рат започет 
је 1937. године, такође агресијом Јапана, али се завр-
шио капитулацијом императора Хирохита на амери-
чком броду Мисури 2. септембра 1945. године. Током 
тих ратова број страдалих Кинеза се мери стотинама 
хиљада, а посебно је у кинеској свести и култури за-
бележена суровост јапанских војника, који су поред 
тога пљачкали и силовали Кинескиње. Кинезе је дод-
атно разљутило што је члан јапанске императорске по-
родице, кнез Асака, избегао суђење за ратне злочине 
тако што га је заштитила западна антихитлеровска коа-
лиција са САД-ом на челу. Ипак, мржња Кинеза према 
Јапанцима је остала трајна константа новије кинеске 
културе. Развој послератног Јапана, који је постао те-
хнолошка и економска сила деценијама је љутио ки-
неске политичаре.  

Ипак, Кина се мењала и модернизовала тако да је 
данас достигла многе развијене западне државе, а посе-
бно је увећала војно-поморску моћ са циљем да сукобе 
решава брзо и победнички.2    

Но, главни сукоб Кине и Јапана је, према миш-
љењу руских геополитичара, изнетом на порталу geo-
politics.ru, заправо око Африке. Наиме, од 2006. годи-
не Јапан покушава да се укорени у Африци, док Кина 
сматра да је то «њена» ексклузивна територија. Јапа-
нски премијер, С. Абе, 2013. године посетио је Обалу 
Слоноваче, Мозамбик и Етиопију, а у његовој пратњи 

                                                
2 Према писању кинеских медија, Кина својим војним ус-

песима треба да захвали Украјини од које је купила то-
ком протеклих 20 година украјинске самостланости око 
30 важних војних технологија, укључујући и конструи-
сање оклопних возила, транспортних система, бродова и 
носача авиона, тенкова, ракета ваздух-ваздух итд.  
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су били менаџери 29 великих јапанских фирми, како 
би успоставили «широку сарадњу са афричким бизни-
сом». Јапански премијер је понудио и помоћ у решава-
њу питања избеглица, обуци кадрова, решавању војних 
конфликата (Јужни Судан и Централноафричка Репу-
блика), те је као залог својих искрених намера, у виду 
помоћи доделио 320 милиона долара овим дражвама. 
Такође, јапански премијер је обећао да ће Токио и на-
редних пет година у Африку уложити 14 милијарди 
долара. Кина ову политику Јапана критикује наводећи 
да поклонима минира кинески бизнис па је одмах обе-
ћала инвестиције у вредности од 20 милијарди долара.   

СПОР КИНЕ ОКО ОСТРВА СА ФИЛИПИНИМА 
Кина са Филипинима има нерешене територија-

лне спорове, а кулминација спора се догодила априла – 
маја 2012. године3, при чему је Кина одустала од упо-
требе војне силе, јер ова држава има споразум са САД-
ом о узајамној одбрани. Све се догађало око острва 
Хуангјан (Huangyan). Кина тврди да суверенитет над 
острвима има она јер га је прва открила (првенство 
географског открића), а Филипини да им је суверени-
тет правно предат на основу међународних уговора, а 
посебно у Конвенцији Уједињених нација о морском 
праву из 1982. године. У сваком случају, Кина је запо-
чела војне вежбе у Жутом мору у близини спорног ос-
трва, на шта је друга страна одговорила подизањем 

                                                
3 Руски експерт за Кину, Андреј Јакубов, истиче да највише 

територијалних спорова са суседима има Кина. Кина 
истиче да има право на острва Сенкаку, Спратли и Па-
расеслка острва. Но, треба знати да над острвом Сен-
каку од завршетка Другог светског рата суверенитет 
има Јапан, а то су признале бројне државе укључујући 
САД. Кина тражи та острва за себе. Поред тога, Кому-
нистичка партија Кине званично никада није признала 
суверенитет Јапана над архипелагом Рјукју на којем се 
налази Окинава.  
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своје војске, наводи руски портал pravda.ru. Смањењу 
тензија допринео је и руски председник Владимир 
Путин који се код кинеске стране заложио за дило-
матско решење спора. 

 
КИНА -  СИНЦЗЈАН-УЈГУРСКИ РЕГИОН (СИВОМ БОЈОМ 

ОЗНАЧЕН) 

 
Јужно-кинеско море 
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РАТ ЗАПАДА ПРОТИВ ЦАРИНСКОГ 
САВЕЗА 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
арински савез (створен 2010. године од 
стране Русије, Белроусије и Казахстана) 
постао је дежурна тема западних медија, 

политичара и „експерата“. Квалификације Царинског 
савеза, по правилу, су увек ружне, а прогнозе негати-
вне. Тако су пред Нову 2014. годину заједно наступили 
«The Financial Times» и «The Wall Street Journal», те 
руска новина «Ведомости» извргавајући подсмеху Ца-
рински савез. „Царински савез је пример чистог поли-
тичког пројекта који неће Русији донети економске ко-
ристи“, тврде споменуте новине. Чланице савеза имаће 
штету јер ће „квалитетне и јефтине кинеске производе 

Ц
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заменити неквалитетни руски“. „Корист има само Бе-
лорусија, али не и Русија и Казахстан“. Негативно 
вредновање потом је наставио, овај пут самостално, 
и The Financial Times, одмах после Нове године об-
јављујући чланак у коме предвиђа брзи крах овог 
пројекта, а становништву Русије казну „због нових 
империјалних амбиција њеног руководства“. 

ПРЕТЊЕ И ОБМАНЕ 

Но, најдаље је отишла економиста и потпре-
седник Савета директора Националног фонда за развој 
демократије САД, Џуди Шелтон, која је у интервјуу 
казахстанском порталу kazakhzerno.kz „објаснила“ за-
што Царински савез изазива подозрење на Западу. 
Прво, јер Москва хоће да обнови не само економски, 
већ и политички утицај на простору бившег Совјетског 
Савеза, а то неће донети тим народима ништа добро 
јер Русију интересују само сировине, посебно гас и 
нафта, док корупција омогућава богаћење олигарха, а 
не народа, што САД и Европска унија не могу да доз-
воле. Даље, сарадња са Царинским савезом отераће за-
падне инвеститоре из дражва које уђу у Царински са-
вез и смањити спољну трговину са Западом. Следеће, 
модел који ствара Русија не омогућава развој, већ инф-
лацију. Са аспекта индивидуалних слобода Царински 
савез заостаје за Западом, тако да улазак у овај савез 
представља „корак назад“. Они који уђу у Царински 
савез, истиче Џуди Шелтон, неће имати самосталну 
спољнополитичку улогу, већ морају „слушати“ Мос-
кву. Затим изриче и једну претњу: ко тргује са Цари-
нским савезом, неће то моћи са Европском унијом. Но, 
главни аргумент у плашењу потенцијалних кандидата 
за улазак у Царински савез је Кина. Шелтонова истиче 
да ће пре или касније у овај савез ући Кина, а то значи 
рушење економија свих малих држава. То, такође, зна-
чи да је најбољи избор Европска унија! Јасно је да Мо-
сква од нових чланица не тражи да су следбеници де-
мократије, да поштују правну државу, или снижавају 

http://kazakh-zerno.kz/index.php?option=com_content&task=view&id=82776&itemid=109
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корупцију, да врше реформе. Једном речју, Русија 
нема стандарде, нема вредности. „Русија је велика 
саблазан“. Насупрот томе, Европска унија све то тражи 
и има високо развијене стандарде и модерне вредно-
сти. Тиме је јасно да је Брисел заговорник прогреса, а 
не Москва.  

 
ЏУДИ ШЕЛТОН, «КО ТРГУЈЕ СА ЦАРИНСКИМ САВЕЗОМ 

НЕЋЕ МОЋИ СА ЕВРОПСКОМ УНИЈОМ» 

  
ЕДВАРД ЛУКАС, НАЈВАТРЕНИЈИ ПРОТИВНИК 

ЦАРИНСКОГ САВЕЗА 

Највећи и најватренији противник Царинског 
савеза је, како наводи руска новина „Известија“, гла-
вни уредник енглеске новине The Economist, Едвард 
Лукас (који је објавио највише чланака против Ца-
ринског савеза и Русије), због чега му се обратила са 
питањем: Зашто је против Царинског савеза? Лукас 
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сматра да је то обнова совјетске империје која се зас-
нивала на једнопартијском систему, планској еконо-
мији, док је нови Путинов пројекат заснован на гасу, 
финансијским олакшицама, компромису и тајним по-
литичким операцијама, што је суротно од праксе у Ев-
ропској унији. То, сматра Лукас, онемогућава сарадњу 
Европске уније са Царинским савезом, односно Евро-
азијским савезом. Европска унија је заснована на до-
минацији закона, јуриспруденцији, изабраном парла-
менту и националним изборима, док је Евроазијски са-
вез заснован на Путину и Русији.  

...И УВРЕДЕ 

Поред наведених лажи о Царинској унији, от-
ворених претњи политичарима који подржавају евро-
азијске интеграције ту је још једна можда најубојитија 
тврдња да Русија не може да заштити своје савезнике, 
као ни да спречи конфликте унутар савеза. Но, очи-
гледно су се преварили. Атлантисти су рачунали да ће 
ударити у бок Царинског савеза тако што ће придо-
бити Јерменију за своје планове, јер је Јереван после 
распада Совјетског Савеза ушао у зону интереса За-
пада, а кулминација тог процеса је био улазак ове зе-
мље у програм Европске уније „Источно партнерство“. 
Логичан пут је био да Јереван потпише Уговор о асо-
цијацији и придруживању са ЕУ 21. новембра 2013. 
године у Виљнусу на самиту „Источног партнерства“. 
Међутим, Јереван је донео одлуку да ступи у Царински 
савез, чиме је онемогућено стварање мостобрана за 
продор на Кавказ. Политичари Европске уније су жес-
токо осудили одлуку Јеревана, кршећи све међуна-
родне законе и правила, чак и уобичајену међународну 
политичку културу, изричући увреде и претње на ра-
чун јерменских политичара, али и Јермена као народа. 
Између осталог, иступања западних политичара садр-
жавала су и јавне позиве становништву и опозиционим 
партијама Јерменије да крену у побуну против владе и 
изврше насилну смену власти. Када позиви на насиље 



 

 28  

нису уродили плодом, политичари из Брисела почели 
су да подстичу Азербејџан да запрети Јерменији на-
падом на Нагорно Карабах, док су САД у Савету без-
бедности Уједињених нација гласале за неколико ре-
золуција (№822, №853, №874 и № 884) у којима се ок-
ривљује Јерменија «за окупацију азербејџанских тери-
торија». Такође, Вашингтон је донео и Резолуцију у 
Конгресу «Акт подршке слободи» којом се обавезао да 
помогне Азербејџану да поврати Нагорно Карабах.  
Тиме је јасно подржао бриселску политику на Кавказу 
и поручио свима који иду у савез са Русијом шта их 
може очекивати. На срећу, Русија је довољно ојачала и 
економски и војно да сада може да заштити своје саве-
знике.  

Царински савез (као и њене чланице реалне и 
потенцијалне) добијају подршку и од Ирана који је ус-
мерио своје економске односе на ово подручје, те уз-
враћа политичком помоћи кад год затреба. Посебно је 
важно што је Иран прихватио (договорио се са Мос-
квом) да помогне Јерменији (Техеран такође жели да 
уђе у Царински савез, јер се плаши пантуркизма и ат-
лантизма који желе да разбију Иран на више држава), 
која је територијално раздвојена од садашњих чланица 
Царинског савеза и у томе је слична Србији, која та-
кође нема територијални додир са чланицама Савеза 
(окружен је непријатељски настријеном Грузијом, Тур-
ском и Азербејџаном) да се «разбије логистичка бло-
када Јерменије» и омгући Јеревану приступ лукама 
Ирана на Каспијском мору. У том смислу гради се ју-
жнокавкаска железничка пруга. Тиме је Русија дефи-
нитивно показала да је у стању да помогне чак и оне 
савезнике који немају територијални додир са њом, 
што је изузетно поучно за Србију.   
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НОВА ПОДРШКА 

Александар Шустов за портал topwar.ru истиче 
да се већ од оснивања Царинског савеза 2010. године 
против њега води информативни рат са циљем да се 
дискредитује евроазијски образац интеграција. Но, ка-
мпања је добила додатне импулсе и жар одбијањем 
Украјине да потпише Уговор о придруживању са Ев-
ропском унијом. У том смислу Запад је поред органи-
зације протеста заговорника европских интеграција у 
Украјини прибегао и медијској кампањи дискредита-
ције Царинског савеза, при чему су се у пројекат ук-
ључили не само западни медији, већ и они у Русији, 
које су купиле компаније или појединци из овог дела 
света.  

Шустов наводи да статистика показује све су-
протно од онога што тврде (про)западни медији. На 
пример, казахстански Завод за статистику је саопштио 
да је обим трговине са чланицама Царинског савеза од 
оснивања порастао за 1,8% у односу на 2012. годину и 
износи 17,7 милијарди долaра годишње. Такође улазак 
Казахстана у Царински савез довео је до тога да је 
БНД порастао за 5,8%, а производња се повећала за 
2,3%, инвестиције за 8,1% итд.  

Но, деси се да понека западна новина или ин-
ституција напише и нешто позитивно о Царинском са-
везу. Тако је 28. новембра 2013. године The New York 
Times објавио чланак Ендрјуа Крамера „Зона слободне 
трговине, коју је створила Русија, може проширити 
своје границе“, јер је постала привлачна због остваре-
них успеха, од којих су најважнији укидање царинс-
ких баријера и раст трговинске размене, што привлачи 
нове учеснике, пре свега Киргизију, Јерменију и Ук-
рајину“. Такође, бриселски Центар за истраживање ев-
ропске политике је утврдио да је „Царински савез по-
стигао умерене успехе“.  
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Ипак, редакција руског портала politobzor.net 
истиче да и површна анализа ових западних писања 
показује да се аутори и наручиоци оваквих чланака 
плаше нових учесника у међународним односима, од-
носно да желе да сачувају монопол на „Нови светски 
поредак“ и креирање међународних односа. Другим 
речима, информативни рат против Царинског савеза 
сведочи да је Запад изгубио компас и да је заборавио 
основне принципе које је (некад) пропагирао: конкуре-
нцију, борбу идеја и пројеката. Данас је потпуно јасно 
да Запад принципе потеже само када иду у прилог 
њему, а када не иду – заборави их, а да би скренуо па-
жњу са своје недоследности, оптужи другу страну да 
није заговорник прогреса. 
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САД, РУСИ И ХЕРОИН 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

роизводња наркотика у Авганис-
тану достигла је незапамћени обим. 
Иако, како САД званично тврде, тро-
ше огромна средства на борбу са на-

ркобизнисом у Авганистану, догађа се супротан про-
цес. При томе, од авганистанске дроге највише стра-
дају Руси и становници Европске уније, наводи  Љубов 
Љуљко за портал pravda.ru. Авганистански хероин нес-
трпљиво чека армија руских наркомана. Од овог на-
ркотика годишње умре више од 30.000 грађана Русије, 
пише портал slavyanskayakultura.ru. Руски државни 
статитистички завод саопштио је да шест одсто ста-
новника Русије ужива наркотике, односно око 8,5 ми-

П
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лиона људи. Русија има 143,5 милиона људи, што 
значи да је сваки 16 становник државе наркоман. 

Поред Русије, главни потрошач авганистанког 
хероина4 је Европска унија, где се дневно троши око 
250 кг. Укупно Унија годишње потроши око 87 тона 
авганистанског хероина, при чему 60% хероина потро-
ше четири државе – Велика Британија, Италија, Фра-
нцуска и Немачка. Тржиште авганистанског хероина 
чини 55 милијарди долара годишње, а авганистански 
пољопривредници и трговци од тога зараде само 2,3 
милијарде долара, наводи Федерална служба Руске 

                                                
4 Хероин – диацетилморфин је полусинтетички производ, 

наркотик, који се крајем XIX и почетком XX века кори-
стио као лек. Диацетилморфин је први пут синтетизовао 
1874. године Алдер Рајт, енглески хемичар који је радио 
у медицинској школи и болници св. Марије у Лондону. 
Као лек применио га је први пут немачки лекар Феликс 
Хофман, а масовну производњу овог «лека» преузела је 
немачка компанија Bayer AG  1898. године (па све до 
1910. године) под називом «хероин», указујући да име 
лека потиче од речи heroic – херојски. Препарат се пре-
поручивао за смиривање кашља код деце и одраслих и 
као замена за морфијум. Касније је запажено да се загре-
вањем овај лек претвара у морфијум. Пратећи примену 
лека, лекари су приметили опасности хероина. Због тога 
је компанија Bayer AG 1913. године званично прекинула 
производњу хероина. Године 1924. у САД-у је забрањено 
коришћење хероина.  

Међутим, у свету је од 1925. до 1930. продато је око 
34 тоне овог препарата. У немачким апотекама хероин је 
било могуће купити све до 1971. године. Данас се ни у 
једној компанији не производи и не продаје хероин као 
лек, легално се продаје и користи само у истраживачке 
сврхе и при палиативном лечењу (безнадежних лекарс-
ких случајева). У том смислу хемијске корпорације по-
пут Sigma-Aldrich у каталогу «Fluka» (компанија која 
улази у састав споменуте корпорације) продаје хероин и 
25мг кошта 270 евра (каталог за 2011. годину). 
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Федерације за контролу и промет наркотика. Амер-
ички аналитичари истичу и један интересантан по-
датак, а то је да се и у самом Авганистану повећао број 
корисника наркотика (између 2005. и 2009. године се 
удвостручио) и то је један од разлога зашто се део по-
љопривредника упорно држи узгоја мака, наводи Amar 
Toor у новини The Verge.  

Русија је заправо главно тржиште авганиста-
нског хероина. Годишње се у Русију пребаци око 12 
тона авганистанског хероина. Хероин се најчешће у 
Русији преноси у желуцу људи, тако што «курир» про-
гута пакет од 10-15 грама увијен у презерватив. Један 
курир може тако да «понесе» од 10 до 15 таквих «па-
кета». Уколико се «пакет» отвори курир умире.  

У Москви, како пише Александар Шустов за 
портал Фонда стратешке културе, САД сматрају гла-
вним кривцем у натапању Русије и Европе авганиста-
нским хероином. У том смислу је блокирала средином 
фебруара 2013. године састанак специјалних служби 
Централне Азије како би презентовали свој нови план 
борбе против авганистанског хероина. Образложење: 
сваки амерички план борбе против хероина само још 
више подстакне развој производње наркотика у овој 
држави. Суштина америчког предлога, названог «Цен-
тралноазијска антинаркотичка иницијатива» (CACI) 
подразумевала је лидерство САД-а, што значи и овла-
шћења да предузимају одређене акције на територији 
Централне Азије. Руси су највише сумњичави поводом 
захтева САД-а да информације које скупе употребе 
ради притиска на владе централноазијских држава. 
Москва је овим аргументом убедила владе Казахстана, 
Узбекистана, Таџикситана и Киргизије да одсустану од 
подршке Американцима. Суштина је да су Америка-
нци ове податке и овлашћења хтели да употребе не у 
циљу борбе са наркотрговцима, већ за уцењивање ло-
калних политичара како би дозволили изградњу аме-
ричких војних база у региону.  

http://www.theverge.com/users/Amar Toor
http://www.theverge.com/users/Amar Toor
http://www.theverge.com/
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Зато је Русија борбу против наркотика и трго-
вине наркотицима пребацила на Организацију за коле-
ктивну безбедност и сарадњу (ОДКБ), што је дало ре-
зултат. У току операције под тајним називом «Канал – 
2011», коју су у децембру 2011. године извеле специ-
јалне снаге држава ОДКБ-а, било је заплењено око 16 
тона наркотика, међу којим је било и 500 кг хероина, 
130 тона кокаина, две тоне хашиша, девет тона прера-
ђеног мака. Ухапшено је, том приликом, око 3.400 тр-
говаца наркотицима. Претходне године у сличној ак-
цији заплењено је седам тона наркотика. Истовремено, 
сарадња Русије са појединим централноазијским држа-
вама по питању борбе против наркотика дала је резул-
тате. Ефикасност проналажења наркотика и трговаца 
наркотицима је повећана је за 23 пута.5 

                                                
5 Крајем октобра 2013. у Исламбаду је завршена конфере-

нција шефова антинаркотичких служби Централне Азије 
(Авганистана, Пакситана, Русије и Таџикистана). Учес-
ници конференције су анализирали путеве наркотика до 
2017. године и начин сарадње у овој области. Овде је 
предложено да се укључи и Иран, који има више од 2.000 
км копнене границе са Авганистаном и Пакистаном. Пре-
ма подацима Уједињених нација Иран се последњих го-
дина успешно бори против трговине наркотицима и има 
најбоље резултате на овом пољу у свету. Резултати су за-
сновани на упорној борби и драстичним казнама за на-
ркотрговце. 

У Европи и Русији законодавство је мање више 
благо. На пример, руско законодавство, када је у питању 
трговина наркотицима, предвиђа за мале количине за-
твор до три године, а за веће до 10 година, а у случају ор-
ганизације производње до 20 година. Насупрот томе, ев-
ропске државе су ригорозније. У Великој Британији и 
Грчкој предвиђају се доживотне казне затвора, у Аустри-
ји, Француској и Швајцарској до 20 година затвора, у 
Данској и Немачкој до 15 година затвора, а у Шведској, 
Мађарској и Пољској од 7,5 до 10 година затвора. У др-
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Према подацима Руске службе за контролу на-
ркотика (ФСКН), код талибана (до 2001. године) прои-
зводња мака је била минимална, а увећала се са дола-
ском америчке армије – за 40 пута.  Тренутно се чети-
ри милиона пољопривредника Авганистана бави прои-
зводњом мака, истако је на кофнеренцији за штампу 
11. новембра 2013. године председник Државног анти-
наркотичког комитета и шеф службе за контролу на-
ркотика Русије, Виктор Иванов. Према подацима рус-
ких обавештајаца у Авганстану постоји више од 2.000 
лабораторија за производњу хероина и више од четири 
милиона људи учествује у овом послу. Иванов као 
кривце именује међународни банкарски систем, који је 
коначни центар стицања профита од авганистанског 
хероина. Према Иванову, банкарски сектор је инвести-
рао у овај посао више од једног трилиона долара.  

САД блокирају све руске покушаје да се ство-
ри ефикасан систем борбе са авганистанским наркотр-
говцима и производњом наркотика у Авганистану. На 
последњем састанку Париског пакта (институције која 
се бори против наркобизниса) у Бечу руска страна је 
предложила низ мера за борбу против производње и 
трговине авганистанским хероином, а Американци су 
све то блокирали.  Руси су предлагали стварање инте-
рактивне дигиталне карте парцела на којима се сади 
мак у Авганистану, што би омогућавало њихово уни-
штавање, затим коришћење космичких система за кон-
тролу граница итд. Представници САД-а су све руске 
предлоге одбацили, наводи портал km.ru. Једноставно, 
Американци одбацују идеју да се усеви мака уништа-
вају на парцелама, већ се залажу за ловљење наркотр-
говаца по градским четвртима, што обесмишљава и 
отежава борбу против наркоманије и наркотика. 

                                                                                     
жавама Блиског истока за трговину наркотицима приме-
њује се смртна казна.  
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Руски војни експерт Борис Подопригора, би-
вши заменик команданта уједињених снага на Север-
ном Кавказу, сматра да скривање иза апстрактне међу-
народне заједнице Русији неће донети ништа добро. 
Трговину накротицима из Авганистана треба пресећи, 
а ту би главну улогу требало да имају Русија, државе 
чланице ОДКБ-а и ШОС-а («руски НАТО»). «Морамо 
да радимо са севером Авганистана, тамо где живе Та-
џици и Узбеци и ставити карту на њих. Изградити пру-
гу, помоћи им економију, дати им одређене приви-
легије и алтерантивне послове. Тако се можемо огра-
дити од хероина и трговине наркотицима», истиче  
Подопригора. 

О овом проблему познати руски политичар, 
генерал-пуковник милиције, доктор правних наука 
Владимир Иљич Колесников за руски портал pravda.ru 
каже: Из мемоара високих официра ЦИА, познато је да 
ова служба дозвољава још од Вијетнамског рата, да 
њени сарадници додатно зарађују чак и трговином 
наркотицима. Сада се та пракса спроводи у Авга-
нистану, а хероин се упућује у Русију и Европску уни-
ју. Од доласка Американаца у Авганситан производња 
наркотика је порасла 44 пута, посебно хероина. Осим 
што Американци тако зарађују, они завађају Авгани-
станце, јер су ставили «улог» на произвођаче нарко-
тика и трговце овом «робом». Ту су њихови главни са-
раднци да изазову међуплеменске свађе. Ти наркотици 
се преносе у Русију и Европу, убијају нашу децу. Шта, 
дакле, да се ради? 

Потребно је ојачати границе Заједнице неза-
висних дражва, посебно у Таџикистану, Киргизији и 
Узбекситану, али и руску границу унутар Заједнице. 
Поред тога, биолози морају «произвести» бубе која ће 
уништавати поља мака, затим разрадити техничке мо-
гућности војне обавештајне службе као и космичких 
извиђача. Техника омогућава лоцирање свих поља 
мака из космоса, као и лоцирање путева транспорта 
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наркотика. Затим васптиавати омладину, али и контро-
лисати клубове и места где се дистрибуирају нарко-
тици. Такође, морају се развити и методи лечења нар-
комана, као и изградити санаторијуме за њих. У том 
смислу није неважна и борба против незапослености 
младих. На крају, морају и медији да се укључе у ову 
акцију и развијају код грађана адекватан однос према 
наркоманима и наркотицима.  

У недавно обајвљеном документу Уједињених 
нација наводи се да се производња мака у Авганистану 
последњих година, посебно од присуства армије САД-
а и НАТО-а, увећала за 50%. Сагласно тврдњама спо-
менутог документа од 13. новембра 2013. године који 
је објавила Управа ОУН за наркотике и преступе 
(UNODC), количина земљишта у Авганистану на коме 
се узгаја мак у 2012. години повећало се за 36% у по-
ређењу са 2007. годином. Општи обим производње на-
ркотика достигао је 5.500 тона, што представља 50% 
више него прошле године (3.700 тона).  

Авганистан је, чињеница је, одавно водећи 
произвођач наркотика у свету (75% светске произво-
дње прошле године, према подацима Управе ОУН за 
наркотике и преступе), а Талибани су највећи профи-
тери у овом послу, мада «брке масте» и државни чи-
новници Авганистана, високи официри, како авганис-
танске војске, тако и НАТО-а.  

Од агресије на  Авганистан 2001. године САД 
су, наводно, потрошиле седам милијарди долара на 
борбу против производње наркотика у овој држави. 
Пољопривредницима су давали новац да сеју друге 
културе уместо мака. Но, како се види, резултата није 
било, а наркотици су постали водећи производ авгани-
станске економије. Извршни директор Управе ОУН за 
наркотике и преступе Јуриј Федотов описао је доби-
јене резултате као «отрежњавајуће». У предговору до-
кументу који је написао заједно са шефом аналогног 
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одељења Авганистана, пише да нарко «вирус» прети 
да још више дестабилизује ситуацију у Авганистану 
када се повуку међународне снаге – ISAF. У интервјуу 
Ројтерсу, Федотов је рекао да Авганитан ускоро може 
постати «потпуна нарко-држава», ако се овој држави 
од међународне заједнице не пружи одговарајућа 
помоћ.  

Питање је, међутим, и ако се изради конкретни 
план борбе против наркотика ко ће га спроводити? 
САД у предвечерје најављеног одласка укидају све 
програме помоћи овој држави, али и све операције. 
Све то ће подстаћи још веће насиље, јер су током свог 
присуства у Авганистану формирали плаћене групе 
ликвидатора (непослушних Талибана), али и палиоца 
поља засејаних маком. Ове, 2013. године свели су ак-
тивност на 24%, јер су се произвођачи опијума (ре)о-
рганизовали и постављали заседе ликвидаторима, уби-
вши 143 њихова припадника. Прошле, 2012. године 
било је «само» 102 убиства ликвидатора. Истовремено, 
авганистанска армија је одбила да учествује у борби са 
произвођачима мака (истовремемо и Американцима 
овај посао није био мио, па су га свљивали на Авгани-
станце). Алтернативне културе нису давале зараду као 
узгој мака, па тако се дошло до пат позиције. Према 
подацима Уједињених нација 2011. године авганиста-
нски пољопривредници су од продаје мака зарадили 
1,4 милијарди долара, што је представљало око девет 
одсто БНД-а.  

Одлазак америчке војске (око 10.000 војника) 
очекује се крајем 2014. године и тренутно се воде пре-
говори о будућим међудржавним односима. Авганис-
тански аналитичари указују да је актуелни председник 
Хамид Карзаји на функцији био максимални период 
(два председничка мандата) и да ће доћи нови предсе-
дник, који не мора нужно бити проамерички човек. 
Такође, спомињу и могућност грађанског рата, што ће 
довести до погоршања економске ситуације у држави, 
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иако је ове године према проценама Светске банке 
бруто национални доходак (БНД) пао за 10 одсто.  

 

Основни центри призводње хероина  
Данас се хероин производи у Јужној Америци 

(Колумбија, Венецуела и Боливија), југозападној Азији 
(тзв. златни полумесец: Авганистан, Пакистан и Иран), 
југоисточној Азији (тзв. златни троугао: Мијанмар, 
Тајланд и Лаос.) 
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ДА ЛИ ЈЕ БИТКА ЗА УКРАЈИНУ 
ЗАВРШЕНА? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

зурпатори власти у Украјини угрожа-
вају Русе на југоистоку забраном кори-
шћења матерњег језика и прете униште-

њем руске културе, разарањем Руске православне 
цркве и заузимањем свих цркава и манастира; поста-
вљењем намесника-фашиста из западне Украјине са 
диктаторским овлашћењима, разарањем и забраном 
рада свих политичких партија које не деле идеологију 
украјинског нацизма, масовним репресијама према 
онима који се боре против украјинског нацизма, оза-

У
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коњењем експропријације земље и предузећа и друге 
имовине у корист западне Украјине; потписивањем 
Асоцијације о приступању Европској унији, која ће ко-
начно довсти до пропасти економије на југоистоку Ук-
рајине и ступањем у НАТО с чиме ће доћи и њихове 
војне базе.6 

Шта треба да ради југоисток Украјине, где 
живе Руси? 

Прво треба да се отресе кадрова Партије ре-
гиона коју су предали државу нацистима, а предаће и 
југисток, ако им се то омогући.  Друго, треба изабрати 
Народна већа, које ће даље бирати Комитет народног 
спаса. Комитет народног спаса даље треба да органи-
зује физичку заштиту органа власти и територије (кроз 
формирање народне милиције), које одмах треба нао-
ружати дугим цевима. Потом треба ићи на организа-
цију нижих нивоа власти. Свим посланицима који под-
ржавају превратнике у Кијеву треба одузети мандате. 
Сви нивои нових органа власти треба да објаве да не 
признају преврат у Кијеву, да откажу потчињавање за-
конима пучиста и да власти југоистока Украјине пре-
узму одговорност за збивања на својој територији.7  

                                                
6 Што се тиче Запада, истиче руски портал pravda.ru, све 

личи на сценарио из Југославије. Западни политичари 
већ говоре да „Украјину (читај Русе) треба принудити 
на мир!“ „Европа не може да игнорише распиривање 
насиља на сопственом прагу, на територији чији народ 
жели да уђе у Европску унију“, пише амерички The 
Christian Science Monitor.  

7 Турски представник Министарства иностраних послова 
Мевлут Чавушоглу оптужио је Европску унију да је 
распалила грађански рат у Украјини. «Две године наши 
пријатељи из Европе говоре Украјинцима 'или изабе-
рите нас или ми нећемо да вас подржавамо'- што је био 
неправилан приступ. Турска хоће да настави сарадњу са 
Европском унијом, али она мора да промени своју по-
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Када се Народна већа увере да су се заштитила 
од превратника из Кијева, мора се припремити, а по-
том и објавити документ о стварању Аутономне 
алијансе Мала Русија са парламентом, председни-
ком, судским системом и војском. Потом се предста-
вници Аутономне алијансе Мала Русија морају об-
ратити Русији да призна њихова аутономна права у 
оквиру Украјине.  

ВОЂА ЈЕ У НАРОДУ 

За аналитичаре портала «глоблани конфликт» 
југоистоку Украјине предстоји да уради неколико 
важних ствари, а то је да организује народну милицију 
и нађе новог лидера, наводе аналитичари портала glo-
balconflict.ru. Са овим се слаже и генерал-мајор Фе-
дералне службе безбедности у пензији Јевгениј Лоба-
чев, који је истакао да Руси, на пример, на Криму мо-
рају почети да стварају своје снаге безбедности како 
би се заштитили. Русија може војно помоћи тек када 
администрације Керча или Севастопоља званично за-
тражи заштиту, тада постоји међународно право да се 
војно помогне. Но, до сада нико такав захтев није 
упутио.8 

                                                                                     
литику, преноси речи Чавушоглуа турска агенција 
«Анадолија».  

8Лидер неонацистичке партије Украјине "Слобода" Олег 
Тјагнибок сматра да је само организовањем одузимања 
хране и излагању глади могуће смањити број Руса и 
рускојезичког становништва у Украјини.  

Парламентарни систем и слобода говора, према његовом 
мишљењу, морају бити укинути за Русе, а делатност Ко-
мунистичке партије забрањена, а сва имовина Руса 
национализована. Ова идеја Тјагнибука наишла је на 
позитиван одзив његових следбеника и различитих про-
фашистичких и екстремистичких групација у Украјини, 
преноси портал geopolitica.ru.  
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За Русе на југоистоку Украјине сада је, према 
мишљењу које износи Љубов Љуљко, најважније пи-
тање вође, лидера који се не боји преузети одговор-
ност, који се не плаши да пролије крв за одбрану ота-
џбине, ако то треба и да, наравно, није корумпиран! 
Но, где га тражити? У Партији региона? Тамо су све 
сами преплашени људи. Посланици са запада Украјине 
су уплашени и раде све што им фашисти нареде, рекао 
је посланик Партије региона Вадим Колесниченко. 
Има ли вође међу комунистима? Не, јер они су посве-
ћени очувању совјетских споменика и одласцима у 
музеје. Једино решење је тражити вођу у народу. У 
Севастопољу где се окупило на протесту 20.000 људи 
који су почели да организују народне заједнице за за-
штиту од фашиста. На митингу је акламацијом изабран 
за градо-начелника грађанин Русије Алексеј Чалог. 
Овај поступак је знак протеста, јер је од 1992. године 
само овом граду у Украјини забрањивано да бира гра-
доначелника и директно је постављан из Кијева. „Ми 
ћемо заштити свој град и нећемо дозволити никоме да 
нам диктира услове, пре свега то нећемо дозволити 
националистима“, нагласио је нови градоначелник Се-
вастопоља. Можда је он будући лидер Руса Украјине? 

ТРЕНУТАК ИСТИНЕ 

За Русију је наступио тренутак истине, јер се у 
Украјини решава судбина Руса и државе, истиче 
Андреј Ваџра за портал imperiya.by. Уколико се не 
покренемо у одбрану, нашу судбину решаваће наши 
непријатељи. Југоисток Украјине треба да пође од 
чињенице да је у држави извршен државни удар и узу-
рпација власти од неколико малих политичких партија, 
помогнутих споља. У том смислу и Врховна рада (па-
рламент) и Влада су незаконити и нелегитимни.  

Путин не може иступити против украјинског 
народа. Уколико народ буде ћутао, то је знак Путину 
да се он слаже са превратом. Путин неће ратовати за 
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Украјинце, он може само да им помаже. А проћи ће 
најмање месец до два, док народ не дође себи. А нови 
лидери Украjине већ су почели да се свађају. Демо-
кратија у Украјини је умрла, наступила је диктатура. 
Сада ће наступити амерички експерти и већ је извесна 
«демократска» забрана емитовања руских телевизијс-
ких станица у Украјини.  

Сада треба очекивати да ће у Украјину да до-
лете хиљаде тзв. америчких стручњака да помогну у 
писању нових закона и да одузму богаства Украјине и 
предају их људима на Западу. Једино што може задр-
жати пад Украјине је њена федерализација. Уколико 
југ и исток Украјине објаве своју независност, може се 
спасти коначни пад Украјине и читав пројекат за Запад 
биће губитнички. Јер, уколико Запад настави са про-
вокацијама, Украјина ће престати да буде држава у са-
дашњим границама.   

Сви војни експерти Русије акламативно тврде 
да Русија треба да се и војно умеша у Украјину.9 „Ако 

                                                
9 Русија нема много брзих реакција на изненадне дога-

ђаје у њеној зони интереса, осим у Јужној Осетији. 
Акције у Сирији су предузете тек после преласка „цр-
вене линије“ од стране Запада. У случају Украјине реа-
кција Москве мора бити жестока, рекао је порталу pra-
vda.ru Константин Симонов, шеф катедре за примењену 
политикологију Финансијског универзитета при Влади 
Руске Федерације. Наиме, Украјину чека тешка еконо-
мска криза, јер старе владе је држала финансијска и еко-
номска помоћ Русије, које сада неће бити. Европска 
унија не може спасти Украјину, јер нема никакав план 
спасавања ове државе. Оно што Русија не сме да уради 
јесте да се договара са Тимошенковом и даје јој кре-
дите. То ће бити велика грешка. Ситуација је јасна, Ру-
сија је изгубила на политичком плану, али може да 
победи на економском. Да подсетим, када је на власт 
дошао Јушченко, био је општеприхваћени европски 
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се мешају Американци, Британци, Немци, зашто то не 
би учинила и Русија која има заједничку границу са 
Украјином и најмање 22% становника Руса који су 
сада угрожени“, преноси руски порал pravda.ru. „Са 
стране Русије то није мешање, то је помоћ, а са стране 
Запада је мешање у унутрашње послове суверене др-
жаве“. Са људима из нове власти се не може прего-
варати. Они нису одговорни за ситуацију, већ неко са 
стране.  

Фактички у Украјини је двовлашће, са два це-
нтра, Кијевом и Харковом. Москва се тренутно конце-
нтрише на одбрану југоистока Украјине где живе Руси. 
Но, то није последња реч Москве. Олимпијада је за-
вршена, Русији су одвезане руке. И не треба сум-
њати да ће врло брзо Владимир Путин донети мере 
које ће зауставити дах целом свету, пре свега рус-
ким непријатељима, пише портал Русский маль-
чик. При томе све у складу са законима, аргументима 
и доказима. Москва ће извршити федерализацију Ук-
рајине, успоставити демократску власт и рукама југо-
истока очистити украјинске фашисте са Запада Укра-
јине. Битка за Украјину је, изгледа, тек почела. 

                                                                                     
лидер, а када је отишао имао је подршку само четири 
посто становника.  

Што се тиче Крима, тамо Русија треба да подржи проруске 
снаге које ће покренути тему „поделе Украјине на два 
дела“ и то није драма, већ логични излаз из ситуације, 
сматра Симонов. Но, Москва у Украјини тренутно 
нема политичара на кога може да стави улог! Не 
треба се плашити, наглашава Симонов. Не! Крим мора 
спровести референдум и затражити федерализацију Ук-
рајине и ми треба да те снаге подржавамо, а не оли-
гархе. Проблеми у Украјини ће почети за неколико го-
дина када се подигну цене гаса и цене хране, када се 
умање плате, пензије, укине бесплатно лечење, укину 
различита социјална давања, када се повећа незапосле-
ност и уништи економија, истиче Симонов.  

http://russkiy-malchik.livejournal.com/423263.html
http://russkiy-malchik.livejournal.com/423263.html
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КО ЈЕ ДОШАО НА ВЛАСТ У КИЈЕВУ? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
остоји општа сагласност експерата за 
Украјину да је у овој држави извршена 
насилна (нелегитимна) смена власти, те 

да су на власт дошли екстремисти и нацисти са запада 
Украјине. Те нацисте у походу на власт у Украјини 
предводио је Дмитриј Јарош. Његова милитаристичка 
групација крије се под именом „Десни сектор“, одно-
сно „Бандетеровци“ (следбеници Стјепана Бандере, ук-
рајинског нацисте који је ратовао на страни Хитлера 
против Совјетског Савеза).  

П
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УМРИ ЗА УКРАЈИНУ 

Према писању Гулбаата Рцхиладзеа, руководи-
оца Института за Евроазију из Тбилсија, ту групациу 
обучавале су западне обавештајне службе. Са овим 
оценама сагласан је покрет „Свет без нацизма“, који је 
на свом порталу worldwithoutnazism.org анализирао 
политичке идеје људи који су преузели власт у Ук-
рајини и дошао до закључка да се ради о нацистичким 
и екстремистичким идејама. Интересантна је чиње-
ница да, иако су православци већина становништва у 
Украјини, у новој власти нема припадника ове верои-
сповести. 

Ко су, дакле, данашњи властодршци у Укра-
јини? 

Мајдан је прославио Дмитрија Јароша, лидера 
«Десног сектора», пошто је он руководио борбом де-
монстраната са полицијом, често дајући лични пример 
саборцима у најтежим тренутцима и ситуацијама. Уп-
орност и умешност вођења борбе са полицијом донела 
је Јарошу популарност међу присталицама насилног 
заузимања власти у Украјини, као и међу његовим сле-
дбеницима у «Десном сектору», који до тада нико није 
узимао за озбиљно, али је сада постао трећа снага међу 
демонстрантима. Наиме, «Десни сектор» је натерао 
специјалну јединицу полиције «Беркут» на повлачење 
(са њима се повлачила и власт), а тим путем, који су 
отворили, навалили су остали демонстранти. После ус-
пешно изведеног државног удара у Украјини, на за-
паду државе постао је „народи херој“. По зузимању 
власти у Кијеву «Десни сектор» је објавио да ће ње-
гови лидери водити Министарство унутрашњих посло-
ва и обрачунати се Русима.  

Дмитриј Јарош је рођен 30. септембра 1971. го-
дине у Днепроджержинску (Украјина). Завршио је Фи-
лолошки факултет. По вери грко-католик (унијат). Ау-
тор је књиге „Украјинска револуција: ХХI век“. Од 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA
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1994. године је члан организације „Тризуб“, где је во-
дио једно пододељење. Године 1996. ушао је у Цен-
трални комитет „Тризуба“, а од 2005. је званични 

 
лидер организације. «Тризуб» је била полувојна орган-
изација затвореног типа (по моделу нацистичког СС-
а), која није проучавала теорију политике већ припре-
мала своје чланове за активно учешће у рату, како у 
градским тако и у свим другим условима. Сви чланови 
морали су бити врсни спортисти, односно физички 
добро припремљени за борбу, као да су спремни умре-
ти за Украјину. У новембру 2013. године од „Тризуба“ 
ствара „Десни сектор“, као базу за координисану рево-
луцију малих група које су усмерене на активно уче-
шће на Евромајдану у Кијеву.  

РАТ ДО УНИШТЕЊА 

Јарош главним непријатељем Украјине сматра 
Русију и убеђен је да мора наступити неизбежни рат 
између две државе. Русију назива „империјалним чу-
довиштем“ и тражи њено потпуно уништење као др-
жаве, те да се на том простору створе мале национа-
лне државе. Уверен је да је могуће победити „сата-
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нистичку Москву“ и разрушити Руску империју, на-
води руски војни лист Красная звезда од 28. јануара 
2014. године.  

Руски портал vz.ru (Взгляд) наводи да се ипак 
ради о необично искреном човеку, јер не крије своје 
погледе, али и није прелетач. Обично људи улазе у нај-
перспективнију партију да би дошли до положаја, што 
Јарош није учинио.  

 
ДМИТРИЈ ЈАРОШ (У СРЕДИНИ) 

Јарош није, што је интересантно, заговорник 
евроинтеграција. Сам Јарош је писао: «Присаједињење 
Европској унији значи смрт за Украјину. Европска 
унија представља смрт за државу и хришћанство. Ми 
хоћемо Украјину за Украјинце, коју ће водити Украји-
нци и која неће служити другима». На другом месту 
Јарош пише: «Бирократски бриселски монструм наме-
ће антихришћанску политику, губљење националног 
идентитета и рушење традиционалне породице». Ула-
зак Украјине у Европску унију Јарош неће, али подр-
жава извесне облике интеграције, «јер то удаљује Ук-
рајину од Русије». Поред тога, Јарош сматра да је рат 
између Украјине и Русије неизбежан, а ратоваће се до 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B7%D0%B2%D0%B5%D0%B7%D0%B4%D0%B0_(%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%B5%D1%82%D0%B0)
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потпуног уништења Русије, до њеног разбијања на 
мале националне државе. «Да, пре или касније ми смо 
осуђени на рат са Московском империјом», пише Ја-
рош. «Најбољи залог за миран и цивилизовани развој 
народа који деле простор са Русијом јесте поптпуна 
ликвидација империје», наглашава Јарош, а преноси 
портал euromaidan.net 

Као велике савезнике Јарош види Чечене (мо-
жда и зато што је његов најближи сарадник Алексан-
дар Музичко ратовао на страни Чечена током рата у 
овој републици, а Дудајев му је доделио орден «Хеој 
нације», за постигнуте резултате у борби против Руса) 
свих идеолошких опредељења, чак и Дока Умарова.  

Многи аналитичари са постсовјетског простора 
пишу да је Мајдан родио монструма Јароша којег није 
могуће контролисати. Тренутно је у Кијеву ауторитет 
Јароша огроман, јер победу дугују њему, али сви га се 
и плаше, јер се никоме не потчињава и није склон ко-
мпромисима. Страху доприноси и следећа изјава: «Де-
сни сектор», како је рекао сам Јарош «у својим рукама 
има велики арсенал оружја довољно да заштити сву 
Украјину од унутрашњих окупатора». Украјину види 
као крајње конзервативну државу која је у сваком 
тренутку спремна на рат са Русијом.  

ТУРЧИНОВ, ЗАПРАВО ЈУЛИЈА 

Нова власт у Украјини је поставила за председ-
ника парламента (Врховне раде) Александра Турчино-
ва, баптистичког свештеника и сенку Јулије Тимоше-
нко, њену десну руку и поверљиво лице. Заједно су 
оборили бившег савезника Кучму. Заједно су радили 
током председничке кампање Јушченка и заједно ста-
јали на првом Мајдану. После Наранџасте револуције 
Тимошенкова је водила владу, а он Службу безбедно-
сти. Турчинов је велики политичар, стратег, а по по-
треби и народни политичар. Коалиција револуционара 
га је колегијално поставила за председника парламента 
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и државе, али сумњају да ће са тог места радити за не-
ког другог – Јулију Тимошенко.  

Александар Турчинов родио се 31. марта 1964. 
године у Дњепропетровску. Завршио је Металрушки 
факултет, а обављао је до државног удара у Украјини 
низ политичких функција, укључујући функцију гла-
вног уредника Украјинског одељења информационе  

 
Александар Валентинович Турчинов 

агенције УНА-ПРЕС АПН, а био је и саветник преми-
јера Украјина Леонида Кучме 1993. године за питања 
економије.  Године 2004. током председничких избора 
био је заменик шефа Изборног штаба Виктора Јушче-
нка, а потом је 2005, после Наранџасте револуције по-
стављен за шефа Службе безбедности Украјине. Исте 
године прешао је у партију Јулије Тимошенко. Фебру-
ара 2014. године, после насилног преузимања власти у 
Кијеву, изабран је за председника паралмента (Врхо-
вне раде), а тако је постао и вршилац дужности пред-
седника Украјине, што је први поздравио амерички ам-
басадор у Украјини, Џефри Пајет.   

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA
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Године 2013. Тужилаштво је поднело кривичну 
пријаву против Турчинова „за позивање на извођење 
државног удара“.  

ИЗМЕЂУ ПОЛИТИКЕ И САЈЕНТОЛОГИЈЕ 

Украјински парламент је 27. фебруара за пре-
мијера нове револуционарне владе избрао Арсенија Ја-
цењука. Јацењук се родио 22. маја 1974. године у Чер-
новцима. Године 2005–2006. вршио је дужност мини-
стра спољних послова Украјине, а 2007–2008. године 
био је председник паралмента (Раде) Украјине. Од 
2009. до 2012. водио је партију Фронт промена, а од 
јуна до децембра 2012. године руководио је Саветом 
уједињене опозиције.  

 
Арсений Петрович Яценюк 

Јацењук се родио од оца професора историје 
Русије, Немачке и Латинске Америке и мајке профе-
сорице француског језика. Започео је студирање права, 
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а завршио економију у Кијеву. Од јануара 1998. године 
преселио се у Кијев, где је добио посао консултанта у 
Рајфајзен банци. Исте године постао је и члан контро-
верзне Сајентолошке цркве. 

Године 2001. постао је министар економије Ау-
тономне републике Крим, чиме је започео политичку 
каријеру. Маја 2002. године прешао је у Кијев, да би 
већ од јануара 2003. године постао преседник Нацио-
налне банке Украјине. Године 2004. одбранио је докто-
рску дисертацију на тему „Организација система над-
зора и регулисања рада банака у Украјини“. Од 27. се-
птембра 2005. године Јацењук је министар економије 
Украјине и са тог места је водио преговоре о ступању 
Украјине у Светску трговинску организацију, руково-
дио је Комитетом „Украјина – Европска унија“ и био 
главни консултант за питања страних инвестиција у 
Украјини.  

Септембра 2006. године постаје први заменик 
секретара преседника Украјине Виктора Јушченка и 
представник председника у влади Украјине. Од марта 
2007. је министар спољних послова Украјине, чиме је 
ушао и у састав Савета за националну безбедност и 
одбрану Украјине.  

Од децембра 2007. године изабран је за предсе-
дника парламента Украјине, да би септембра 2008. 
године дао оставку због распада владајуће коалиције. 
После тога оснива своју партију Фронт промена, а ме-
дији су његов политички профил оценили као „поли-
тичко клонирање идеологије председника Виктора 
Јушченка“. Године 2009. био је кандидат на председ-
ничким изборима и добио 6,96% гласова изашлих би-
рача. На билбордима је представљен у милитаристи-
чком стилу, што је поништавало претходно грађени 
имиџ „младог либерала“. 

Када је у фебруару 2010. године Виктор Јану-
кович формирао владу Украјине, за премијера је пред-
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ложио три кандидата: Јацењука, Тигипка и Азарова, 
при чему је изабран трећи кандидат. Од јуна 2012. 
године руководи Саветом уједињене опозиције, која је 
освојила укупно 110 посланичких мандата и Јацењук 
постаје шеф посланичке група Баткившчина.  

Од 21. новембра 2013. године заједно са дру-
гим опозиционарима, Виталијем Кличко и Олегом Тја-
гнибоком, координирао је протесне акције у центру 
Кијева. 

Јацењук је против приватизације државне имо-
вине и заговара поједностављење система управе, како 
би се изборио са корупцијом. Био је против продужења 
уговора о стационирању руске Црноморске флоте на 
Криму, јер спречава Украјину да уђе у НАТО. Против 
је руског језика и сматра да само уркајински треба да 
има статус државног језика. Сестра Јацењука, Алина 
од 1999. године живи у САД-у и ради као психолог у 
Сајентолошкој цркви у Санта Барбари (Калифорнија).  

Током изборне кампање за преседника Укра-
јине 2009. године, медији су анализирали национално 
порекло Јацењука и после анализа матичних књига ут-
врдили да је он Јеврејин. Исте године Јацењук је увр-
штен у књигу „Педесет најпознатијих Јевреја Укра-
јине“, аутора професора Академије историје и културе 
Шимона Дубнова, преседника Лавовске јеврејске опш-
тине Рудолфа Мирског и директора Академије исто-
рије и културе, такође Јеврејина, Александра Најмана. 
Сам Јацењук је више пута изјављивао да је он по 
верском пореклу грко-католик (унијата), наводи пор-
тал regnum.ru.  

МЕХИТАРИСТА КОЈИ ЈЕ РАСПУСТИО БЕРКУТ 

Нови министар спољних послова Украјине, 
Арсен Аваков родио се 2. јануара 1964. године у Ба-
куу, Азербејџан. По националности је Јерменин, али 
по вери припадник заједнице мехитариста (Јермена 
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који признају папу). По занимању је машински ин-
жењер. Од 27. фебруара 2014. године је министар ино-
страних послова Украјине и вршилац дужности мини-
стра унутрашњих послова Украјине. Заузима 118 ме-
сто од 200 најбогатијих људи Украјине.  

 
Арсен Борисович Аваков 

 

Аваков је био десна рука Виктора Јушченка на 
југоистоку Украјине током избора 2004. године. Иако 
у Харкову Мајдан није прошао, нови председник је 
Авакова поставио за губернатора и увео га у руково-
дство своје партије „Наша Украјина“. Када је постало 
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јасно да је Јушченко политички мртав, преорјентисао 
се и приближио Јулији Тимошенко.  

Пре постављења на дужност министра спо-
љних послова именован је за министра унутрашњих 
послова. Одмах по преузимању дужности министра 
унутрашњих послова 22. јануара изјавио је да ће у 
Министарство ући припадници „Десног сектора“ Дми-
трија Јароша. Три дана касније почео је са кадровским 
променама у МУП-у Украјине, кривичним гоњењем 
неких припадника овог министарства. Такође, донео је 
указ бр. 144 „О распуштању специјалне јединице ми-
лиције Беркут“. Претпоследњег дана фебруара поста-
вљен је на дужност министра спољних послова, али је 
задржао и министарство унутрашњих послова у ста-
тусу вршиоца дужности. 

Аваков је кривично гоњен. Наиме, 26. јануара 
2012. године Тужилаштво Украјине је подигло оптуж-
ницу против Авакова за неовлашћено присвајање 55 
хектара државне земље, а 31. јануара је ухапшен и сме-
штен у кућни притвор. Из кућног затвора је побегао у 
Италију, а на основу Интерполове потернице ухапшен 
је 25. марта 2012. године у италијанском граду Фро-
зионе. Пошто Украјина није доставила доказе о њего-
вој кривици, Аваков је ослобођен 18. октобра 2012. 
године. Но, две године касније се враћа и постаје по-
сланик Врховне раде преко листе партије Јулије Ти-
мошенко.  

Како видимо, кључни људи нове власти у Ук-
рајини су велики љубитељи власти. Такође, јасно је да 
не представљају већину становништва која је пра-
вославна, а и непријатељски је усмерена према тој по-
пулацији. Види се и да идеолошки екстремизам нових 
владара Украјине, који је усмерен на уништење или 
промену идентитета православне већине, наговештава 
да та власт неће бити дугог века. Не само због војне 
помоћи Русије рускојезичком становништву, већ због 
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потпуно различитих приступа и виђења будућности 
Украјине. Постоји природни закон по коме власт која 
не следи вољу народа, пре или касније, буде смењена 
на више или мање понижавајући начин. Надамо се да 
нећемо дуго чекати тај тренутак, јер силеџије и на-
цисти то свакако заслужују. 
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ДЕЛЕГИТИМИЗАЦИЈА РУСКЕ 
ДРЖАВОТВОРНОСТИ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

. В. Полосин у књизи „Мит, религија и 
држава“, констатује да су САД и Евро-
пска унија започеле свеобухвати напад на 

Русију, пре свега изводећи у духовној сфери „вредно-
сну делегитимизацију (руске) државе“. Зато се руже, 
омаловажавају државне институције, како би се непо-
верење становника у исте повећало. Насупрот томе, 
народ који хоће да сачува државу мора да буде свестан 
својих интереса и важности државних институција. 
Управо, анкете о поверењу грађана у државне институ-

С
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ције имају за циљ да САД и Европска унија усмере 
своју делатност на умањење популарности неке држа-
вне институције, ако резултати покажу да јој народ 
верује. Данас је корупција најефикаснији мач у уруша-
вању државотворних идеја. Да би рушење државе ус-
пело, потребно је, према А. Грамшију, систематски 
разарати и разбијати „културно језгро“, а то се ради, 
како физичким уништењем, тако и извођењем вредно-
сне деструкције, док се не уништи „колективна воља“ 
народа.  

У оквиру „вредносне делегитимизације држа-
ве“ посебно место зузима „вредносна делегитимиза-
ција војске“. Војска је гарант безбедности од напада, 
како споља, тако и изнутра, а уколико народ нема по-
верење у своју војску, то представља основу за деле-
гитимизацију и касније потпуно уништење неке др-
жаве. 

Једна од важнијих мисија државе је одржавање 
форми организације друштва. Друштва без форми не 
постоје, а друштво само не може да одржи успостав-
љење форме и обрасце живота. Зато су САД и Евро-
пска унија започеле опширну бобу са руском духовно-
шћу и националном идеологијом. Циљ је да се обес-
мисли национална идеја, јер народ потом улази у 
апатију и потиштеност, управо како је то данас у 
Србији. Но, националне идеологије које народу обја-
шњавају смисао његовог постојања и циљеве (на при-
мер, косовски мит) које треба остварити ради спасења 
душа и будућности деце замењују се садржајима који 
не остављају места вери у будућност. Такве идеје су 
унутардржавни национализам са сеператистичким ци-
љевима, односно апсурдне претензије неких народа на 
руске и српске територије. Наметање евроатлантисти-
чке идеологије и идеологије глобализма као неприја-
тељске сваком патриотизму, те покушај да се Руси, 
Срби и други „привежу“ за тврдње да представљају 
опасност за друге, јер су склони „тоталитарном миш-
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љењу и пракси“, те „угрожавању демократију и људс-
ких права“.  

Све ово води ка главном циљу – урушавању на-
ционалног идентитета. Идентитет се може разарати на 
више начина, лепљењем ружних етикета (на пример 
„геноцидног народа“), али и подстицајима региона-
лним иденитететима да јачају на штету заједничког. 
Код Срба се то ради подршком војвођанском, црного-
рском, бошњачком итд. идентиету, а код Руса украјин-
ском, белоруском, те различитим покрајинским иден-
титетима. 

Јасно је да се држава може уништити војним и 
невојним, „ненасилним“ методама. За прави рат руска 
војска је спремна, што је показала и 2008. године када 
је Грузија напала Јужну Осетију, као и велика моде-
рнизација која је у току. Руски научници су због тога 
обратили пажњу на ненасилне методе урушавања рус-
ке државотворности, објављујући већи број моногра-
фија и научних анализа, при чему су издвојили осам 
начина деловања Запада (САД-а и Европске уније) 
против државе Русије и државотворних идеја Руса. 
Неке идеје су пре тога испробане диљем света, али и у 
Србији. То су: разарање демографских потенцијала, 
разарање духовних и идејних потенцијала друштва, 
те вредносна преоријентација становника Русије, 
рушење религиозних основа руске државотворно-
сти, деструкција система националних односа, уру-
шавање руске науке као фактора националне безбе-
дности и снажног фактора опстанка државе, дегра-
дација националног система образовања, информа-
тивно-психолошки рат путем друштвених мрежа и 
медија и изазивање економске кризе као пута кола-
пса државе.  

РАЗАРАЊЕ ДЕМОГРАФСКИХ ПОТЕНЦИЈАЛА 

Познато је, истиче, И. В. Дашичев у својој књизи 
„Банкротство стратегије немачког фашизма“, да је Хи-
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млер у априлу 1942. године формулисао циљ фаши-
стичке Немачке на окупираном Истоку на следећи на-
чин: „Ми смо дужни да рационално спроводимо поли-
тику смањења становника на овом простору“. Депопу-
лација се тако исказала као средство геополитичке по-
беде над словенским светом. Програм нацистичке „де-
мографске политике“ у СССР-у садржавао је и такве 
компоненте као што су: пропаганда абортуса и кон-
трацепцијских средстава, урушавање медицинског си-
стема лечења становника, солидарности становника 
(развијање егоизма), укидање здравственог васпитања, 
укидање противепидемилошких институција и служби 
итд. Јер, познато је да се број становника неке државе 
од давнина сматрао за опредељујући фактор при ра-
нгирању неке државе у међународној политици.  

Током XIX века формулисана је геополитика 
„борбе за животни простор“ који су објашњавали де-
мографске законитости у запоседању неке земље. У 
том смислу поучан је пример депопулизације Србије и 
Русије, посебно прве на Космету и заузимање ове те-
риторије од стране Албанаца. Русија је за последњих 
50 година смањила број становника, те је са четврте 
позиције пала на шесту. Но, без становништва нема 
очувања државе, те је демографија тако постала поље 
политичке борбе. 

Једна од основих ћелија државотворности (осно-
вном ћелијом друштва) је институција породице. Да би 
се породица разрушила потребна су два корака. Прво, 
урушити традиционалну хијерахију породичних веза 
и, друго, указати на могућност ванбрачне заједнице, 
истичу В. И. Јакунин, В. Е. Багдасарјан и С. С. Сула-
шким у монографији „Нове технологије борбе са рус-
ком државношћу“. Да би се то извело мора се изазвати 
„криза вредности“, јер она води ка депопулацији. Кри-
за вредности води ка разводима, а разведеним људима 
није стало до деце. Затим се врши организвана „сек-
суализација деце“, која урушава државну политику ви-



 

 62  

соке културе, што води ка деформацији и кварењу ом-
ладине. Млади прерано ступају у полне односе, а на-
учно је доказано да је то у директној вези са ниским 
нивоом репродуктивности. Наиме, деца која прерано 
ступе у полне односе имају мању репродуктивну моћ. 
Хедонстичка парадигма сексуалне револуције изазвала 
је и појаву рађања деце ван брака, чиме породица губи 
сакрално значење, али и функционални смисао – заје-
дничко васпитавање потомства и солидарност. 

Оваква пракса доводи до ситуације, како је то 
данас у Русији, да је више од трећине деце рођено бо-
лесно. Управо помеутни аутори В. И. Јакунин, В. Е. 
Багдасарјан и С. С. Сулашким сматрају да је тај процес 
планиран и организвован, пре свега преко подривања 
традиционалних вредности од стране САД-а и Европ-
ске уније. 

Прву стратегијску употребу демографије у поли-
тици, а у циљу смањења рађања у свету, образложио је 
Енглез Томас Малтус (Thomas Robert Malthus) у својој 
књизи „Опит о закону насељавања народа“ из 1789. го-
дине. Он се сматра зачетником идеје сталног скраћи-
вања природног прираштаја становника. Ова идеја се 
односила (у међународним односима) на смањење 
броја сиромашних народа, пре свега у енглеским коло-
нијама, те успостављања доминације богатих европс-
ких држава. Ова анализа се надовезивала на студију 
Адама Смита „О богатству народа“. Малтус је ставио 
акценат на насилно смањење броја неког народа, што 
хуманистичка филозофија његовог доба није прихва-
тила. Зато су се ове идеје обновиле у оквиру неомалту-
зијанства, које је предложило нову методологију сма-
њења броја становника, а суштина је била да се у све-
сти људи развије представа о штетности имања (вели-
ког броја) деце, што је све почело да се пропагира пре-
ко програма „планирање породице“.  
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Прва организација тог програма је Лига контро-
ле рађања, коју је основала 1921. године феминистки-
ња Маргарет Зангер, а пошто је та политика очигледно 
асоцирала на немачко-фашистичку политику током 
Трећег рајха, име је промењено у Међународну феде-
рацију планирања породице која се бавила популари-
зацијом абортуса и дистрибуцијом нелегланих средс-
тава за контрацепцију. Лигу, односно Међународну 
федерацију, финансирао је Фонд Рокфелера. Управо 
ова Федерација је развила велику делатност у Русији 
(преко асоцијације „Планирање породице“) од времна 
распада СССР-а до доласка Путина на власт у Русији. 
Државна Дума је 1997-1998. године, на захтев Путина, 
укинула подршку овом програму. 

Асоцијације „Планирање породице“, „Деца Рус-
ије“ и „Демографска модернизација“ у Русији до тог 
периода су имале значајну и добро организовану дела-
тност, те су тако су водиле демографски рат и вршиле 
отворени геноцид над руским народом, тврде Ј. Ме-
дведева и Л. Шишова за портал „православие.ру“. У 
оквиру програма ових асоцијација становништво Руси-
је је учено како да прекида трудноћу, како да користи 
средства контрацепције и развије хедонистичке вред-
ности и стил живота. Затим, становништво је система-
тски обасипано порукама да треба да „планира поро-
дицу“ у складу са вредностима и материјалним могућ-
ностима. Омладина је учена разврату, девојчице и мла-
де мајке наговаране кроз флоскулу „здравог мајчинс-
тва“ да се порађају на „царски рез“ (онемогућава да 
жене имају више деце), а све под изговором заштите 
од сиде. Ови програми „планирања породице“ прису-
тни су у 180 држава света, па и у Србији. Ипак, од 
1979. године започиње и побуна против ових полити-
чких пројеката „планирања породице“. Прво у Ирану, 
затим у Лаосу и Кампучији, а потом на Блиском ис-
току, у екваторијалној Африци, посебно у Габону, те 
Јужној Америци. Данас подршку „планирању породи-
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це“, односно политици смањења броја становника ве-
лику подршку пружа Римски клуб.  

РУШЕЊЕ РЕЛИГИОЗНИХ ОСНОВА РУСКЕ 
ДРЖАВОТВОРНОСТИ 

Једну од важнијих основа државотворности пре-
дставља религија и скоро да нема државе која у својим 
темељима нема религију. Најбољи пример је Израел, 
који има очевидне имплементације религије у своју 
државност. Религије човеку обезбеђују виши трансце-
ндентални смисао постојања: аксиолошки – дају му 
координате добра и зла, регулаторни – сакрализује у 
виду традиције оптималне норме функционисања кул-
туре заједнице, те свака деструкција државе захтева 
избијање из њеног темеља религије, истиче Н. Б. Ми-
ронов у монографији „Историја у бројкама“. САД  и 
Европска унија уложили су велика средства да би 
„избили религију из темеља руске и српске државно-
сти и државотвнроности“. При томе, примењују стра-
тегију „разливања“ православне религиозности осни-
вањем нових православних цркава (тзв. Црногорска 
православна црква, Војвођанска православна црква, а 
код Руса Украјинска православна црква итд.) При томе 
главну улогу треба да одигра прихватање толеранције, 
односно равнодушности према судбини православне 
цркве. Затим се подржава црквено дисиденство и ра-
звој атеизма. Следећа фаза је развој позитивног односа 
према бројним сектама (у Русији тренутно делује више 
од 700 таквих организација) и Римокатоличкој цркви, 
посебно папи. Истраживања у Русији показују да сна-
жна пропаганда римокатолицизма доводи и до позити-
вног става према папи као глави свих хришћана, те 
48% становника Русије подржава његов долазак у ову 
дражву, док само 6% не жели да га види у Москви. 
„Ради се о атрофији код Руса, осећаја опасности од 
експанзије стрних религија“, наводе В. И. Јакуњин, В. 
Е. Багдасарјан и С. С. Сулашким у већ цитираној мо-
нографији.  
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Но, посебну опасност за руску државотворну 
мисао представља популаризација окултизма, односно 
неоокултизма у Русији. „Неоокултизам непосредно ра-
зара основе традиционалне православне религиозно-
сти, а тиме и државотворности“, наводи А. Курајев у 
књизи „Окултизам и православље“.  

ДЕСТРУКЦИЈА СИСТЕМА НАЦИОНАЛНИХ 
ОДНОСА 

Револуције и уништење државе почиње када 
елита изгуби интерес за заштиту националних инте-
реса и друштвених вредности. Поделе и уништење 
државе почињу и када се униште интегративни потен-
цијали државотвроног народа. Чињеница је, истичу В. 
И. Јакуњин, В. Е. Багдасарјан и С. С. Сулашким да је 
државотворни народ чувар државе коју је створио, без 
обзира колико народа у њој живело. Кад год се одс-
тупи од принципа моноетничке осе, у држави наступе 
деструктивне и дезинтеграционе тенденције. Тако је 
било од старих Римљана, Византије до Аустро-Угарске 
и Југославије. Наиме, када су Хабзбурзи дозволили да 
се држава организује као Аустро-Угарска, други наро-
ди – Чеси, Хрвати, Словенци итд. питали су се зашто 
су они гори од Мађара и започели сецесионистичке 
политике. Десрбизација СФРЈ под Брозом довела је до 
порицања државотворне улоге Срба у поститовско 
време, што је довело да разбијања државе. Сада се и у 
Русији Русима намењује улога православних Срба, пре 
свега подстицањем других народа који живе у оквиру 
Руске Федерације да мрзе Русе и траже формирање по-
себних држава. Но, оно што се заборавља јесте да је 
стварање грађанских нација на Западу ишло преко аси-
милације (најбољи пример су Лужички Срби), губље-
ња националног идентитета, а често и преко извођења 
директног етноцида. У Русији и Србији ни један народ 
није уништен. Напротив, под заштитом ових народа 
постигли су завидан степен развоја и националне само-
идентификације.  
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Један од најраспрострањенијих и најпримењива-
нијих путева подривања неке државе је распиривање 
националног сепаратизма. Доста је рећи да је почетком 
XX века постојало само 42 државе (не убрајајући ко-
лоније), а да тренутно дезинтеграција угрожава 94 др-
жаве, истиче Н. А. Голиков у монографији „Етнос и 
глобализација“. 

УРУШАВАЊЕ РУСКЕ НАУКЕ КАО ФАКТОРА 
НАЦИОНАЛНЕ БЕЗБЕДНОСТИ И ФАКТОРА 

ОСПТАНКА ДРЖАВЕ 

Истраживање јавног мњења у Русији 2006. го-
дине показало је да становништво Русије не жели да 
им се деца баве науком, док је само 16 година раније 
било сасвим другачије. Истовремено, у САД-у 80% 
родитеља желе да им се деца баве науком. В. И. Ја-
куњин, В. Е. Багдасарјан и С. С. Сулашким сматрају да 
је динамика научних открића најбоља слика стања др-
жаве. Наиме, поменути аутори наводе да је велика за-
блуда политичара да је могућ развој без науке. Рав-
нодушност политичара према науци производи апатију 
научника, а најважнји фактор који на то утиче је не-
адекватно финасирање. Овакву ситуацију користе 
САД и Европска унија и системом грантова преузи-
мају научнике, при чему и овде постоји разлика. У 
своје државе одводе научнике из области природних и 
техничких наука, а у Русији, односно Србији остав-
љају научнике из друштвених области, које корумпи-
рају и системом грантова наводе да раде на „промени 
свести и идентитета ових народа“. Доласком на власт 
Владимира Путина у Русији се стање променило, али 
како истичу руски истраживачи има још простора за 
побољшавање постојећег стања.  

У области науке постоје и различите „интелекту-
алне замке“ за урушавање незападне науке. На пример, 
то је рејтинг научних часописа, који се одређује по 
цитираности. Међутим, цитираношћу се може манипу-



 

 67  

лисати, а најбољи доказ је то што различити центри 
који прате цитираност дају опречне податке. Такође је 
интересантно да је у свим државама Запада цитира-
ност већа од објављених радова, док је у свим дугим 
државама цитираност нижа од броја публикација, ис-
тичу Л. А. Арефјев и М. Н. Дмитријев у књизи „Ино-
страни научно-образовни програми“. Да ли је то слу-
чајно? 

ДЕГРАДАЦИЈА НАЦИОНАЛНОГ СИСТЕМА 
ОБРАЗОВАЊА 

Деградација образовања, а томе следи и снижа-
вање квалификационих потенцијала становништва, 
представља угрожавање националне безбедности, јер 
снижавањем образовног нивоа снижава се и квалифи-
кација радника за одређене послове. Иновациони пут 
развоја се не ослања на број радника, већ њихову ква-
лификованост и креативност. На жалост, од распада 
СССР-а, у Русији Запад покушава да руско образовање 
деградира наметањем тзв. Болоњске декларације.  На-
име, образовне парадигме у Русији и на Западу се при-
нципијелно разликују. Универзитети на Западу су прво 
научни центри, а потом образовни. У Русији су прво 
образовни, а потом научни.  

Запад рекламира своје образовање као најбоље у 
свету, али та квалификација је спорна, јер је и сам 
Запад најмање два пута током прошлог века признавао 
да образовање у овом делу света није најбоље. Бо-
лоњска декларација је покушај да се атлантис-
тичко образовање наметне и оним државама које 
имају или су имале континентални систем образо-
вања (Немачка, Француска, Холандија, Русија, Срби-
ја). Запад овим покушава да наметне своје вредности, а 
пре свега схватање да је главни индикатор здравље, 
док је на Истоку то будућност. 
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ИНФОРМАТИВНО-ПСИХОЛОШКИ РАТ ПУТЕМ 
ДРУШТВЕНИХ МРЕЖА И МЕДИЈА 

Уколико се погледају анализе медијског пона-
шања савременог лажног либерализма у Русији, који је 
у целини антидржавно и антируски усмерен, долазимо 
до обрасца деловања медија и друштвених мрежа. 
Ради се, свакако, о новим технологијама и методама 
скривеног информативног рата против руске државе и 
народа. Користе се методе гнушања, згражавања, пре-
ношење приватног у сферу општег, манипулацију емо-
цијама, смислом, застрашивањем, претњама, прећутки-
вањем важних чињеница, а инсистирање на неважном, 
метод фрагментације, „метод Гебелса“, тј. понављање 
неке лажи док не постане истина, замена теза, ствара-
ње лажи и мистификација. Ово се посебно догађа у 
медијима који су приватизовани, односно чији су вла-
сици људи са Запада, укључујући и друштвене мреже. 
Посебно се сугерише развој  феномена „дозвољенос-
ти“ у исказивању русофобије, као што је то било, а и 
сада је са србофобијом на Балкану, у Европској унији 
и САД-у.  

ИЗАЗИВАЊЕ ЕКОНОМСКЕ КРИЗЕ КАО ПУТА 
КОЛАПСА ДРЖАВЕ 

Транзиција коју је Запад организовао у државама 
које су улазиле у састав СССР-а и социјалистичке Ју-
гославије завршила се неописивном пљачком ресурса 
ових држава, а опоравак се спречава пре свега руже-
њем локалних пословних људи, инсистирањем у ме-
дијима да им се „лепи“ придев тајкуни, односно када 
успоставе конкурентно предузеће западном, траже да 
се одмах ухапсе под различитим оптужни-цама и тако 
изврши урушавање те фирме. Поред тога, примењује 
се и демонизација руског капитала као мафијашког 
или нелегално стеченог, како би се спречио економски 
развој, односно Русија држала у стању перманентне 
економске кризе. 
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ЗАПАД ГУБИ ВЕРУ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

страживање које је спроведено у пролеће 
2013. године у 39 држава САД-а и Евро-
пској унији, а протекле недеље објавље-

но од стране научног центра Pew Research Center на 
тему да ли ће грађани САД-а живети боље од својих 
родитеља, само 39% Американаца је потврдно одго-
ворило, а 62% да ће живети горе. Одговори Европ-
љана су били још мрачнији, само је 28% Немаца, 17% 
Британаца, 14% Италијана и 9% Француза изјавило да 
ће живети боље од њихових родитеља. Овај западни 
песимизам је у потпуном контрасту са оптимизмом 
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развијајућег света. На пример, 82% Кинеза, 59% Ин-
дијаца и 65% Нигеријаца верује у бољу будућност.  

СУДБИНА «АМЕРИЧКОГ СНА» 
Нажалост, статистика говори да су становници 

Запада у праву. Према подацима Бруклинског инсти-
тута (Brookings Institution) плата радно способног 
мушкараца у САД-у, са уважавањем инфлације, од 
1970. године смањила се за 19%. Просечан Амери-
канац, носилац «америчког сна» је своје позиције у 
друштву изгубио, док је 5% најбогатијих људи Амери-
ке своје доходке несразмерно увећало. Забринутост 
због овога испољавају и конзервативни сенатори попут 
Марка Рубиона, који претендује на место председника 
САД-а, као кандидат Републиканске партије 2016. 
године. Рубио истиче да су његови родитељи имали 
шансу „за развој и да постану представници средње 
класе“. Данас више није тако.  

Истраживачи са европских универзитета и нау-
чних центара и института, сматрају да ће стадандард 
људи рођених после 1960. године зависти не од њи-
ховог рада, већ од имовине коју поседују и пензије, 
наводи Лари Елиот за британски The Guardian. Овај 
став Елиот је засновао на истраживањима Института 
за буџетска истраживања (Institute for Fiscal Studies) 
који је саопштио „да су дани када је свака генерација 
могла очекивати да ће живети боље од претходне, 
завршени“.  

Иако, дакле, Запад још увек има одређену при-
влачност, он сам почиње да губи веру у себе, посебно 
у своју будућност. Недавно је амерички председник 
Барак Обама изрекао вероватно најцрње прогнозе у 
своја два мандата. Обама је говорио о увећавању не-
једнакости и сиромаштва, смањења социјалне моби-
лности становника „која представља фундаменталну 
опасност за амерички сан, за његов образац живота, а 
такође и за све оно што смо промовисали по свету“.   

http://inosmi.ru/guardian_co_uk/
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«ЈЕДНОСТАВНИ ЉУДИ» 
Одсуство оптимизма код Европљана је засно-

вано на постојећем стању, посебно на сазнању да ће 
плате и пензије у будућности бити знатно мање. Ово 
посебно осећају чланице Европске уније на југу – Гр-
чка, Португалија, Шпанија, али и Бугарска, Румунија, 
Мађарска, Хрватска, Словачка. У неким од ових др-
жава чланица Уније плате и пензије су постале толико 
мале да нису довољне за задовољење основних потре-
ба, наводи се у чланку јерменског портала armto-
day.info „Изгубили веру у себе“.   

 Шта, дакле, карактерише савремени Запад? 

Американци и елита Европске уније воле да го-
воре да су то њихове вредности и демократске инсти-
туције. Тврдоглаво инсистирају на томе и не прихва-
тају дијалог о томе да постоје другачије визије и мо-
жда боље вредности, тако да то једноставно прераста у 
догматизам и религију. Но, незападњаци, којих на-
равно није мали број, имају једноставније одређење 
Запада. За њих је Запад део планете где живе једноста-
вни људи у конформним условима. Управо ти људи на 
Западу, који добро живе, буне се против доласка ими-
граната, како се њихов свет не би урушио, истиче Ги-
деон Рахмен, за британски The Financial Times. Ови 
«једноставни људи» данас се плаше да Запад губи сво-
је предности, па и материјално богатство, те зазиру од 
промена, а посебно придошлица. 

Проблем имају и грађани који живе у држава-
вама које још увек солидно стоје са финансијама. Ис-
траживање, које је урадио британски лист Financial 
Times, довело је до сазнања да су Британци рођени 
1985. године прва генерација у последњих 100 година 
која не очекује бољи живот у поређењу са људима који 
су живели 10 година раније. Чак и Немци, које се хва-
ле да имају најуспешнију економију у западном свету, 
као резултат „економског чуда Меркелове“, доживља-

http://www.inosmi.ru/ft_com/
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вају смањење плата. Економске реформе, које су биле 
основа извозног бума Немачке, биле су повезане са 
задржавањем раста плата, умањењем социјалних дава-
ња и продужење времена рада радника, а не растом 
продуктивности и другим позитивним економским 
факторима.  

Колико је песимизам захватио западне полити-
чаре сведочи и председник САД-а, Барак Обама, који 
је у већ споменутом говору прве недеље децембра 
2013. године нагласио да назадак није од јуче, већ „од 
1970. године, када је социјални систем почео да се 
урушава“. Да подсетимо читаоце, управо тих година 
Кина је почела да се отвара и гради своје економско 
чудо. 

БЕЗ ЈАСНОГ ОДГОВОРА 

Критичари на западау оптужују и глобализацију 
да је допринела урушавању напретка Запада, а то на 
неки начин потврђују и њени заговорници, јер при-
знају да је глобално тржиште рада помогло да се ума-
ње плате у Европској унији и САД-у. Грешка или на-
мера западних политичара? Неки од западних аутора 
сматрају да би протекционизам или изазивање рата у 
Азији помогло да се поврати изгубљени стандард на 
Западу. Но, државе у Азији се нису посветиле само 
економском развоју, већ и стварању система који ће 
заштити њихова достигнућа, па такав рат који би до-
нео само корист Западу једноставно није могућ. 

Уколико би западне државе затвориле своја тр-
жишта, то ће се опет одразити на запослене, јер и у 
тим условима јефтиније је неке робе производити уз 
помоћ робота и компјутера, него уз помоћ радника. 
Овим би били посебно угрожени тзв. „бели оковра-
тници“ (чиновници), које је могуће заменити радом 
компјутера. Чињеница је да ће ускоро роботи предста-
вљати опасност и за раднике у Кини и Азији, те да се 
мора тражити нови начин ангажовања радника. 
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На Западу има и размишљања да демократију 
треба „привремено суспендовати“. Наиме, смањење 
животног стандарда на Западу може утицати и на би-
раче на Западу, пре свега тако да ће се они радика-
лизовати. Популисти у Европској унији и САД-у већ 
добијају нову снагу и подршку. Да би се избегла ра-
дикализација, наводе неки аналитичари, демократију 
треба укинути., Међутим, то би имало катастрофалне 
последице по углед Запада. Ипак, све ће још потрајати 
и криза и деморкатија и лутање западњака у тражењу 
излаза из криза, као и повратка вере у будућност, јер 
почетком децембра Светска трговинска организација 
је међу чланицама постигла консензус по питању гло-
бализације – она и даље остаје.  

Одсуство вере у себе није урођено, тврде психо-
лози. Овај став се стиче из социјалног окружења. Међу 
првим утицајима је поређење са другима. То доводи до 
сазнања да су други бољи, те они не дозвољавају чо-
веку да реализује своје циљеве. Управо такве закључке 
и изводе Американци и Европљани када се пореде са 
Кином, Индијом, Русијом и другима. Но, овде своју 
улогу има и психологија, тачније манипулација психо-
логијом. Наиме, канадски психолог Алберт Бандур је 
спровео необичан експеримент. У две групе је поделио 
један разред. У прву групу је разврстао боље ученике, 
а у другу слабије, при томе је првој групи рекао да ће 
им дати тежак задатак, иако је дао исти задатак као и 
другој групи. Лошијој групи није рекао ништа. Друга, 
лошија група је решила задатак, а прва није, рекавши 
да је претежак. Закључак Бандура је да треба убедити 
људе да је могуће решити затадатак, а не обесхрабри-
вати их, наводи руски портал everlive.ru. Бандур на-
води да се некој друштвеној групи истом методом 
може наметнути губитак самопоуздања, па и вере у 
своје могућности и властиту будућност.   
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ЗАШТО СЕ АМЕРИКАНЦИ ОДРИЧУ 
ГРАЂАНСТВА САД-а? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ве више Американаца се одриче гра-
ђанства САД-а, но то је поток који ће 
се тек претворити у реку, пише аме-

рички лист Forbes. Наиме, према подацима Министа-
рства финасија ове државе, број грађана који се од-
рекао америчког држављанства се увећао током 2013. 
године за два пута, јер се 2012. године 932 грађанина 
одрекло дражављанства, а 2013. године – 2999.  

Управо поменути недељник Forbes наводи по-
датак да се грађанства САД одричу богати људи, по-
пут оснивача друштвене мреже Фејсбук, Едуарда Се-

С



 

 77  

верина. Северин се родио у Бразилу и пре 14 година је 
стекао америчко држављанство, а потом је отишао у 
Хонг Конг, где је значајан инвеститор и важан посло-
вни човек. Истовремено, једна читатељка цитиране но-
вине у писму упућеном Редакцији Forbes-а истиче да 
исто то желе да ураде и људи из њеног окружења, оби-
чни људи, радници, пензионери и бивши војници. Та-
кође, грађани САД-а у свету не могу да имају имо-
вину, а да не плате порез на њу, чак и заједничку (на 
пример муж и жена од којих је једно грађанин САД-а 
имају кућу у иностранству). Уколико грађанин има 
имовину у Саудијској Арабији, на пример, и жели да је 
преда наследницима мора да плати порез у висини 
40% вредности исте. Виктор Феруж, Американац који 
живи у Француској и познати пословни човек, комен-
таришући нову ситуацију каже да не познаје ни једног 
Американца ван територије САД-а који није изразио 
жељу, односно намеру да се одрекне држављанства 
ове државе. 

Медији диљем света ова статистика и ситуа-
ција у америчкој дијаспори довела је до питања зашто 
неки грађани САД-а одлазе из ове зеље, кад је то др-
жава «где се испуњавају снови?».  

Руски портал специјализован за банкарство Ba-
nkir.ru ову жељу Американаца да се одрекну држав-
љанства САД-а доводи у везу са у 2010. години усво-
јеним законом Foreign Account Tax Compliance Act – 
FATCA (О опорезивању новца на иностраним рачу-
нима), а који је ступио на снагу 1. јануара 2013. го-
дине. Поред овог закона и Ex-Patriot Act донет је на 
таласу оваквих размишљања о потреби опорезивања 
Американаца који не живе у САД-у. Поменути закони 
омогућавају америчкој влади да убира порезе од свих 
својих грађана независно од тога где они физички 
живе, где су њихов посао и инвестиције, односно где 
зарађују новац.  
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Повод за усвајање оваквог закона била је оцена 
Конгреса САД-а да амерички буџет годишње изгуби 
око 100 милијарди долара избегавањем плаћања пореза 
грађана који новац зарађују у иностранству. Тиме су 
САД, заједно са Еритрејом, постале јединствене држа-
ве по томе што насилно узимају порез са иностраних 
рачуна својих грађана. Овим законом су обухваћени 
чак и грађани који су само рођени у САД-у, а потом 
отишли као деца у Канаду (или неку другу државу) и 
тамо започели свој приватни бизнис. Овакви људи чак 
и не знају да треба да плаћају порез САД-у. Поменути 
Северин одрекао се држављанства после издавања ак-
ција Фејсбука на берзи, јер да се није одрекао држав-
љанства, морао би да плати 15% пореза на акције које 
су процењене на 3,84 милијарди долара. Од америчког 
пасоша одрекла се и Тина Тарнер (узела швајцарско 
држављанство), као и много њених колега и колеги-
ница. Управо ови људи оцењују, како преноси Forbes, 
Закон о оперизвању америчких грађана у иностранству 
«као угњетавајући».  

Но, према мишљењу руског портала pravda.ru, 
ово је и покушај САД-а да стави под своју контролу 
светски финансијски сектор. Од 1. јула 2014. године 
све банке света су у обавези да пријаве америчке гра-
ђане који имају рачуне у иностранству и то по седам 
основа. На пример, да ли неки клијент има место ро-
ђења у САД-у, да ли на рачуну има више од 50.000 
долара, те да је банка у обавези да уколико није упла-
тио порез на тај новац  сама узме 40% тог новца и уп-
лати пореским органима САД-а. Информацију о аме-
ричким грађанима дале су већ кипарске и швајацарске 
банке. Тај успех дао је крила влади САД-а која за-
кључује директне уговоре са страним банкама или то 
регулише преко међудржавних уговора. До данас све 
државе Европске уније су потписале овакав уговор са 
САД-ом. Чак се и Канада сагласила да ово уради, што 
је изазвало бес мноштва људи који су само рођени у 
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САД-у. Уколико банке не пристану да ураде оно што 
траже САД, аутоматски долазе на «црни списак», а то 
значи да ће се према њима применити различите са-
нкције, на пример, амерички порезници могу по ауто-
матизму задржати 30% новца од зараде банке.  

Оно што интересује људе у свету јесте које ће 
се банке супротставити САД-у. Русија је већ саопш-
тила да овај амерички закон обесмишљава њен суве-
ренитет, али Министарство финасија ипак води пре-
говоре са САД-ом по овом питању. Први заменик 
Банке Русије Алексеј Симановски почетком новембра 
2013. године изразио је увереност да ће се Русија 
прикључити закону FATCA на време, али Кина, Бело-
русија, Куба и још неке државе и не планирају ни да 
прочитају тај закон, а камоли да га примене.  

Да би избегле проблеме са «пргавим Амери-
канцима», многе европске банке због тог закона једно-
ставно више неће да раде са таквим клијентима, про-
сто им гасе рачуне, што те људе доводи у неугодну 
ситуацију.  

Амерички амбасадор у Швацарској, Доналд Ба-
јер, изјавио је за тамошње медије да је 900 грађана 
САД-а, који живе у овој држави, предало амбасади 
своје пасоше. Но, Министарство финасија и даље 
подржава овај пљачкашки закон и истиче да сви који 
се одрекну америчког држављанства представљају «из-
дајнике отаџбине!». Постоји и тумачење америчког 
Закона о опорезивању новца на иностраним рачунима 
од стране Роберта Стека, заменика помоћника држав-
ног секретара за међународне пореске обавезе да 
«Американци који покушају да избегну пореске оба-
везе одрицањем од држављанства САД-а треба да зна-
ју да поменути Закон то сматра незаконитим. У том 
смислу одрицање од држављанства не омогућава уки-
дање пореских обевеза пред САД-ом», наводи помену-
ти Стек, а преноси портал voprosik.net. 
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Људи са америчким држављанством, у свету их 
има тренутно око шест милиона и они, према проце-
нама Министарства финасија годишње «утаје пореза» 
око 100 милијарди долара. Пошто вести које стижу из 
САД-а потврђују опредељење америчке владе да пос-
трожава примену донесених закона о порезима, то зна-
чи да ће се у свету брзо формирати америчка емигра-
ција, јер ће између америчког (пореског) патриотизма 
и слободе вероватно изабрати слободу! 
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КРАЈ НАРАНЏАСТОГ ГЕНЕРАЛА 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

мбасадор САД-а у Москви, Мајкл 
Мекфол, обавестио је јавност да је 
поднео оставку на функцију коју је оба-

вљао. Одлазак Мекфола руски медији су оценили као 
важан догађај, који представља, између осталог, и по-
двлачење црте испод америчко-руских односа за пос-
ледњих двадесет година, сматра Јуриј Баранчик из Це-
нтра за научну политичку мисао и идеологију. Портал 
contrpost.com истиче да се оставка Мекфола одавно 
очекивала, јер није могао ништа да уради што се од 
њега очекивало, а што је овај портал, како сам истиче, 
предвидео. Главна «мана» Мекфола је што је фор-

A

http://rusrand.ru/actuals/otstavka-makfola-proval-strategii-ssha-v-rossii
http://rusrand.ru/actuals/otstavka-makfola-proval-strategii-ssha-v-rossii
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миран као научник који у реалном животу није умео да 
се носи са елементарним политичким марифетлуцима. 
Сви професори теорије у пракси су слаби, зато је ње-
гово именовање био кадровски промашај Вашинг-
тона. Мекфол, сем бучних изјава како Путина треба 
уклoнити са власти, ништа друго није знао да каже, а 
још мање уради. Ипак, током протеста руске проза-
падне опозиције пре две године добио је надимак, како 
неки истичу „на кредит“, „наранџасти генерал“ који је 
требало да изведе обојену „револуцију“ у Русији и 
смени Путина. 

ПОТРЕБНА НОВА СТРАТЕГИЈА 

Одлазак Мекфола, дакле, сведочи да је епоха 
доминације САД-а у односу са Русијом прошла, те да 
Вашингтон сада мора да донесе нову стратегију према 
Русији, ако је до сада није израдио. Нову стратегију 
Вашингтона представљаће нови амбасадор. Он ће бити 
одраз те стратегије, а аналитичарима остаје да чекају 
његово постављење. 

 

 
МАЈКЛ МЕКФОЛ 
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Мекфол је иначе професор Универзитета Стен-
форд и није професионални дипомата, а на месту амба-
садора САД-а у Русији провео је само две године. Ме-
кфол је током свог амбасадоровања, истиче протал 
voprosik.net, требао да дискредитује Русију у очима 
светске јавности и да је «утера у кавез» у коме би била 
угушена, али то није успело. Према мишљењу Љубов 
Љуљко изнетом руском порталу pravda.ru, Мекфол је у 
Москву дошао да руши Путина и разбије антиамери-
канизам грађана Русије. Своју мисију није обавио. 
Напротив, Русија је ојачала и сваким даном је добијала 
све више на угледу у свету. Ова нова позиција Русије 
одвела је САД и Европску унију на слепи колосек, те 
како је то недавно на Међународној минхенској конфе-
ренцији оценио министар иностраних послова Нема-
чке, Франк Валтер Штајнмајер, „та политика нема бу-
дућност“. Политику САД коју је спровидо Мекфол 
дефинисао је Бжежински и имала је назив „стратегија 
анаконде“, тј. снажног опкољавања Русије и њеног 
дављења до уништења. Њено даље спровођење само ће 
оснаживати Русију и подизати јој рејтинг у свету. Зато 
су САД приморане да доносе нову стратегију, истиче 
белоруски портал  imperiya.by. 

ПОМОЋ «ПЕТОЈ КОЛОНИ» 

Мекфол је у Москву послат са великим очеки-
вањима Вашингтона, али и руске либералне опозиције. 
Дошао је у Москву у јануару 2012. године, одмах по-
сле председничких избора у Русији са циљем да ма-
ксимално «отежа» живот Владимиру Путину и као 
„стручњак“ за Русију организује помоћ руској „петој 
колони“ која је требало да протестима обори тек иза-
браног председника.  

Први јавни наступ новог америчког амбасадора 
у Москви био је сусрет са опозиционим лидерима и 
представницима тзв. невладиног сектора. Москва је 
реаговала равнодушношћу и опструкцијом у медијима. 
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Но, зато је из Вашинготна Мекфолу и руској петој 
колони стизала медијска помоћ са циљем максималног 
притиска на власт у Москви, што је само дискредито-
вало и амбасадора и руску пету колону у очима јав-
ности. Јачање Русије и одличне политичке процене и 
адекватно понашање руских политичара скинуло је са 
првих страница новина и електронских вести и преба-
цили га на шаљиве и забавне стране (где су га исме-
вали и збијали шале са њим), јер су се све његове ак-
тивности у Русији завршавале неуспехом. Наиме, неке 
његове изјаве су биле смешне и будаласте, попут оне 
да „Путин неће да сарађује са САД-ом у борби против 
Русије!“. Ову изјави руски медији су вртели даноноћно 
као најбољу политичку сатиру. Тада се смејала цела 
Русија (наши медији су ово успешно прећутали) и Ме-
кфол више није силазио са страна новина које су пос-
већене вицевима и забавним садржајима. Ту су руски 
сатиричари развијали огромну делатност, а руском ху-
мористичком духу је посебно била забавна конста-
тација Михаила Задорног „Ау, али су ти Американци 
глупииииии!“ 
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СПРЕМА ЛИ СЕ ГЛОБАЛНА 
РЕВОЛУЦИЈА 2014. ГОДИНЕ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

тановници западног дела планете, тврди 
Крис Хеџес (Chris Hedges) после ана-
лизе истраживања јавног мњења 2013. 

године за амерички портал AlterNet, коначно су уве-
рени да је капитализам «смртоносна обмана». Други 
закључак гласи: становништво Запада променило је 
свој однос према елити, коју сматра главним кривцем 
за кризу и невоље које су га снашле. Ако се споје ова 
два закључка, онда се долази до логичног питања: 
спрема ли се револуција у окриљу западне цивилиза-
ције? Слично истраживање урадио је турски Институт 

С

http://inosmi.ru/AlterNet/
http://inosmi.ru/authors/
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за стратегију (Stratejik Dusunce Enstitusu), а објављено 
је 7. децембра 2013. године. У резимеу овог испити-
вања пише да се „дух нестабилности креће по свету“. 
Незадовољство и нереди су сада у Украјини, али не-
давно се исти талас кретао Турском и Бразилом. „Дух 
нестабилности“ захватио је и Тајланд, Јерменију, Еги-
пат, Сирију, Италију, Бугарску, Шпанију, пре тога и 
САД, Енглеску. У чланку „Спрема ли се глобална ре-
волуција?“ руског протала aif.ru анализирају се проте-
сти грађана диљем света и долази до закључка да људи 
траже прерасподелу богатства, односно праведнији 
друштвени поредак.  

Шта ће у овом смислу бити следеће, са којим 
слутњама се дочекује 2014. година? 

КОРИСТИТИ ТРЕНУТАК – ПО СВАКУ ЦЕНУ 

Корпорације су на Западу данас ослобођене од 
поштовања било каквих закона, ослобођене од мешања 
владâ и ограничења. Менаџери корпорација више не 
обраћају пажњу на последице демонстрирања похлепе. 
Многи од тих менаџера мисле да ће систем у коме они 
краду брзо пропасти, али треба искористити тренутак 
и украсти што више. Верују у то да ће им богатство 
омогућити заштиту и у поретку који ће наступити. 
Тако се понашају и државни чиновници и у САД-у и 
Европској унији, где пљачка државног новца и кору-
пција достиже невероватне размере, али нико не чује, 
или не обраћа пажњу на вапаје гладног и болесног 
народа. И државни чиновници користе тренутак да се 
накраду и обогате, јер верују да овакве околности неће 
трајати вечно.  

Људи подржавају институције док верују у 
њих, односно док су уверени да делују у име дру-
штвене правде и законитости, наводи Александар Бер-
кман у чланку «Све је у идејама» (Alexander Berkman, 
The Idea Is the Thing). Док је већина људи веровала у 
идеје које су оправдавале глобални капитализам и др-

http://inosmi.ru/sde_org_tr_Default_aspx/
http://u.to/qL1sAQ
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жавне институције које су служиле интересима влас-
ника (транс)националних корпорација, све је деловало 
идилично, стабилно и недодирљиво, вечно. Но, како је 
криза на Западу расла, а друштвене неправде и неје-
днакости се увећавале, идеја капитализма почињала је 
да губи привлачност, а институције које подржавају 
овакав систем почињу да се урушавају.  

Борба идеја се одвија постепено и корпорати-
вна држава у тој борби стално трпи поразе, стално 
губи. Све више људи на Западу (САД и ЕУ) то почиње 
да схвата, почиње да разуме да их систем лишава по-
литичке власти, као и утицаја на власт. Половина ста-
новништва САД и ЕУ је данас сиромашно, а ако кор-
портивна држава не буде укинута, и већина од друге 
половине (оних који су изнад границе сиромаштва) 
придружиће се првој категорији. Страх од сиромаштва 
је моћна мотивациона полуга друге половине станов-
ништва Запада да мења поредак. Због тога је много 
људи спремно да се јавно бори за правду и то показују 
протести који су све масовнији и све боље организо-
вани и са јасним захтевима.  

КАЉЕЊЕ ПОЛИТИЧКОГ ИДЕНТИТЕТА 

Идеје које подржавају капиталистички корпо-
ративни поредак брзо губе своју привлачност у свим 
секторима политичког спектра. Но, проблем је што 
идеје које треба да замене старе корпоративне нису 
још у потпуности сазреле. На пример, западне десни-
чарске политичке партије се све више окрећу фашизму 
и култури оружја, а левичарске су дестабилизоване 
протеклих деценија репресијом од стране корпора-
тивне државе под изговором заштите од комунизма. 
Леве партије на Западу сада покушавају да обнове при-
влачност и дефинишу свој политички идентитет.  

Наравно, незадовољство народа никада не чека 
партије. Револуције су обично повезане са неким дога-
ђајем, који би у нормалним условима држава посма-
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трала као безначајан догађај. Но, како се незадовољс-
тво народа увећава, како се то догађа тренутно и у 
САД-у и ЕУ, и мала искра може да изазове пламен ус-
танка. Нико не зна какву ће форму устанак имати, али 
се са сигурношћу може рећи, наводи Крис Хеџес (но-
винар, лауреат Пулицерове награде, научни сарадник 
Националног института и аутор неколико књига. По-
следња књига «Империја илузија: крај писмености и 
тријумф спектакла» (Empire of Illusion: The End of 
Literacy and the Triumph of Spectacle, постала је веома 
читана на Западу). У њој аутор тврди да се револуција 
приближава.  

Одбијање корпоративне, капиталистичке држа-
ве да се бави жалбама «обичних» људи, а такође и нес-
премност да их избави од растуће државне репресије и 
контроле свемоћних тајних служби, хронично одсус-
тво посла, незаимисливи државни дугови (за које нико 
не зна како су настали и ко је и како потрошио новац), 
уз свеколико нестајање наде, те све присутније оча-
јање, сведоче да је «запаљива смеса» припремљена.  

Уколико револуција заправо представља еволу-
цију, пут ка напретку, људи не могу ништа друго учи-
нити него да убрзају огољавање незадовољства, одно-
сно избијање револуције, истиче Беркман. Када се дру-
штво узбуни, када избије устанак, све даље зависи од 
његове снаге. За владајућу елиту револуција по пра-
вилу увек представља изненађење и „неоправдани“ 
бунт народа. Зато владе прво покушавају да дискреди-
тују идеје и људе који носе револуцију.  

У САД-у се у научним круговима и порталу 
На-родног отпора (Popular Resistance) одавно разматра 
алтернатива садашњем поретку. Изненађујуће је да је 
та идеја стара и да се зове Социјалистичке Сједињене 
Америчке Државе (Imagine: Living in a Socialist USA) 
„Народни отпор“ је најзначајнија организација у САД-
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у која шири идеју равноправности и социјализма у 
оквиру САД-а.  

Устанак без идеје и маште не може угрозити 
владајућу елиту. «Народни отпор» то углавном замера 
„Црном блоку“ (Black Block), тј. црнцима и анархи-
стима у САД-у. Без стратегије нема револуције. Зато је 
потребно уједињење и заједничка стратегија које до 
сада није било на том нивоу. Наиме, црнци имају масу, 
али не и идеју шта би се постигло револуцијом. Белци 
имају идеју, али немају довољан број устаника-ре-
волуционара. Уколико се у САД-у и ЕУ то догоди (ује-
дињење незадовољника и стварање стратегије), спора, 
тиха и мирна еволуција постаће брза, ратничка и на-
силна. Другим речима еволуција постаје револуција. 
Управо ка томе иде Запад, уверен је Беркман.  

Друштво функционише тако што постоји са-
гласност оних којима се управља да елита води главну 
реч. Корпоративна држава је ту сагласност обезбеђи-
вала фиктивним демократским изборима, где се бира-
ло без могућности стварних промена на изборима. Из-
бори су претворени у политичко позориште за народ, 
на којима се ништа не решава, док владајућа елита 
током кампање мирно лети својим авионима на ода-
бране дестинације. Но, данас корпоративна елита пос-
таје нервозна и све више посеже за репресијом према 
несагласнима са њиховом влашћу. О томе сведоче и 
догађаји са покретом „Окупирај“ (Occupy movement), 
који је угушен репресијом државе.  

СМРТОНОСНИ ЗАГРЉАЈ БРИСЕЛА 

Када је у питању Европска унија, истраживачи 
истичу да пре покретања револуције на старом конти-
ненту треба очекивати да ће бројне чланице покушати 
да изађу из смртоносног загрљаја Брисела. Другим ре-
чима, 2014. годину ће у Европској унији обележити 
нестабилност и покушај држава које су у Унији да се 
ослободе од бриселске бирокртатије. Управо овакав 
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закључак намеће портал m.forbes.ru. У чланку од 21. 
децембра 2013. године под насловом „Перспективе 
Европске уније“ где се наводи податак како се лагано 
али сигурно од 1972. године топило поверење у Унију 
и закључује: „Временом су подршка и оптимизам ис-
парили. Огромна централна бирократија, препотентно-
ст западних Европљана и одуство поштовања туђе 
независности, историје и културе националних држава 
постепено је уништило поверење у овај пројекат“. До-
шло је дотле да многи, попут чешког политичара Ва-
цлава Клауса, мисле и гласно изговарају да је „Евро-
пска унија проблем, а не решење!“ Но, ЕУ се не може 
помоћи јер њена бирократија не воли критику, па ма-
кар била и добронамерна. Само воли слепу послушно-
ст. Зато неке чланице (анализа ставова политичара 
чланица показује да би се ускоро могло догодити и ма-
совно давање захтева за напуштање Уније) размиш-
љају о изласку из Европске уније. Ово зна и бриселска 
бирокртија, те је припремила низ замки. За оне државе 
које намеравају изаћи припремљени су огромни порези 
и казне за експатријацију (добровољно или присилно 
иступање), али и друге препреке. Зато је тек следећа 
фаза устанак или револуција. 

Оваква размишљања су у складу са скоро свим 
резонима заговорника цикличне концепције историјс-
ког развоја, који ово објашњавају социјалном динами-
ком успона и пада државе. Једно од најранијих блиско-
источних тумачења је оно Ибна Халдуна (аутор појма 
„асабија“), који сматра да када народ са скитачког 
пређе на седелачки начин живота, почиње да слаби, а 
држава се распада услед спољашњих напада. Халдун је 
сматрао да је просечни животни век државе око 100 
година. Други истраживачи, посебно Пол Кенеди, сма-
трају да се процват и пад великих сила догађа на ос-
нову економских збивања (успона и пада економије), а 
Тојнби и Бродел су склони да анализирају ход ис-
торије са позиције цивилизацијског доприноса. Сви 
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ови елементи указују да циклус који долази неће бити 
циклус успона него пада, а у тој фази типичне ка-
рактеристике су нестабилност, буне и револуције, као 
нужна фаза ка постизању стабилности и развоја.  

Срећна нам, дакле, 2014. година! 
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НОВИ ЕВРОПСКИ ФАШИЗАМ? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

рватска је протекле недеље била у це-
нтру пажње медија из Европске уније, 
али не због антисрпске хистерије, заш-

тите ћирилице или протераних Срба, већ због ре-
ферендума о браку као заједнице мушкарца и жене, те 
иступа хрватског фудбалера и репрезентативца Јосипа 
Шимунчића, кога је Окружни суд у Загребу казнио са 
25.000 куна (4.400 долара) за нарушавање јавног реда 
и мира и подстицање међунационалне мржње. Овај хр-
ватски репрезентативац је после победе над Исландом 
(2:0) на стадиону «Максимир» поздравио гледаоце 

Х 
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усташким поздравом «За дом спремни!», изазвавши 
масовну хистерију. Судећи према његовим изјавама он 
није свестан да се тиме убраја у усташе и хрватске 
фашисте већ то сматра патриотизмом и љубављу пре-
ма хрватској нацији.10 

Европски медији су сложно констатовали да је 
Хрватска подељена на два табора, при чему су људи са 
алтернативним сексуалним опредељењем жртве, као и 
Срби. Суштина је, наводи Љубов Љуљко за протал 
pravda.ru почетком децембра 2013. године, да заиста 
постоји велики ризик да се Хрватска под утицајем 
Европске уније дефинитивно преусмери ка фашисти-
чко-усташкој идеологији и систему вредности.  

ХРВАТСКИ ФАШИЗАМ ЈОШ ЖИВИ 

Хрватска је избегла да се суочи са својом одго-
ворношћу за испољени фашизам током Другог светс-
ког рата, као и геноцид над Србима, Јеврејима и Роми-
ма, јер је Црвена армија после ослобађања Београда 
своје напредовање усмерила на север, а не на запад. То 
је узроковало да је Независна држава Хрватска (НДХ) 
буде ликвидирана не од стране совјетске армије већ од 
                                                
10 Савремена Хрватска је, између осталог, дело Фрање 

Туђмана, који је волео да се представља као историчар, 
али је, пошто је засновао хрватску државу, мислио да 
историју може да мења по свом нахођењу, својевремено 
је написао М. Черда за руски недељник „Зеркало Не-
дели“ (2000. године). Тако је настојао да хрватску исто-
рију увек пише са позиције победника, а странпутице 
представља као правилан пут са делимично погрешним 
методама. Иако је био партизан у Другом сетском рату, 
Туђман је отворено штитио усташе. У позним годинама 
припадност антифашистичком покрету Туђман је озна-
чио као „грешку младости“. На Првом конгресу ХДЗ-а, 
нешто пре првих вишестраначких избора 1990. године, 
рехабилитовао је усташе рекавши  да је стварање НДХ 
„било не само колаборација, већ са тачке интереса хр-
ватског народа и стварање своје државе“.  
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савезника, који нису желели да открију истину о зло-
чинима усташа, при чему су усташке вође спашене од 
истог тог Запада, те су потом умирали природном см-
рћу као слободни грађани у Аустралији, Јужној Аме-
рици и САД-у, пише Игор Макаров за портал 
„nnm.me“. Савезници су једноставно оставили Хрва-
тску унутар Југославије не питајући за њену одгово-
рност за геноцид, а жртве усташтва су прибројали не-
именованим фашистима или Немцима. Зато су концен-
трациони логор Јасеновац и друга српска стратишта 
остали непознати широј европској јавности.  

Према истраживању Међународног покрета 
«Свет без нацизма», објављеном на властитом порталу 
под насловом „Фашисти наступају“, број присталица 
фашизма расте у свим државама које се граниче са 
Русијом, највише га има у прибалтичким републикама 
(Литванија, Естонија), затим у Украјини, Молдавији, 
Румунији, Мађарској, а у новије време и Хрватској. 
Када се погледа карта Европе, јасно се види створени 
фашистички фронт према Русији. „Изненађење“ је 
повампирење фашизма у Хрватској и то баш после 
уласка у Европску унију која званично има другачију 
идеологију и системе вредности. Део аналитичара то 
повезује, између осталог, са растом отпора Срба ула-
ску у НАТО и ЕУ, односно почетком изградње гасо-
вода Јужни ток и наговештаја да би Србија могла 
везати своју геополитичку судбину за Русију. Тиме 
тумаче и благу реакцију Брисела на антисрпску хисте-
рију и покушај забране ћирилице у Хрватској, чиме 
ударају на темље источнословенске културе, дакле не 
само српске, већ и руске, белоруске, бугарске, и укра-
јинске. 

Приликом поменутог истраживања Међунаро-
дни покрет «Свет без нацизма» проучавао је следеће 
елементе: законодавство (да ли је способно да се оду-
пре обнови фашизма; хеороизацију немачког нацио-
нал-социјализма и следбеника Хитлера; масовна оку-
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пљања неонациста; ширење међунационалне мржње, 
расистичке испаде, насиље и терор; неонацистичке 
групе и партије и прогоне учесника, партизана, ветера-
на, антихитлеровске коалиције током Другог светског 
рата). На основу тога покрет је урадио ранг држава у 
којима постоји опасност од неофашизма: Литванија, 
Украјина, Молдавија, Естонија, Румунија, Мађарска, 
Финска, Пољска, Немачка и Хрватска. 

Како пише лист «Руска Немачка» током после-
дњих пет година у Европској унији је, према спрове-
деним истраживањима, забележен раст антисемитизма. 
Социолози су испитали 5.800 Јевреја, грађана Европс-
ке уније (а који живе у Немачкој11, Белгији, Францу-

                                                
11 Према званичним подацима немачке полиције, неона-

цисти су у овој држави од 1990. године убили 60 људи. 
Критичари су оптужили владу Немачке да није адекватно 
оценила опасност од ксенофобије у држави, али и да је 
крила податке од јавности, пише 5. децембра 2013. го-
дине портал russian.rt. Поред тога, немачка полиција није 
решила 3.300 убистава извршених од 1990. до 2011. го-
дине, а које медији доводе у везу са неонацистима, одно-
сно да су мотивисана расном нетрпељивошћу. Лидер па-
ртије «Зелених» у парламенту Немачке, Катрин Геринг 
Екарт изјавила је «да власти неправилно оцењују стање 
насиља које извршавају ултрадесничари». Председник 
Савета за борбу против ксенофобије, Амедау Антонио, 
оптужио је немачке власти да крију случајеве расизма и 
позвао чиновнике «да погледају чињеницама у лице».  

Према порталу «regions.ru» (18. 11. 2013.) канцела-
рка Ангела Меркел је поводом обележавања погрома 
Јевреја 9. новембра 1938. године медијима пренела да је 
забринута појавом антисемитизма у Немачкој. И данас 
ни једна јеврејска институција у Немачкој не може да 
постоји без полицијског обезбеђења. Наведени податак 
познаваоце прилика у овој држави није изненадио, наво-
де објављена овогодишња истраживања јавног мњења 
спроведена у Немачкој. Она су показала да чак 20% 
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ској, Мађарској, Италији, Летонији, Шведској и Ве-
ликој Британији). У овим државама живи 90% свих Је-
вреја Уније. Резултати су запањујући: 66% Јевреја сма-
тра да је антисемитизам велики проблем државе у којој 
живе, а 76% је изјавило да се ситуација последњих пет 
година погоршала. Сваки пети анкетирани изјавио је 
да је лично био нападнут последње године, а да напад 
већина није (75%) пријавила никоме, чак ни друштве-
ним организацијама које се баве борбом против анти-
семитизма и ксенофобије. На тај начин званични по-
даци о расту фашизма и антисемитзма у ЕУ не одржа-
вају реално стање јер је заправо много горе.  

Према мишљењу Бориса Шпигеља, председ-
ника Међународног покрета «Свет без нацизма», а 
како преноси портал овог покрета «worldwithoutna-
zism.org», светска економска криза, глобализација, 
миграција и политичка нестабилност у неким делови-
ма света, те криза идеологија у Источној Европи, до-
приноси обнови савременог нацизма. Многи научни-
ци, попут П. Ј. Рахшмира у књизи «Порекло фаши-
зма», објављеној 2006. године, бавили су се питањем 
обнове фашизма у Европи, и при том констатовали: 
«Фашизам не наилази са Истока, већ са Запада. Спе-
цифичност данашњег фашизма је да се појављује у 'ли-
бералној' варијанти и користи другачије пароле, али 
при свему томе суштину није променио». 

Што се тиче ситуације у Хрватској, јасно је да 
влада не контролише ситуацију. Наиме, према писању 
медија, Хрватска социјалдемократска влада је, попут 
Француске, хтела да легализује истополне бракове, 
записавши у Уставу да брак није обавезно заједница 
мушкарца и жене. Истовремено, у школама је започето 
са „здравственим“ образовањем са циљем да се деци 
разјасне истополни бракови. Тада је реаговала Римока-
                                                                                     

становника ове државе има антисемитске погледе на 
свет. 
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толичка црква у Хрватској дајући иницијативу да се 
одржи референдум по питању дефиниције брака. Вла-
да је на том референдуму изгубила.  

То је први референдум за последње 23 године 
самосталности Хрватске, а њиме се ова римокатоличка 
творевина сврстала раме уз раме са Пољацима (где је 
почетком 2013. године одбачен закон о истополним 
браковима). На другој страни Хрватска је чланица 
Европске уније и у обавези је да исповеда политику 
трпељивости. То значи да хрватски референдум значи 
и политичку битку између владе и становништва које 
ствара изузетак за сличне активности у Европи. 

Против традиционално схваћеног брака на ре-
ферендуму се изајснило 33% изашлих бирача, при 
чему је посебно интересантан податак како су гласали 
Хрвати из дијаспоре (за истополне бракове било је 
73,26 а за традиционалну породицу 26,21 одсто). Резу-
лтат референдума за Владу има обавезујући карактер.  

Председник Хрватске, Иво Јосиповић, истакао је 
да резултати референдума могу Хрватској донети ре-
путацију нетолерантне државе, а према мишљењу пре-
мијера Зорана Милановића референдум ставља под 
упитник право људи на толеранцију и избор, алтерна-
тиву. Без тога се уводи у живот дискриминација.  

ЧЕКАЈУЋИ ОСВЕТУ БРИСЕЛСКЕ 
БИРОКРАТИЈЕ 

Европска унија званично није коментарисала хр-
ватски референдум, али ће пре или касније показати 
своје незадовољство Загребу, истиче Ана Филимонова, 
научни сарадник Института за славистику Руске акаде-
мије наука. У Унији, поред усвојених закона, приме-
њују се и владајуће норме и вредности које нису нигде 
записане, али које чланице морају да практикују. То је 
нека врсте неолибералне диктатуре која доминира како 
у економији и политици тако и у сфери духовних и 
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културних вредности. На другој страни је римокато-
личка острашћеност и верски фанатизам у Хрватској у 
којој, према проценама аналитичара, економија пропа-
да и иде ка рецесији по грчком обрасцу. Хрватска је 
дужна 47 милијарди долара, које пропадајућа еконо-
мија не може да врати. У хрватском друштву се разви-
ја апатија, умор и раздраженост, али и мржња према 
Европској унији, која се за сада каналише према пот-
пуно недужним субјектима у хрватској причи: сексуа-
лним и националним мањинама. Уколико Брисел буде 
инсистирао да се резултати референдума некако зао-
биђу, то овакви Хрвати не могу поднети, јер то до-
живљавају мешањем у интимни живот. То може во-
дити ка социјалним протестима, чији се узрок не на-
лази у схватању брака.  

Влада Хрватске је овде немоћна, јер у Унији 
нема класичних влада националних држава. Поред 
тога, у ЕУ не дозвољавају да се говори о националним 
државама. У власти Уније су чиновници који не трпе 
да деле власт. На пример, у Европском парламенту, не 
знајући критерујеме и заслуге, важним питањима бави 
се Кетрин Ештон. Ко је она и одакле је дошла? На ко-
јим изборима је победила? Управо зато што Унијом 
доминирају неизабрани политичари који владама на-
ционалних држава забрањују да имају сопствене поли-
тичке идеје, исте на националном нивоу политиколози 
називају „картонским“, јер их чине људи који не до-
носе никакве важне одлуке.  

Треба знати да ће Хрватску због непотчињавања 
овој логици Брисел пре или касније жестоко казнити 
(јавно или тајно), при чему ће национална елита, али и 
народ, бити у заиста тешком положају. То ће брзо до-
вести до повећања шовинистичких тежњи и обнови 
фашизма усташког типа, што је евидентно на хрватс-
ким стадионима, концертима неких певача, али и у 
медијима. Питање је само на кога ће се устремити об-
новљени хрватски фашизам, да ли само на геј попу-
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лацију? Други део проблема је како на збивања у 
Хрватској гледају и друге државе чланице ЕУ, посебно 
Словачка, где такође медији истичу жељу грађана да 
се спроведе сличан референдум. А тамо је фашизам 
већ делимично ушао у власт. Наиме, после другог кру-
га избора за губернатора Банксобистричког краја по-
беду је однео неонациста Мариан Котлеба, пише 
Виктор Димиулин (3. 12. 2013.) за портал globalcon-
flict.ru.12 
                                                
12 Мариан Котлеба, бивши учитељ и шеф десничарске па-

ртије „Словачко јединство“ залаже се за „избављење др-
жаве од Цигана, Јевреја и Мађара“. Активисти његове 
партије крећу се Словачком у нацистичким униформама 
поздрављајући један другог поздравом „На стражи!“ 
(поздрав словачких фашиста Глинковске гарде од 1940. 
године). Сам Котлеба је више пута истицао да је симпа-
тизер Хитлера, те да је одушевљен његовим начином ре-
шавања расног питања. Сада као губернатор, Котлеба 
тврди да ће свој програм применити у пракси.  

Сама Словачка, прву „незавиност“ је стекла 1939. го-
дине, када је нацистичка Немачка преуредила Средњу 
Европу. До тада овом територијом су владали Немци, 
Мађари и Чеси. Када је после Минхенског споразума 
Словачка стекла прво на аутономију, а потом и незави-
сност (под патронатом Немачке), на власт су дошли шо-
винисти из Словачке народне партије на челу са ри-
мокатоличким свештеником Јожефом Тисом. Одмах је 
забрањена делатност других политичких партија и обј-
ављено да у Словачкој нема места ни за кога другог осим 
за римокатоличке Словаке. Према оценама историчара 
словачки расни закони су били тврђи од немачких. 
„Добри римокатолик Тисо“ започео је решавање јевреј-
ског питања у Словачкој тако што их није стрељао, већ 
прво одузео имовину, а потом их депортовао из државе у 
логоре у окружењу. Према различитим оценама током 
Другог светског рата из Словачке је депортовано између 
60.000 и 80.000 Јевреја, од 90.000 колико их је укупно 
било. Од депортованих спасло се само око 800 људи.  
Словачка је такође дала и две дивизије за Источни фронт, 
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Демонстрације у Грчкој 2013. године 

Социолошки посматрано, у Словачкој, као и у 
другим државама, које уђу у ЕУ, расте незапосленост 
(у неким деловима државе достигла је 25% радно 
способног становништва). Оно што Словаци тренутно 
производе нема прођу на тржишту Уније, те становни-
штво иде на рад у иностранство. Истовремено, у Сло-
вачку долазе радници из још сиромашнијих држава 
Уније, што подстиче раст шовинизма. Слична ситуа-
ција је и у Мађарској, Бугарској, Грчкој, Чешкој, Руму-
нији и Хрватској. У свим овим државама расте попула-
рност десничарских и фашистичких партија. Ситуа-
                                                                                     

додуше припадници ових дивизија су се масовно пре-
давали Совјетима. 

Када је Црвена армија почела ослобађање Европе, 
председник Словачке, Тисо, у пролеће 1945. године по-
бегао је у Баварску, где су га ухапсили Американци и 
вратили у Чехословачку. Ту је осуђен на смрт вешањем и 
казна је извршена. Тисо је дуго био синоним дискредита-
ције словачке независности, али избори у Банској Бис-
трици показују да његово дело ипак живи. 
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ција је таква да се део аналитичара пита не претвара ли 
се ЕУ у Четврти рајх? 

 
http://alternate-politics.info/ 

 

 
 

http://alternate-politics.info/
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КОРУПЦИЈА У ЕВРОПСКОЈ УНИЈИ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 истраживањима јавног мњења грађана 
Европске уније од 2009. године, од 75 до 
79% испитаника сматрају да главни про-

блем Уније није економска криза и незапосленост, већ 
корупција.13 Према последњем истраживању „Евроба-
рометра“ из 2012. године, 74% грађана Уније приме-
ћује раст корупције.14 Но, оно што је посебно обесхра-
брујуће јесте став већине грађана Уније да победа над 

                                                
13 Самая коррумпированная профессия в странах 

Европейского Союза – профессия политика, 
http://www.d-instrukciya.ru/stati-o-rabote/samaya-
korrumpirovannaya-professiya-v-stranach-evropeyskogo-
soiuza-professiya-politika  

14 Антон Куликов, И снова о коррупции. Теперь о 
европейской, 
http://www.pravda.ru/politics/parties/other/17-02-
2012/1108488-corruption-0 /17.02.2012  

У 
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корупцијом није могућа (став 70% испитаника), при 
чему чак 67% Европљана верује у то да је корупција 
део бизниса и, штавише, културе сваке државе.15 Због 
тога нису ретки истраживачи који закључују: „Са си-
гурношћу се може утврдити да је данас корупција 
глобални феномен и један од највећих проблема вре-
мена у ком живимо и модерног друштва уопште.“16 

Анкетирани грађани су међу корумпиране про-
фесије Уније, поред политичара, именовали полицију 
(30% анкетираних су изјавили да су дали мито), затим 
државне чиновнике (петина испитаника је изјавила да 
је дала мито како би добили одлуке и решења), затим 
судије (14%), потом следе лекари и тржишни инспе-
ктори.17 

КОРУПЦИЈА И ДЕМОКРАТИЈА  

Корупција се као појам и као пракса јавља тек 
у другој половини XX века, тачније са развојем демо-
кратије18 после Другог светског рата19, када корупција 
                                                
15 Исследование: Коррупция остается главнейшей 

проблемой в странах Евросоюза, 
http://www.apsny.ge/2012/pol/1329770631.php 

16 Tena Tarle, Korupcija u javnoj upravi, Pravnik, No 79, Za-
greb, 2004, str. 129. 

17 Антон Куликов, И снова о коррупции. Теперь о 
европейской, 
http://www.pravda.ru/politics/parties/other/17-02-
2012/1108488-corruption-0 /17.02.2012 

18 Види: Slaven Ravlić, Izvori političke korupcije u demokrats-
kom poretku: o stranačkoj korupciji, Zbornik Pravnog 
fakulteta, No 6, Zagreb, 2010, str. 1241.  

19 Види: Зоран Милошевић, Куповина државе, Институт за 
политичке студије, Београд, 2008, стр.9 – 29. Овим про-
блемом бавили смо се и у књигама Откривање државе 
(посебно у питању „демократија – пропало средство 
геополитичког утицаја“), Институт за политичке сту-
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постаје међународни проблем. Корпорације су у том 
периоду, посебно на Западу, започеле подмићивањем 
државних чиновника, а с појавом глобализације ова 
штетна друштвена појава негативно утиче на развој 
многих држава и народа. Корупција је, према миш-
љењу неких аутора, „нормална делатност у капитали-
зму“, од које је могуће избављење „само сломом си-
стема“,20 јер како време одмиче, корупција се само уве-
ћава. Овде треба навести и мишљење Игора Лаутара, 
који сматра да је корупција рођена и однегована на 
Западу, због система вредности који заповеда човеку 
да се обогати по сваку цену.21 Неки аутори, опет, иро-
нично констатују да је „спектакл корупције витална 
страна демократије“, јер има забављачку, педагошку и 
функцију катарзе.22 Но без обзира на иронију или 
рациналност, чињеница је да је корупција постала је-
дан од главних политичких проблема у XXI веку, што 

                                                                                     
дије, Београд, 2010, стр. 22 – 27. и Политичка моде-
рнизација, (питање „Шта није у реду са демократијом?“) 
Институт за политичке студије, Београд, 2010, стр.43 – 
52. Такође и на руском, Что не в порядке с демо-
кратией?, Ученые записки Череповецкого государстве-
ног университета, Череповец, No 1, 2010, стр. 8 – 11. 
Упор.: Петер Ковачич–Першин, Экономический кризис 
и западная демократия, Вестник Череповецкого госу-
дарственного университета, Череповец, No 1, 2010, str. 
68 – 75. 

20 Евроинтеграция: коррупция в Европе - вам и не снилось 
такое!, 15.09.2013, http://xn--
b1aghlocdtie.com/news/21585.html 

21 Игорь Лаутар, В Евросоюзе воруют треть бюджета, 30 
сентября 2013, http://ru-an.info/  

22 Jean Baudrillard, Le miroir de la corruption. Liberation, 
19/02/1996. 
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признају чак и амерички аутори, који су лојални пос-
тојећем политичком поретку.23 

 У том смислу, корупција је изгледа вечна тема 
демократских поредака и глобализације, јер, како све-
доче историчари, није била акутни проблем монархија. 
Но, данас се демократски режими суочавају са кору-
пцијом, рекло би се, невиђених размера. Због тога се о 
овом проблему и доста, можда и превише, пише а да 
ипак нема резултата. Шта је, дакле, ново по питању 
корупције у ЕУ па да ова тема завређује нову пажњу? 

„НАМЕРНО НЕЕФИКАСНИ МЕНАЏЕР“ 

У Европској унији је, што је евидентно из зва-
ничних документа, започет процес замене појма ко-
рупција (софистицираном) синтагмом „намерно нее-
фикасни менаџмент“, односно за подмићеног „неефи-
касни менаџер“, а увођење новог термина се правда 
„политичком коректношћу“.24 Термин „намерно нее-
фикасни менаџмент“ први пут је употребила истражи-
вачка група PricewaterhouseCoopers EU and Ecorys, која 
је анализирајући 2010. године трошење новца из фон-
дова ЕУ дошла до податка да су те године располагали 
са 2.406 милијарди евра, а да од тога на „намерно нее-
фикасни менаџмент“ отпада 18%. Исти истраживачи 
указују и на то да је то 20% бруто националног до-
хотка (БНД) свих држава ЕУ, које „патрицији Новог 
Рима“ (чиновници) годишње одузму фондовима. Др-
жаве у којима се највише троши на „намерно неефи-
касни менаџмент“ су Француска, Мађарска, Холан-
дија, Литванија, Пољска, Румунија, Шпанија и Итали-

                                                
23 Види: Christian Caryl, The Corruption Pandemic, Foreign 

Policy, 08/11/2012 12:44 
24 Антон Шандоров, Коррупция в стиле евро, 

http://www.nvspb.ru/tops/korrupciya-v-stile-evro-52543 
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ја, где на годишњем нивоу „неефикасни менаџери“ 
присвоје од 1,4 до 2,4 милијарде евра.25  

Најкорумиранији у ЕУ су политичари, према са-
знањима невладиног сектора у ЕУ. Најмање корум-
пирани политичари су они који долазе из Данске и 
Шведске, а најкорумпиранији Грци и Бугари. Међу-
тим, захваљујући новим скандалима енглеских поли-
тичара, а у вези са корупцијом, они прете да угрозе по-
зиције грчких и бугарских политичара. Бриселска би-
рократија, у сарадњи са неким националним владама, 
да би показала јавном мњењу да нешто предузима, 
почела је у оквиру борбе са корупцијом процесуирање 
чак и председника држава, премијера и министара.  

Можда је бриселску бирократију на овакав 
образац понашања натерало и то што је корупција у 
ЕУ омогућила да се током последње три године штета 
са 120 милијарди повиси на 328 милијарди евра.26 
Управо овај податак је објавила европска иниституција 
„The EurActiv“, као званични податак. Истраживачи 
Берлинске школе управљања Херт и Фонда Берте-
лсман виде директну везу између нивоа корупције и 
буџетског дефицита држава ЕУ, што се посебно види 
на примерима Италије и Грчке.27 Иначе, најкорумпи-
ранија држава Еврпске уније је, према налазу Transpa-
rency International, Грчка.28 

                                                
25 Исто.  
26 Према: Сергей Гордиенко: Даже западные эксперты 

признали, что в Евросоюзе процветает коррупция, 
http://kpu-
ch.com/news/sergej_gordienko_dazhe_zapadnye_ehksper
ty_priznali_chto_v_evrosojuze_procvetaet_korrupcija/20
13-04-15-2124,  

27 Исто.  
28 Transparency-Ranking: Korruption in Krisenland Spanien 

nimmt drastisch zu, Der Spiegel, 03/12/2013 
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ПРОЦЕСИ ПРОТИВ ЕУ ПОЛИТИЧАРА 

Крајем новембра 2013. године суд у Хановеру је 
саслушао прве сведоке у процесу против бившег пре-
дседника Немачке, Кристијана Вулфа, који је оптужен 
за корупцију док је био на челу државе.29 Ради се о 28 
случајева у којима је бивши немачки председник узео 
новац да би „злоупотребом власти“ различитим компа-
нијама и лицима омогућио да добију тражене услуге 
или привилегије. Овде ваља подсетити на то да су пре-
мијери Словеније и Хрватске такође по истом основу 
оптужени, а да листа тиме није исцрпљена. 

Заједничко свим оптужницама за корупцију у 
Унији, јесте то да је велика штета коју су политичари 
нанели буџету државе, што, када се све сабере даје, 
фантастичне суме. Антикорупцијска агенција Европс-
ке уније (OLAF) представила је истраживање у коме, 
између осталог, пише: „Губитак Европске уније због 
корупције на годишњем нивоу износи 323 милијарде 
евра, што представља једну трећину предложеног 
седмогодишњег буџета од 2014. до 2020. године.30 Ово 
сазнање баца сасвим другачије светло на корупцију на 
целокупном Западу (САД и Европска унија), јер ко-
рупција у другим земљама представља тек мали део 
западне.31  
                                                
29 Митрич Дмитриев, Коррупция на Западе, 

http://expert.ru/2013/11/22/antikorruptsionnyij-mif/ 
30 Исто.  
31 На пример, у САД-у медији управо у новембру пишу о 

великој афери тешкој шест милијарди долара, а чији су 
актери висока политичка елита и становници Беле куће. 
Рита Крандвел, руководиалц финасијске службе града 
Диксона (Илиноис), за седам година рада узимала је 
годишње девет одсто градског буџета и пребацивала на 
свој рачун, што је на крају износило 30 милиона долара. 
Од почетка 2013. године до новембра исте године, уха-
пшено је због корупције укупно 2.320 државних 
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Евроскептике ови подаци наводе на закључак 
да овим пада маска да је ЕУ уређена асоцијација која 
се успешно бори против корупције, па као ексклузиван 
податак наводе чињеницу «да јој рачуни нису потвр-
ђени 17 година заредом због милијарди изгубљених у 
преварама и расипништву».32 

Да би се схватио ниво корупције у ЕУ, потребно 
је сакупити различите податке европских институција 
и агенција које се баве питањима корупције. Поменуто 
истраживање Антикорупцијске агенције Европске уни-
је, као и Директората правде ЕУ садрже и податке из 
полиције и тужилаштва Уније да је „због злоупо-требе 
положаја“ и корупције 2013. године поднесено 67.800 
пријава.33 То је рекордан број у целој историји ЕУ. 
Ниски ниво корупције у ЕУ, једном речју, бајка је за 
малу децу. Шеф генералног директората правде у 
структури Европске комисије Ф. ле Бај (Françoise Le 
Bail) уверена је да се у тим процесима ради о мили-
јардама евра. Ипак, проценити тачан ниво корупције у 
ЕУ је тежак задатак, јер Унија често нема компете-
нције да истражује одређене случајеве, већ искључиво 

                                                                                     
чиновника САД-а, различитог нивоа, од тога 678 је 
оптужено „за посебно тешку корупцију“.   

32 Deset masnih laži o Europskoj uniji, 
http://www.hrhb.info/content.php?r=1524-Deset-
masnih-la%C2%9Ei-o-Europskoj-uniji (03-01-2012). 

33 Ово није изненађујуће када, према службеним подацима, 
у ЕУ постоји велики број бирократа. Само у Евро-
пској комисији ради око 38.000 људи. У парламенту 
ЕУ који има преко 700 посланика, ради још 6.000 
њихових помоћника (у Генералном секретариајту). 
У Генералном секретаријату Већа ЕУ ради преко 
3.500 људи. На њих грађани издвајају 
1.147.885.101.616 евра годишње. Прма. Deset 
najvećih laži o Europskoj uniji, http://europska-
unija.yolasite.com 
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националне државе које чине ову глобалистичку тво-
ревину. Зато су, истиче Ле Бајова, наша сазнања само 
«врх леденог брега» и почетничка. Са овом оценом се 
слаже и руководилац OLAF-а, Ђовани Кеслер, који 
истиче да националне државе у систему Европске уни-
је често представљају препреку и заштиту за људе уме-
шане у корупцију. Ипак, овде треба бити опрезан, јер 
према другим подацима ЕУ има овлашћења да делује 
на подручју антикорупционе политике у складу са па-
раметрима утврђеним Споразумом о функционисању 
ЕУ. Поред тога, Европски парламент усвојио је 2009. 
године Штокхолмски програм којим је Европска ко-
мисија добила политички мандат за мерење напора у 
борби против корупције и за развој свеобухватне анти-
корупционе политике ЕУ у сарадњи са GRECO-om 
(Group of States Against Corruption)  које је основало 
Веће Европе.34 

Наравно, овде ваља поставити питање није ли у 
томе смисао увећавања, односно нефикасности борбе 
против корупције – даља глобализација и одузимање 
сувернитета националним државама.  

И сам рад Европске комисије је обавијен велом 
тајне, јер ради „без папира, док рад великог броја по-
лутајних комисија и европских комитета уопште и 
није могуће контролисати. У Европској комисији не 
постоји надзор над расподелом новца, али ни уну-
трашња контрола.35 

Такође они који корумпирају представнике Уни-
је и националних држава изузетно се труде да инфор-

                                                
34 Borba protiv korupcije u EU, 

http://www.antikorupcija.hr/Default.aspx?art=1188 
35 Да у Европској унији заиста постоји могућност раси-

пничког понашања сведочи и чланак „Deset najvećih glu-
posti na koje EU troši novac Europljana“, http://europska-
unija.yolasite. com/10-najvećih-gluposti.php 
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мације о корупцији не заврше у медијима, чак по цену 
уништења конкретног медија или његовом куповином. 
Ипак, скандали са корупцијом потресају Унију.  

Године 2011. Европску унију је потресао нови 
скандал. Новина «Daily Telegraph» је објавила чланак 
како су лица из државне службе крала новац из буџета 
Европског парламента (1,5 милијарди енглеских фун-
ти). Бриселска бирократија је прво покушала да за-
ташка случај, а потом је кренула «у борбу против ко-
рупције», која се завршила одузимањем пуномоћја не-
ким чиновницима да сами себи потпусују дневнице и 
друге принадлежности. Исте године, новинари «Su-
nday Times-а» су објавили резултате истраживања о 
томе колико чиновници из Брисела помажу у лоби-
рању интереса неких људи и компанија. На «удицу» су 
се упецали (бивши) министар спољних послова Сло-
веније, Зоран Талер, (бивши) министар спољних по-
слова Аустрије, Ернст Штрасер и (бивши) премијер 
Румуније Адријан Северин, потврдивши да раде у ин-
тересу лобија. 

Ни 2012. година није била другачија, наиме до 
јавности је опет дошао одјек великог скандала, а који 
се односио на бирократију у Европској унији. Главну 
улогу имала је главни ревизор Уније, Марта Андре-
асен, која је одбила да стави потпис на завршни рачун 
буџета Уније за 2001. годину. Разлог је тај што завр-
шни рачун није урађен по важећим финансијским ста-
ндардима, а чиновници Уније су, поред тога, имали 
могућност да анонимно мењају податке у завршном 
рачуну. Анализом документа није било могуће утвр-
дити како је трошен новац из буџета ЕУ, а бриселски 
директорат није могао да уђе у траг за 620 000 рачуна 
плаћених 2001. године. Ревизори су јасно ставили до 
знања да је најмање пет одсто европског буџета нес-
тало у непознатом правцу (тачније непознатим џепо-
вима и рачунима).  
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Европска комисија је потом сменила са дужно-
сти савесну Марту Андреасен.  

Иначе, до скоро се сматрало да, када је Европа у 
питању, коруције нема у Немачкој, Белгији, Холанд-
ији, Чешкој, Словачкој, Швајцарској, Норвешкој, Шве-
дској и Данској, док корупција у различитим формама 
постоји у Француској, Шпанији, Португалији, Италији, 
државама бивше Југославије, прибалтичким државама, 
Мађарској, Румунији, Бугарској, Грчкој, итд.36 

Невладина организација «Transparency Interna-
tional» сваке године представља тзв. Индекс корумпи-
раности држава и сматра се ,,прозападном“ организа-
цијом. Године 2010, према налазу ове организације, на 
пример, Данска, Сингапур и Нови Зеланд нису имали 
случајеве корупције. Но, када су у питању европске 
државе, било је мноштво методолошких проблема, јер 
корупција државних чиновника, у смислу да донесу 
овакву или онакву одлуку, није могла бити регистро-
вана. Једноставно, европски систем увезаности и за-
твореност односа бизниса и друштвених делатника 
није омогућавао стварни увид,37 а највећи проблем је 
био тај што постоји одсуство контроле увида у да-
ровања од стране пословних људи и корпорација по-
литичким партијама. У том смислу нема никавих ог-
раничења ни контроле чак ни у државама попут Швај-
царске, скандинавским државама и слично. Због тога 
налази «Transparency International» и скандали у ЕУ 
повезани са корупцијом нису сагласни.   

Следећи проблем је озакоњеност „лобирања“, 
јер грађани немају могућност увида и сазнања о томе 
да је нека одлука донесена на основу лобирања, а такве 

                                                
36 А.А. Каздым, КОРРУПЦИЯ ПО-ЕВРОПЕЙСКИ, 

http://www.kontinent.org/article_rus_5139ad25793f7.htm
l 

37 Исто.  
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одлуке доносе парламенти, владе и друге државне ин-
ституције и појединци. Лобирањем се може чак обе-
збедити и да парламент усвоји одређен закон по жељи 
неке компаније или богатог појединца. Због тога су 
главни проблеми са корупцијом у Европској унији 
исти за све државе.  

Стручњаци «Transparency International» такође 
упозоравају на лобирање као метод легалне корупције. 
Само шест држава Уније има законе који регулишу 
лобирање (Француска, Немачка. Литванија, Пољска, 
Словенија и Велика Британија). У свим осталим др-
жавама либисти имају невероватан простор да утичу 
на одлуке државних функционера,38 чиме се новац 
скупљен порезима и таксама слива у приватне руке и у 
џепове мале групе људи. Високи ризици повезани са 
корупцијом су запажени у Белгији, Чешкој, Францу-
ској, Немачкој, Грчкој, Мађарској, Италији, Холанди-
ји, Словенији и Швајцарској, јер није регулисан ко-
нфликт интереса при усвајању закона.  

Иста невладина организација је 2012. године 
спровела истраживања у Европској унији, на основу 
кога је написан реферат за Европски парламент, у коме 
је констатовано да су у скандале са корупцијом уме-
шани и председници држава, премијери, министри, али 
и нижи државни чиновници. И све је мање разлике од 
традиционално подложнијег корупцији југа и осталих 
делова Уније, јер је овом пошасти чак и север обухва-
ћен, који је важио за острво без корупције. Веома ви-
сок постотак корупије је и у Холандији, док у Швај-
царској и Шведској нема правне регулативе за ову 
област, посебно за политичке партије. У Француској и 
Белгији већ не могу да изађу на крај са корупцијом, јер 
се све мере показују као неефикасне. Према налазима 
«Transparency International», у Европској унији дела-
тност лобиста је прекривена велом тајне. Не постоји 
                                                
38 Исто.  
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још ни списак лобистичких група, које се боре за 
конкретне интересе одређених пословних људи или 
компанија.  

Према подацима портала «Руска Немачка», ко-
рупција је у ЕУ достигла невероватне оквире. Много-
бројни фондови се годинама пљачкају, а да нико од 
надлежних није предузео нешто да то спречи.39 Доду-
ше, ако је за утеху, стручњаци су одавно упозоравали 
на ову чињеницу, али их је мало ко од надлежних чуо. 
Поред крађе и корупције, трећа ставка у искрслом ска-
ндалу је бесмислено трошење новца из европских фо-
ндова. Наиме, истраживачи групе Pricewaterhouse-Coo-
pers EU and Ecorys су анализирали 192 случаја распо-
деле новца и дошли до податка да је тачно половина 
новца нестала „као очигледна корупција“, односно нај-
вероватније као „последица корупције“.40  

«Transparency International» је, својом методо-
логијом, мерио корупцију у 25 држава ЕУ 2012. године 
и дошао до података да у свим тим државама постоји 
корупција, али различитог нивоа и обима.41 Аутори 
студије указују на то да државни чиновници у ЕУ могу 
да избегну одговорност за своје поступке, те наме-
штају тендере (заједно са пословним људима) или ути-
чу на државну политику тако да омогућавају корист 
одређеним људима или компанијама, наравно и себи. 
Парламенти, при томе, уопште нису у стању да донесу 
адекватне поправке закона или усвоје ,,одбрамбене“ 
антикоруптивне законе.  

                                                
39 Юрий Юрьев, Коррупция в европейских структурах: 

мнения - ИА REX, 13. нов. 2013, http://ur-
2222.livejournal.com/1650027.html 

40 Исто. 
41 Европа в сетях коррупции, 06-08-2012, 

http://kprf.ru/international/107034.html 
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У ЕУ немају одговор ко краде новац из буџета и 
фондова Уније, али очигледно и не желе да знају, јер 
су европски парламентарци одбили предлог шефа 
Антикорупционе агенције ЕУ, Кеслера, да се уведе 
Европска канцеларија за истраживање мита и кору-
пције, при чему су предњачили посланици из Руму-
није.  

У многим државама Уније камен спотицања је 
закон о лобирању и закони о „whistle blow“ protection – 
заштити оних који пријаве корупцију.  

БОРБА СА КОРУПЦИЈОМ 

Чињеница је да искуства неких држава попут 
Сингапура, Хонг Конга, Португалије и Шведске ука-
зују на то да постоје педагошке методе, али и мере у 
области менаџмента, које доприносе смањењу коруп-
ције у свим сегментима друштва. Ту главну улогу има 
васпитање за истинске вредности.42 Анархисти имају 
предлог да се укину државе, сматрајући да онда не би 
ни било корупције.43 Међутим, велико је питање да ли 
би човечанство на постојећем нивоу развоја могло да 
живи без државе.  

Осим распуштања органа власти, постоје и три 
разрађена приступа борби са корупцијом. Прво, поо-
штравање закона и њихова доследна примена, чиме се 
повећава страх од казни. Друго, могуће је створити 

                                                
42 Корупција нарушава основна људска права и људско 

достојанство, као и равноправност. Истински васпитани 
људи су интегралне моралне личности, те могу бити 
добар путоказ за превазилажење проблема. Нажалост, 
све више институција се лишава васпитне функције, чак 
и школе и верске заједнице, односно цркве. Види: 
Valentin Pozaić, Korupcija o nama – mi o korupciji, 
Obnovljeni život, No 2, Zagreb, 2007, str. 229 -  235. 

43 Ismet Ovčina, Savremene političke ideologije, Nacionalna i 
univerzitetska biblioteka BiH, Sarajevo, 2012, str. 180.  
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економски поредак који дозвољава представницима 
државе да увећавају своју добит, а да не нарушавају 
правила и законе. То значи практично легализовање 
корупције. Треће, повећати значај тржишта и конкуре-
нције, чиме се умањује потенцијална добит од кор-
упције.  

У свему томе важну улогу има и унутрашња ко-
нтрола, тј. обука и притисак на представнике државе 
да своје обавезе обављају коректно и по закону. У том 
систему важну улогу има поменута унутрашња кон-
трола над сваким државним представником. Посебно 
је важно контролисати представнике изрвшне власти 
који налазе начина да потчине институције права (ту-
жилаштво, полицију и судове), али и бирократски ап-
арат државе. Управо унутрашња контрола може да по-
могне очувању дела аутономије поменутих институ-
ција. Али, ту је и спољашња контрола, а у том смислу 
је најефикаснја слобода говора и медија. Без обзира на 
високе правне стандарде и социјални развој, становни-
ци ЕУ сматрају корупцију једним од највећих и најва-
жнијих проблема европских држава, чланица Уније.44  

Европска комисија је 6. јуна 2011. донела пакет 
мера како би умањила корупцију у ЕУ. Но, мере нису 
уродиле плодом јер је у анкети агенције „Ернст и Јанг“ 
више од трећине испитаника из великих компанија 
Уније јасно истакло да су спремни да дају новац и 
поклоне ради обезбеђивања новог уговора. У другој 
анкети испоставило се да су представници државе, та-
кође спремни да понуђени новац и поклоне узму. По-
ред тога, запослени у компанијама (чак 80%) су иста-
кли да их нико не упозорава на то да је корупција пре-
дставника државе негативна појава.45 

 
                                                
44 http://euroua.com/europe/eu/402-120 
45 Исто.  
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ЗАКЉУЧАК 

Репутација ЕУ, која се поносила својим стабил-
ним финансијским системом, људским правима, демо-
кратијом, те све то наметала другим државама, пока-
зала се безнадежно ослабљеном. Специјална комисија 
Еропског парламента за организовани криминал, пра-
ње новца и корупцију (CRIM) верификовала је, поред 
безнадежно велике корупције, стотине случајева нару-
шавања закона на територији Уније. Извештај Коми-
сије имао је ефекат разорне бомбе. То је први доку-
мент о незаконитостима унутар ЕУ од момента њеног 
оснивања. Најцрње је описано стање људских права, 
јер је Комисија навела да у Унији постоји 880 000 
људи који живе као робови, при чему је од наведеног 
броја 270 000 у сексуалном ропству.46 Такође, на тери-
торији ЕУ делује 3600 међународних банди. Основни 
приход (25 милијарди евра) ове банде остварују од тр-
говине људима, а још зараде између 16 и 26 милијарди 
евра на црном тржишту трговином људским органима 
и егзотичним дивљим животињама. Заједно са тим у 
порасту је и корупција, посебно је у порасту међу др-
жавним чиновницима и политичарима, а која је пре-
машила све прогнозе. Специјална комисија Еропског 
парламента за организовани криминал, прање новца и 
корупцију (CRIM) је у извештају навела да су у друш-
твеном сектору чиновници 20 000 000 пута нарушили 
овлашћења, што је буџету и фондовима нанело неве-
роватну штету. Поред тога, у ЕУ се повећао и компју-
терски (кибернетички) криминал, јер су хакерски на-
пади произвели штету од 290 милијарди евра.47  

                                                
46 В Евросоюзе процветает преступность, коррупция и 

рабство, из расследования комиссии CRIM, 
15.10.2013, http://news.my-tender.ru/v-evrosoyuze-
protsvetaet-prestupnost-korruptsiya-i-rabstvo-iz-
rassledovaniya-komissii-crim/  

47 Исто.  
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Ипак, да би се схватило зашто се корупција ра-
звила у ЕУ, мора се схватити њено устројство, њен по-
литички систем. ЕУ управљају одређене институције, 
попут: Европског парламента, Европског већа, Већа 
ЕУ или Већа министара, Европске комисије (чији пре-
дседник сам бира остале чланове, што је невероватно 
али истинито), Европског суда, Европске централне 
банке и Ревизорског суда. Свака институција има свог 
представника којег бирају европски комесари – прави 
владари Уније. То је богаташка елита банкара, бизнис-
мена и људи из транснационалних корпорација.48 За-
коне Уније пише 3000 радних група за које нико не 
гласа и нико не зна ко су ти људи. Парламент ЕУ нема 
права вета на законе, већ само дискутује о већ доне-
сеним законима. 

Све ово наводи становнике држава ЕУ, али и оне 
чије су државе кандидати, да коначно закључе да Ев-
ропска унија није једино решење проблема, него лага-
но и временом постаје терет некима у самој Унији а за 
све сиромашније народе главни проблем.49 

 

 

                                                
48 Što to moramo znati o Europskoj uniji?, http://eu-

jeprijevara.net84.net 
49 Istina o Europskoj uniji, www.portalsvijesti.com 
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БУДУЋЕ БИВШЕ КОЛОНИЈЕ 
ВЕЛИКЕ БРИТАНИЈЕ 50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
„Једног лепог дана људи ће провалити у зграду 

Европског парламента и све ће вас повешати, вас ла-
жљиве чиновнике! Истина ће победити!“ узвикнуо је 
посланик Годфри Блум у Европском парламенту током 
јануарског заседања (13 – 15) 2014. године. Блум је 
члан Партије независности Уједињеног Краљевства, 
једне од водећих евроскептичних партија у Европској 
унији. Партија независности Уједињеног Краљевства 
(UKIP – United Kingdom Independent Party) је тренутно 
најпопуларнија политичка партија у Британији, према 
резултатима истраживања јавног мњења које је спро-

                                                
50 Pax Britannica по аналогији са латинским Pax Romana је 

период доминирања Британске империје на мору и у ме-
ђународним односима почевши од Битке на Ватерлоу 
1815. године до краја Првог светског рата (1914 – 1918). 
Британска империја била је најмоћнија у периоду из-
међу 1837. и 1901. године.  
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вела компанија ComRes, а по наруџби новина Sunday 
Mirror и Independent. Озваничење својих тежњи еврос-
кептичне партије Британије могу озваничити током 
мајских избора, што изазива велику забринутост у не-
ким државама Европске уније, пре свега у Немачкој.  

Британским бирачима данас нису привлачне 
традиционалне партије већ млада партија – Партија не-
зависности коју подржава 27% бирача, док лабуристе и 
конзервативце подржавају за један, односно два про-
цента мање. Неки популарност Партије независности 
тумаче популарношћу лидера Најџела Фараџа, од кога 
је популарнји само премјер Британије, Дејвид Камерон 
(22 наспрам 27%).51  

И премијер Велике Британије, Дејвид Камерон, 
«плива» на крилима евроскептицизма, по чему се не 
разликује од Партије независности, јер намерава да 
распише референдум у држави по питању чланства у 
Европској унији, ако његова Конзервативна партија 
победи на следећим изборима. До референдума Конзе-
рвативна партија ће анализирати односе Велике Бри-
таније и ЕУ и уколико после тога не буде потписан 
нови Уговор Лондона и Брисела, влада ће расписати 
референдум о изласку из Европске уније после парла-
                                                
51 Према подацима истраживачке агенције Opinium у јану-

ару 2014. године излазак Британије из Европске уније 
подржава 52% Британаца, два посто више него у нове-
мбру 2013. године.   

Британски медији, јасно је, ипак креирају јавно мњење про-
тив Европске уније. То откривају и сами наслови: ЕУ: 
Британија спремна на излазак; Велика Британија из-
лази из Европске уније; Продубљује се криза између Ев-
ропске уније и Британије. Управо најчитаније британске 
новине The Sun и The Daily Mail отворено пишу о ЕУ са 
мржњом, а мало нијансираније новине The Times и The 
Daily Telegraph су такође евроскептичне, тако да је број 
заговорника Европске уније у Британији све мањи.  
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ментарних избора 2015. године. Тачан датум је неизве-
стан, али највероватније време одржавања референ-
дума је крај 2017. године, пише Карлес Касахуана (Cа-
rles Casajuana) за шпански лист El Pais. Криза еврозоне 
снажно умањује привлачност европских интеграција, 
али и гура Британију на колосек на коме се она не 
осећа пријатно. Зашто је Велика Британија евроскепти-
чна, односно незадовољна Европском унијом? Има ли 
Велика Британија политичку алтернативу? Они који 
познају британску политику и њену дубоку рациона-
лност знају да британски политичари не иду грлом у 
јагоде, већ да постоји (добра) алтернатива, тако да бри-
тански евроскптицизам личи на добро режирану пре-
дставу за јавност, јер је међу политичком елитом Бри-
таније све већ договорено, само остаје да се успешно 
одиграју поверене улоге. Ради се о томе да Немачка 
све више преузима Европску унију као своју ексклузи-
вну интересну зону (империју) у којој нема места за 
интересе Велике Британије и Француске, те да се Бри-
танци због тога окрећу „Британском комонвелту“.  

ИСКУСТВА «ДЕКОЛОНИЗАЦИЈЕ» 

После завршетка Другог светског рата Брита-
нија је била увучена у низ конфликата на границима 
своје огромне империје. У току процеса „деколонија-
лизације“ војска и полиција Британске империје учи-
нила је невероватне злочине (посебно по мерилима 
„света после Нинрбершког процеса“, али су лондонски 
политичари уништили већину документације о овим 
злочинима). Ипак, осећајући крај, политичари из Ло-
ндона започели су процес спасавање Британске импе-
рије још 1931. године оснивањем „Британског комон-
велта“. Комонвелт (енгл. Commonwealth) је удружење 
независних суверених земаља широм света од којих су 
већина некадашњи припадници Британске империје. 
Комонвелт је познат и под називима Комонвелт на-
ција, Британски Комонвелт. Тренутно има 53 државе 
чланице.  

http://www.inosmi.ru/elpais_es/
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D1%98%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D0%BA
http://sr.wikipedia.org/wiki/Suverenost
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D0%B8%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0
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Први задатак ове организације је био да регу-
лише односе између Уједињеног Краљевства и доми-
ниона, пре свега са Аустралијом, Канадом и Новим 
Зеландом. Но, после Другог светског рата овим путем 
су пошле и друге «будуће бивше колоније». Шеф ко-
монвелта је енглеска краљица, а наглашена је пракса 
представљања ове заједнице као церемонијално-добро-
творне организације, која нема никакав значај, осим за 
испољавање колективних сеанси носталгије. Ипак, 
није тако, тврди портал sputnikipogrom.com. Ако се, 
дакле, дубље сагледа улога Комонвелта, види се да је 
надлежни суд за све чланице британски суд, тачније 
„Судски комитет тајног савета“. Повремено овај суд 
процесуира политичаре Комонвелта (чак и оне из 
САД-а), ретко, али им суди. Можете замислити да је 
Врховни суд Србије надлежан и данас за све републи-
ке бивше Југославије или Врховни суд Русије за све 
чланице Совјетског савеза? Друго, дипломатски одно-
си држава чланица Комонвелта одржавају се посредс-
твом британских функционера (на пример, ако би 
Украјина хтела да постави амбасадора у Србији обраћа 
се Министарарству спољних послова Русије!), а свака-
ко је интересантан „детаљ“ да се при акредитацији 
унутар Комонвелта не називају амбасадорима већ 
„комесарима“. Треће, грађани држава које су чланице 
Комонвелта могу да гласају на изборима у другим 
државама ове заједнице (на пример, преседник Србије 
побеђује на изборима захваљујући подршци грађана 
Хрватске или обрнуто). Четврто, заједнички бруто на-
ционални доходак 2013. године свих држава Комонве-
лта је преко 10 трилиона долара, а само 2006. је био 
тек 5,5 трилиона долара. Унутар Комонвелта се тр-
гује са већим олакшицама него са државама изван 
ове заједнице и више од 30 до 50%. Раст економије 
свих држава комонвелта је 7%, што је у свету про-
жетим кризом зачуђујуће. Извоз Британије у друге 
чланице Комонвелта 2013. године је био већи од 90 
милијарди долара, што је само четвртина извоза у 
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државе Европске уније, али ако се погледа стати-
стика, види се да сваке године британски извоз рас-
те у државе Комонвелта просечно за 10%. Пето, Ко-
монвелт се просторе на тридесет милиона квадра-
тних километара простора на коме живи 2,2 мили-
јарде људи, који се налазе под директним утицајем 
Велике Британије. Ово је незамислив простор за 
бизнис којим се не могу похвалити ни Американци. 
Британски универзитети су места окупљања студе-
ната из свих бивших колонија, а коленије су и ме-
ста где они отварају своја одељења. 

  
Дејвид Лојд Џонстон 
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У случају потребе Британија може да изврши 
мобилизацију свих држава Комонвелта ради заштите 
својих интереса. Још један интересантан детаљ – 10% 
састава британске армије су војници и официри из Ко-
монвелта, а до 2020. године према плану Министарс-
тва одбране треба да достигне 20%. Историја показује 
да је „бивша“ Британска империја опасан (не)прија-
тељ. Када је Јужноафричка република постала непос-
лушна, Лондон је организовао блокаду која је довела 
буквално до катастрофе. Слично сада пролази Зимба-
бве који је искључен из Комонвелта и за последњих 10 
година претворио се од богате у државу у којој се 
гладује. Лондон очигледно не трпи побуну. Показује 
се да «колаче» деци у Зимбабвеу ипак меси и пече бака 
из Лондона, наводи портал knowhistory.ru. Непошто-
вање општеприхваћених људских вредности, посебно 
људских права, ако је то интерес Велике Бри-таније је 
у реду. Подсетимо се да је Ухуру Кениата (Uhuru Ke-
nyatta), председник Кеније, оптужен за убиство преко 
2.000 људи. Такође, Међународни суд се бавио ње-
говим случајем и оптужио га за преступе против чо-
вечности, но у Лондону се овај човек осећао као оми-
љен човек и сви су га примали са великом срдачно-
шћу, док су се моралисти из Европске уније згража-
вали. Махинда Раџапаксе, председник Шри Ланке је 
према оптужници убио више од 40.000 цивила, распу-
стио једном парламент и похапсио већину опозицио-
нара, али га Лондон није казнио. Насупрот, у новембру 
2013. године је примио делегацију савезника из Ко-
монвелта како би разматрали припреме за спортске 
игре Комонвелта планиране за ову, 2014. годину.  
 

http://knowhistory.ru/379-angliya-v-pervoj-polovine-xix-v.html
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ПОТЕНЦИЈАЛ ЗА ШИРЕЊЕ 

Колики углед Комонвелт има говори податак 
да у њега желе да уђу и државе које нису биле у сас-
таву Британске империје, на пример, португласки Мо-
замбик и немачко-белгијска Руанда, те француски Га-
бон. Комонвелт, што је интересантно, има огроман по-
тенцијал за ширење. На пример, према истраживањима 
јавног мњења у 2011. години, становници неких афри-
чких држава су се саглашавали да њима директно вла-
да Лондон, а тако мисле и становници Јамајке. Интер-
есантно је да свега неколико аналитичара повезује 
британски евроскептицизам са привлачношћу Комон-
велта. Од 1990. године у Комонвелт је ушао францу-
ски Камерун, што је правно образложено тиме да је 
један мали део ове земље некада припадао Британској 
империји, па тако може применити и на Француску 
(нико није заборавио Енглеско-Корзиканско краљев-
ство) и Немачку (наслеђе Хановерске династије), а Ло-
ндон истиче да у коју год је земљу ступила нога вој-
ника Краљевства може постати чланица комонвелта, а 
у свету постоје само 22 државе у које није ступила чи-
зма британских војника.  

Но, дивљење свих великих држава, када је у 
питању Британија и Комонвелт, изазива податак да сви 
трошкови администрације овог неоколонијалног апа-
рата не прелазе 26 милиона долара. Енглези просто не 
дозвољавају велике трошкове, које увек новца гладна 
бирократија тражи. Трансформација империје у Комо-
нвелт постала је велики успех колонизатора, али и по-
бољшала стандард и услове живота становника коло-
нија. Британске власти су тиме спашене од издржава-
ња инфраструктуре и војске, а локалне државе стекле 
самоуправу. Управо овакве држве данас показују нај-
бољи економски успех (Индија на пример).  
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Но, постоји и једна држава у којој Британија 
влада директно – Канада, наводи портал politikus.ru. 
Генерал–губернатор Канаде (о коме се мало пише, а 
има огромна овлашћења)  је шеф извршне власти и ни-
један закон не може бити усвојен без његовог одоб-
рења. Може и да распусти канадски парламент. Он по-
ставља премијера и федералне министре, сенаторе, су-
дије и друге чиновнике. Генерала–губернатора Кана-де 
поставља лично енглеска краљица. Тренутно је гене-
рал–губернатор Канаде Дејвид Лојд Џонстон (Da-
vid Lloyd Johnston)52, а заклетва коју приликом имено-
вања полаже генерал–губернатор гласи: „Заклињем се 
на верност Њеном Величанству Краљици Елизабети II, 
краљици Канаде, а директно и њеним наследницима. 
Да ми Бог помогне!“ Просечно генерал–губернатор 
ову дужност обавља пет година, али у теорији време 
обављања дужности није ограничено. Сличан утицај 
Британија има и на Новом Зеланду и Аустралији, који 

                                                
52 Дејвид Ллојд Џонстон родио се 28 јуна 1941. године у 

Садберију, Онтарио. Професор је универзитета и заслу-
жни правник. Иначе, Џонстон је завршио Харвард, а 
током студирања играо је хокеј и два пута је био капи-
тен тима америчке репрезентације.  

Џонстон је од 1966. године започео универзитетску каријеру 
као асистент на Правном факултету Универзитета Кви-
нс, да би 1968. године прешао на Правни факултет Уни-
верзитета у Торонту, где је и стекао звање редовног 
професора права. Године 1974. постављен је за декана 
Правног факултета Универзитета Западни Онтарио и 
дужност је обављао до 1979. године. Потом обавља ду-
жност заменика ректора Универзитета Макгила 

Од 1. јула 1999. године је председник Универзитета Воте-
рлоу и ту дужност обавља до 2010. године. Објавио је 
12 књига и више научних радова. 

Политиком се почео бавити 1979. године и углавном је би-
ран у државне стручне комисије, а 8. јуна 2010. краљица 
Елизабете II поставила га је за генерала-губернатора 
Канаде. Ожењен је и има пет кћерки. 

http://politikus.ru/articles/11239-anglosaksy-o-rossii-i-slavyanah.html
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су скоро увек помагали у ратовима Британију, од којих 
је само Други светки рат представљао опaсност за бе-
збедност Британије. Политику Лондона у најважнијим 
областима аутоматски следе Канада и Аустралија, по-
себно у области енергетике. Интересантан је и пода-
так да су Британија и Канада почеле уједињавати своје 
амбасаде по свету. 

* 
*   * 

Постоји мишљење да Сунце никада не залази 
над Британском империјом, јер када на острвима 
Питкерн у Тихом океану почиње да пада мрак, онда је 
сигурно да у области Диего Гарсија у Индијском оке-
ану свиће. Тако, технички посматрано, као и много го-
дина уназад „Сунце не залази изнад Британске импе-
рије“.   
 

 
Територија Британске империје 1919. 

године 
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ЗАШТО ПРАВОСЛАВЉЕ СМЕТА 
НОВОМ СВЕТСКОМ ПОРЕТКУ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

равославље и православне цркве, посе-
бно Руска православна црква, главна су 
препрека успостављању тоталитарне 

Светске владе и Новог светског поретка.53 Зато је гла-
вни циљ Новог светског поретка уништење правос-
лавља и руске државности, заједно са физичким уни-
штењем православних. Нови светски поредак жели да 
уништи постојеће религије, те да их споји у једну, себи 
прилагођену религију, истиче јерођакон Авељ (Симе-
нов) за портал zaistinu.ru. Та нова религија клањаће се 

                                                
53 Дејвид Рокфелер је још 1994. године изјавио: „Ми се на-

лазимо на прагу глобалних промена. Све чему смо се 
надали налази се у светској кризи, после које ће народ 
прихватити Нови светски поредак“, стоји на порталу 
руских писаца rospisatel.ru. 

П 
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сатани. Све организације које раде на изградњи Новог 
светског поретка (Савет за међународне односе САД, 
Билдербег клуб, Трилатерална комисија и др.) чине 
људи који припадају масонским ложама и промовишу 
окултизам. Истовремено само масонство је атрибут 
Светске владе. Њихова наднационална и надржавна 
позиција је основа глобализације. Масонство одређује 
ко је „светска елита“ и ко припада „изабраном народу“ 
у односу на остатак човечанства. Овај расизам пресву-
чен у световну идеологију је основа Новог светског 
поретка који је свестан да му је главни непријатељ 
православље, које не прихвата такав поредак. Наиме, 
под плаштом демократизације спроводи се дехристја-
низација света, што је угледни француски масон (и) 
најавио 1904. године, када је рекао да су они (масони) 
„не само антиклерикалци, него смо против свих догми 
и свих религија. Стварни циљ коме тежимо је сламање 
свих догми и свих цркава“.  

ПРАВОСЛАВНА ПРЕПРЕКА 

Познати амерички геополитичар Збигњев Бже-
жински види главну опасност за Нови светски поредак 
у православљу, док саветник у Министарству спољних 
послова САД-а, ништа мање познати С. Хантингтон, 
пише да је Русија и њена православна цивилизација 
неприкладна за Нови светски поредак и ту цивили-
зацију треба променити. Другим речима, главна пре-
прека успостављању Новог светског поретка, који 
планира да заједно са светском владом, светским ми-
нистарством полиције, светским министарством војске 
(НАТО), светским министарством за трговину и, на-
равно, једном религијом – окултизмом, представља 
православље и  православне цркве.  

Зашто је то тако? 

Главни циљ глобализма је промена свести људи, 
гушење њихове воље и вере, како би се променама 
људи довели до мржње према Богу и Истине у Христу. 
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Нови светски поредак није атеистички, а ни пагански, 
већ отворено антихришћански и богоборачки поредак, 
те компромиса са њим нема. Светска влада предлаже 
једну светску религију по масонском обрасцу, а то зна-
чи сједињење не са Богом већ са ђаволом, тврди је-
рођакон Авељ (Сименов). Самим тим православни 
хришћанин мора бити против таквог поретка и рели-
гије.  

Поред овог разлога, постоји и други, а то је циљ 
који је себи поставио окултизам – религија Новог све-
тског поретка.54 Главни циљ окултне елите је космопо-
литизација људи, односно укидање старог религиозног 
и националног идентитета.55 Нови поредак заборавља 
                                                
54 Научни сарадник Института за источне студије Фасих 

Бадерхан за портал Православие.ru говори о стварању 
Новог светског поретка или преуређењу света, као о 
„трећем преуређењу света“. Прво преуређење је завр-
шено са падом Османске империје, друго са падом 
СССР-а, а симбол тог пада је рушење Берлинског зида. 
Треће преуређење је започето са тзв. Арапским про-
лећем.  

55 Директор Института за културу, религије и међународне 
односе Бостонског универзитета, професор социологије 
и теологије Питер Бергер у чланку «Религиозни плу-
рализам и плуралистички век», објављеном на аме-
ричком порталу project-syndicate.org пише: Плурализам 
од Цркве захтева да постоје струје, правци. Струје имају 
све одлике Цркве и када се роди дете, оно је дужно да се 
добровољно сједини, али се васпитава да постоје и 
друге струје у вери и да су оне легитимне. Институцио-
нално то значи да религије не могу да рачунају на по-
стојање традиционалних верника. Привлачење људи 
некој вери се одвија на религиозном тржишту. Проте-
станти и римокатолици су се овоме прилагодили, али не 
и православци. Посебно је тешко било прихватање ова-
кве праксе код римокатолика, али су касније ипак ство-
рили теолошку базу у различитим декларацијама о сло-
боди религија, почевши од Другог ватиканског концила. 
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отаџбину (ствара се јединствена планетарна цивилиза-
ција без поделе на државе), идентитет, претке, а на-
меће само потребе и потрошњу као основу идентитета. 
У том поретку о Цркви хришћанској се и не говори, 
она је просто институција која се мора уништити, на-
води Јерођакон Авељ (Семенов). Даље, глобализација 
или мондијализам је богоборачка антихришћанска 
идеологија створена ради унификације човечанства и 
уништавања (десуверенизације) држава, нација, верои-
сповести и са једним центром из кога се влада пла-
нетом – светском владом и једном религијом за цело-
купно човечанство.  

Треће, главна каратеристика процеса глобали-
зације са богословске тачке је та што Светска влада 
присваја себи права да управља народима и државама 
(агресија на Југославију, Ирак, Авганистан, Либију, 
Сирију...) занемарујући права народа на самоопреде-
љење и независност, те принудно наметање своје иде-
ологије, која лишава људе права да исповедају своју 
религију и да живе по својим правилима. Даље дрз-
нули су се да буду господари живота и смрти било ког 
човека на планети, те примењују тоталну контролу 
људи уз помоћ савремене технологије. Речју, Светска 
влада присваја себи она права која припадају Богу. Да 
подсетимо, први пут после Другог светског рата појам 
«Нови светски поредак» изговорио је 1990. године 
тадашњи председник САД-а Џорџ Буш.56  

                                                                                     
Прихватање тржишне економије код римокатолика је 
ишло теже, али и то се догодило са енцикликом папе 
Јована Павла II Centesimus Annus.  

56 Михаил Назаров, у чланку «Анатомија Новог светског 
поретка» за портал radonezh.orthodoxy.ru истиче да реч 
«Нови» сама по себи не значи нешто лоше. Судити да је 
нешто ново добро могуће је само у поређењу са старим, 
протеклим. На пример, ново је било хришћанство које је 
указало на пут Спасења, но данашња употреба појма 
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О «неприлагођености» православља Новом све-
тском поретку говори и доцент Олга Четверикова са 
Московског државног универзитета Ломоносов, а за 
портал odnako.org. Четверикова сматра да је правосла-
вље природна и вероватно последња препрека на путу 
стварања глобалног религиозног тржишта. Наиме, ако 
човек припада некој традиционалној религији, то зна-
чи да припада неком вишем трансценденталном иде-
алу, Истини. Религија задаје правце развоја и тражи од 
човека да потојано ради на себи како би се приближио 
тој вечној Истини. Као и сваки рад, и овај тражи доста 
храбрости, дисциплине и здрав поглед на живот, а то је 
све што савремени свет одбацује, јер је нашао упо-
риште код егоиста. Уколико су све религије истините, 
онда Истине нема ни у једној. Све се може свести на 
питање естетике, који су обреди лакши и прихватљи-
вији за просечног човека, те која религија нуди више 
раја и више девица. При томе је само важно да све те 
религије прихватају либерално-демократске вредности 
западног света као општељудске. Руски патријарх 
Кирил је 22. децембра 2013. године, како преноси 
портал fakti.rs истако да народ који је сачувао веру има 
критеријум истине. „Хришћанин је наоружан силом 
које су други људи лишени. Није довољно имати само 
здрав смисао, добру логику и познавање историје. Тре-
ба у  срцу осећати шта је истина, а шта лаж”.  

 

                                                                                     
ново је више са «новом историјом», епохом растакања 
хришћанских држава у току демократских револуција, а 
појам ново је коришћен да означи све оно што је суп-
ротстављно «старом свету», тј. хришћанству. Фашизам 
је између 1920. и 1930. године користио појам нови за 
пројекат стварања «Нове Европе». Почетком ХХI века 
пројекат «новог поретка» означио је победу масонске 
демократије, као тешко препознатљиве саблазни, оби-
чним људима, те непобитне форме апостасије (отпадања 
од Бога), заснованом на егоизму и слободи од греха.  
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ДУХОВНОСТ НОВЦА 

Један од познатијих заговорника Новог светског 
поретка, члан Билдерберг клуба, те бивши саветник 
француског председника Митерана, Жак Атали, напи-
сао је програмску књигу „Линија хоризонта“ у којој 
истиче да је сада „ера новца“, који је постао универ-
зална вредност, чак и духовна вредност. На том основу 
се успоставља један свет заснован на принципима гео-
економије. За геоекономију није важно где који народ 
живи, каква је његова историја и култура, религија и 
традиција. Све се своди на то где су светски центри бе-
рзи, где се налазе рудници драгоцености, информати-
вни центри и велика предузећа. Геоекономија оцењује 
политичку реалност са аспкета постојања светске вла-
де  и Новог светског поретка. Према Аталију, Нови 
светски поредак мора постати универзалним на поче-
тку трећег миленијума, тј. у наше време. Атали откри-
ва да постоје три нова успостављања Новог светског 
поретка и говори о три лика тог поретка: о сакралном 
светском поретку, о светком поретку моћи и о светс-
ком поретку новца. Нови светски поредак значи и на-
силно потчињавање држава и народа са циљем успо-
стављања диктатуре „изабране“ елите над човечанс-
твом. Овоме се супротстављају само православне цр-
кве, посебно Руска православна црква. 

Суштина Новог светског поретка је опредељена 
1970-их година од стране Римског клуба у чланку под 
називом „Границе раста“. У чланку се истиче да на 
планети нема довољно ресурса за све људе, те да би 
Запад задржао своју доминацију треба примитозовати 
остатак планете, односно онемогућити његов развој и 
напредак. Једно од средстава за примитивазацију неза-
падног света је радиклани ислам, као противник запад-
ног начина живота и западне културе и науке. Уколико 
погледате шта се догодило у Либији, шта се догађало у 
Сирији, Авганистану, Босни и Херцеговини и на Косо-
ву, куда воде „Муслиманска браћа“ (које подржава 
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Запад), Египат, јасно се види активирање радикалног 
ислама, који уводи предмодерне друштвене односе. 
Управо овај радикални ислам је средство Запада за 
примитивизацију источног, али и самог исламског 
света. 

Но, важно је напоменути да доцент на Универ-
зитeту Ломоносов, Олга Четверикова у Светској влади 
и новом светском поретку види окултизам, заправо цео 
пројекат има окултне корене. Главни успех Светске 
владе у ово време је појава психолошке спремности 
људи да прихвате светску владу и нови светски по-
редак, као „једино могући и безалтерантивни пут ра-
звоја“.57 Но, треба рећи, тај пут значи и рушење нацио-
налних држава, примену неправних форми контроле 
људи, велико умањење броја људи на планети, што 
значи да рационални и нормално мислећи човек то не 
може прихватити. Још мање овај поредак може да 
прихвати хришћанин.  

 
 

                                                
57 Портал Руске православне цркве „Православие.ру“ у чла-

нку „Конвеционално православље. 'Нови светски поре-
дак' против православља“ истиче да се само правосла-
вље супротставља америчко-окултном новом светском 
поретку. Међутим, напад на православље не престаје и 
тренутно се одвија у неколико праваца: прво, напад на 
православну догматику, а у том смислу је овај метод 
примењен и у нападу на Српску православну цркву који 
је и успео, те је морала да избаци из програма школо-
вања богослова најбољу православну Догматику светог 
Јустина Поповића и преузме више „екуменске“ уџбени-
ке. Друго, да се променама канонског (црквеног) права 
Црква претвори у институцију световне власти и хума-
нитарног служења под паролом „спасења света“. Треће, 
изменити сотериологију православља, тако што се она 
покушава обесмислити. 
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РЕФОРМA ПРАВОСЛАВНИХ ЦРКАВА 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
двија се тиха, односно тајна реформа 
или реформација православних цркава, 
наводи портал communitarian.ru, а да 

никакав легалан орган није донео одлуку за тако не-
што. Реформа православља догађа се по другачијем 
„сценарију“ у односу на реформу западног хришћанс-
тва. Наиме, реформе у православним црквама се дога-
ђају у серији малих догађаја, без употребе речи рефо-
рма и без медијског праћења промена. Ова реформа 
тежи да избегне отворене сукобе, чак и полемике про-
тивника, те одржавање контакта са државним власти-
ма, често следећи те интересе уместо црквених канона 
и догмата.  

 О 
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Сумирајући, дакле, резултате реформи правосла-
вних цркава скривених од јавности, портал communi-
tarian.ru тврди да она добија следеће одлике: одлику 
издаје, затим ова реформа долази „одозго“, преко ад-
министративних реформи, где се формира систем вла-
сти по папском обрасцу. То се догађа на Истоку од 
пада комунизма, тј. од перестројке у СССР-у, односно 
1991. године у Србији. Следеће, кида се веза свеште-
нства и народа, а само свештенство почиње да практи-
кује „посебан“, свој морал, а не онај који тражи изво-
рно православље, па чак и народна етика. Љубав према 
новцу се утврђује као норма међу свештеницима. Уну-
тар православног свештенства и монаштва делује „геј 
лоби“ који је промотер западних реформи. Реформа-
тори у православним црквама теже да учврсте посебан 
образац сагласја са државном власти – тзв. „симфонија 
у злу“ (симфонија складне сарадње духовне и световне 
власти). Присталице римокатолицизма унутар право-
славних црква се више не крију, него своју припадност 
јавно обелодањују. Наиме, од тајних римокатолика – 
екумениста, унутар православних цркава формирао се 
покрет који уводи поримокатоличавање правног поре-
тка православних цркава. Приводи се крају реформа 
образовања православних свештеника по западном 
обрасцу. Све то треба да доведе до потчињавања пра-
вославних цркава западним центрима моћи, што ће 
представљати ефикасну саботажу за урушавање држа-
вности православних народа, посебно Русије, што би 
коначно омогућило њену поделу. Јер, Ватикан је кљу-
чни подривачки елемент руске и српске државности. 
Наравно и део српских «либералних» медија, поли-
тичких партија и појединачних медија који подржавају 
реформе Српске православне цркве. На пример, 
Чедомир Петровић за e-novine.com је написао «Преа-
мбулу за реформу Српске православне цркве» у којој 
оптужује Цркву «да добро живи, тако што трује неп-
росвећени и полуписмени народ и држи га у поко-
рности и вечитом страху». Затим каже: «Дошло је 



 

 142  

време да се врата Патријаршије Српске православне 
цркве у Београду окачи предлог о реформисању наше 
цркве».  

ТАЈНЕ РЕФОРМЕ НЕПРАВОСЛАВНИХ 
РЕФОРМАТОРА ПРАВОСЛАВНИХ ЦРКАВА 

Шта хоће неправославни реформатори да рефо-
рмишу у православљу?  

Др Гордана Живковић у чланку «Православна 
црква и реформе», који је објавило «Православље», 
каже да «нећемо открити Америку ако кажемо да је 
Српска православна црква данас предмет помног инте-
ресовања и трн у оку неких 'независних' интелектуа-
лаца, невладиних организација и политичких партија». 
Сви они, наводи Живковићка, слажу се у једном: «Ср-
пска православна црква је дубоко конзервативна, анти-
модерна, антиреформска, реакционарна, националис-
тичка, ратнохушкачка, промотер екстремног 'говора 
мржње' и нетолеранције». Но, лидер српских «рефор-
матора» Латинка Перовић отворено истиче шта је 
мотив свих ових набројаних субјеката и појединаца да 
траже реформу СПЦ, иако нису верници. СПЦ, према 
Перовићки, није чинилац модернизације, односно ев-
ропеизације Србије и то јој је основни грех. Другим 
речима, да СПЦ заговара евроатлантске интеграције 
била би модерна, овако није, треба је реформисати да 
прихвати евроатлантске интеграције. Међутим, остаје 
питање ко је у праву: СПЦ или «реформатори». Ми 
мислимо СПЦ, јер ићи у Европску унију и НАТО није 
напредак, нити модернизација већ корак у фашизам, 
како су то показали бројни текстови у «Печату». Дру-
гим речима, биће да је онај део СПЦ који се држи свог 
«конзервативизма», ипак мудрији од «реформатора» 
који под паролама модерности Србе гурају у фашизам. 

Глобализација је, очигледно, захватила и сферу 
религије (религијска глобализација), па се формирају 
покрети за уједињење хришћана, а потом и свих ре-
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лигија у једну, уз промену менталности православља. 
Од православља се тражи да следи евроатлантске ин-
теграције и десувернизацију националних држава. Све 
је почело још док су постојали комунистички режими 
у СССР-у и Југославији. Православне цркве су се ук-
ључиле у покрете глобализације религија, пре свега у 
Светски савет цркава у Женеви, уз образложење да 
имају контакт са збивањима у свету, а данас Светски 
савет цркава диктира реформе православнима. Наиме, 
бугарски православни монаси, архимандрити Серафим 
Алексиев и Сергиј Јазаџиев обајвили су чланак у коме 
образлажу «Зашто православни хришћани не могу 
бити екуменисти». У чланку наводе да православни не 
могу бити екуменисти, јер екуменизам не дозвољава 
мисионарење међу нехришћанима, легализује протес-
тантске заједнице као «Цркве» и почиње да притиска 
православне да прихвате туђе духовне оријентације. 
Поред тога, Светски савез црква неће да буде «савез 
Цркава», већ постепено усваја законодавство ширећи 
своју власт над чланицама, укључујући и православне 
цркве. Међутим, за православне такву власт имају 
само Васељнски и Помесни православни сабори. Све-
тски савет цркава то игнорише и почиње да намеће 
своје ставове и у погледу догматике и канонског (цр-
квеног) права. Ипак, овај метод је препознатљив и 
мање је успешан, мада и он доноси одређене негативне 
плодове православнима. 

Прозападни медији у православним државама 
све чешће и агресивније покрећу питање реформе свих 
православних цркава, односно помесних православних 
цркава: Српске, Руске, Грчке, Бугарске... Но, пре него 
што се ово питање покрене, потребно је разјаснити ко 
покреће реформе и са каквим циљевима, јер је истори-
ја Реформације на Западу била рушилачка са аспекта 
западног хришћанства, а довела је и до религиозног 
рата (Немачка, Швајцарска и Енглеска), као и до међу-
државних ратова (Шпанија и Холандија), познату ис-
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торији и као Тридесетогодишњи рат. Исто тако и ова 
реформа православних цркава изгледа рушилачка са 
несагледивим штетним последицама. 

Реформа православних цркава, запажено је, до-
бија следеће каратеристике: промене иницирају влади-
ке или „верници“, често се упуштајући у „реформе“ на 
нивоу епархија, а не на нивоу Васељенског правос-
лавља. Даље, реформа се спроводи кроз форму адми-
нистративно-литургијских реформи (реформи Устава 
Цркве), понекад без сагласности помесне цркве или 
прећутне сагласности. Реформе следе демократски по-
редак уводећи поделу власти на законодавну (Архи-
јерејски сабор), извршну власт која се предаје патрија-
рху и Синоду и судску, насупрот традиционалном пра-
вославном саборном типу владавине.58  

Синод поставља епископе који представљају 
епархију у смислу власти (која је неограничена), док 
свештенство и народ нема никакав утицај на власт 
епископа. Тако се догађа неканонска централизација 
по обрасцу папства. Смисао ових реформи, како оце-

                                                
58 Почетком јула 2013. године у руску Думу предат је пре-

длог закона Владе о реформи Руске православне цркве, 
што је изазвало бурне реакције свештенства и верника. 
Пројекат Владе се припремао у тајности, за то нису зна-
ли, како пише Алексеј Шабуров за «Политсовет» ни у 
Руској православној цркви. Премијер Медведев је том 
приликом рекао: «Реформа Цркве зре одавно, а доказ су 
многобројни скандали. Један од главних проблема је 
привредна делатност људи из Цркве. По епархијама су се 
формирале нелегалне пословне стурктуре, а нови закон 
спречава да се Црква бави бизнисом и усмерава је на ду-
ховни рад». Влада је законом предложила да се формира 
при Влади посебна владина федерална Агенција која ће 
се бавити управљањем свом имовином која припада 
Цркви, (ради се, пре свега, о многобројним зградама и зе-
мљи, које користи Руска православна црква).  
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њује портал voprosik.net је елиминисање пастирске де-
латности православља.  

РЕФОРМАМА ДО ПОРИМОКАТОЛИЧАВАЊА 
ПРАВОСЛАВНИХ 

Управо у Руској цркви данас постоје епископи 
који хоће реформу и уверени су да су потпуно зашти-
ћени од Запада, па делују отворено. Ови реформатори 
уверавају све да православље и либерална идеологија 
(западног типа) нису у супротности, тако да се рефо-
рма у православљу проглашава авангардом западног 
либерализма.  

Следеће, да би започете реформе биле доведене 
до краја мора се унутар помесних православних цркава 
формирати „либерална каста“, прво касту епископа-ре-
форматора, а потом и свештенство. Циљ је апсолутна 
централизација власти у цркавама, што православље 
не познаје као начин организације. 

Новац постаје норма и међу свештенством, јер 
само на таквим људима може да почива централна 
власт. Створен је ред хомосекуалаца међу свештенс-
твом или „геј лоби“. Реформисти теже да обезбеде 
подршку државних власти оваквим реформама право-
славља и православних цркава. Веома видљива одлика 
савремених реформи у православљу је увођење кри-
пторимокатолицизма (сакривеног римокатолицизма), 
који своје порекло има у језуитској идеологији „пра-
ктичне теологије“, што значи флексибилне медоте ада-
птације која омогућава језуитима да се инфилтрирају у 
било коју културну средину. Тако су се обрели и уну-
тар православних цркава. Идеолог ове политике је је-
зуита Михаил де Ербини, шеф папске комисије «Pro 
Russia», који је разрадио тактику скривеног римокато-
лицизма. Суштина је да заврбује православне монахе и 
свештенике које потом води до епископског чина или 
важног положаја у администрацији Цркве и тајног по-
лагања заклетве папи и Римокатоличкој цркви, тврди 
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аутор књиге «Експанзија Рима у Русији», К. Н. Нико-
лајев. Овакави кадрови у оквиру православних цркава 
остају да раде у православним црквама, али постепено 
у својој средини развијају симпатије према папи и Све-
тој столици, често организујући и посете православ-
них верника и свештенства Риму.  

Проримокатолички  кадрови се труде да на чело 
епископија дођу кадрови који су склони екуменизу, да 
се промене програми на богословијама и уведу ли-
берални програми уместо православних; да се смене 
епископи несклони екуменизму, а на њихово место до-
веду нови склони екуменизму.  

РЕФОРМЕ ПРАВОСЛАВНИХ ЦРКАВА – ПЕТА 
КОЛОНА НАЦИОНАЛНЕ ИДЕЈЕ 

Следеће, реформи су потребни нови свештеници 
и богослови за шта је потребна промена традици-
оналне православне теологије, а то значи и тумачење 
света, система вредности итд. То се постиже елимини-
сањем предања и мистике из православне теологије и 
њено свођење на научну дисциплину. Затим, школо-
вање свештеника по Болоњском систему (непријатељс-
ки настројен према моралу и хуманости, јер у потпу-
ности уводи либерални образац школовања у праксу). 
Реформа православних цркава треба да омогући и ус-
постави регуларне размене студената богословских 
студија у једносмерној релацији са Истока на Запад. 
Овај систем школовања нових богослова траје од 2009. 
године. Цео пројекат финансира «банкарска заједни-
ца», пре свега заједница банкара из Италије.  

Западна Реформација у XVI веку била је протест 
верника против користољубља и властољубља бискупа 
и римокатоличког свештенства, а ова нова источна ре-
формација је заснована на том принципу – користо-
љубљу и властољубљу међу православним епископима 
и свештенством. Но, православни државници треба да 
знају да реформе у православним црквама није само 
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издаја вере, већ је то и пета колона издаје државе и 
националне идеје.59  

Шта је у свему томе став верујућих? Њега можда 
најбоље изражава једна верница која је прокомента-
рисала жељу Лукашенка да реформише православну 
цркву следећим речима: «Реформа у цркви се не ради 
по неким политичким наређењима. Реформа треба да 
сазри. Црква је тело Христово. То није држава, а по-
себно није друштвена организација, па није могуће 
ићи са таквим предлозима нити са врха, а ни од верни-
ка. Цркви је пре свега потребна катехизација, учење 
верника животу на основу вере, посебно по истинској 
православној вери».  

Артјом Судоплатов за портал apologet.spb.ru рас-
прављајући на тему «Да ли је нашој Цркви потребна 
реформа?», констатује да је предложена реформа ли-
берална, као и да је протођакон Андреј Курајев назвао 
«црквена перестројка». Но, праћењем реакција на пре-
дложену реформу, види се да се укључио веома мали 
број људи по свим основама предложене реформе, 
обично  од двоје до девет људи (у зависности од пита-
ња), што, када се све сабере, не прелази један одсто за-
интересованих за црквену перестројку (престројава-
                                                
59 На све невоље православних надовезао се и белоруски 

председник Лукашенко, који је како је пренела дневна 
минска новина"Наша Нiва" крајем јула 2013. године 
затражио реформу белоруског православља (иако не по-
стоји Белоруска православна црква, већ Белоруски ег-
зархат Руске правосалвне цркве). Према белоруском пре-
дседнику проблем са православном црквом у Белорусији 
је тај што «не сарађује са државом». На тај начин мо-
жемо изгубити читаву генерацију младих, како је то ис-
такао папа Фрациско. Следећи корак у реформи била би 
реформа црквеног језика, а потом и литургије које су 
предуге па старији не могу да дочекају завршетак, те уво-
ђење столица у цркве. Против сам тога да људи стоје на 
литургијама два-три сата, изјавио је Лукашенко.  
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ње). Из тога је извео закључак «да у суштини већина 
верника не жели никакву реформу у Цркви, те да није 
спремна за реформу црквеног живота и о том сведочи 
податак да 99% верника ћути».  
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ДА ЛИ СЕ СТВАРА НЕЗАВИСНА 
ПРАВОСЛАВНА ТУРСКА ДРЖАВА У 

ЕВРОПИ? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

уководство аутономне области Гагаузије у 
саставу Молдавије, а у којој живе правос-
лавни Турци – Гагаузи, донело је одлуку 

да се 2. фебруара 2014. године одржи референдум у 
коме становници ове аутономне области треба да од-
говоре на два кључна питања – да ли желе у Европску 
унију или Евроазијски савез, те да се изјасне о прогла-
шењу самосталности, односно изласка из састава Мол-
давије, у случају ако Молдавија изгуби независност. 
Шта се очекује од референдума? Прво, задржавање 
Молдавије да се утопи у Румунију, што је намера 

Р
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после потписивања од стране Молдавије Споразума о 
придруживању Европској унији. Друго, подсетити вла-
дајућу елиту да није решила Придњестровски конфли-
кт,60 као и скретање пажње на економске проблеме 
овог региона, пише Љубов Љуљко за портал pravda.ru.   

Део молдавске елите из Кишињева жели да се 
присаједини Румунији, тврдећи да је Молдавија, као и 
Молдавци, румунска територија, односно Румуни, са 
чиме се Гагаузи не слажу. Ово је други пут да елита 
Молдавије својим радикализмом разбија државу. Први 

                                                
60 Придњестровље се од Молдавије и фактички одвојило 

после краткотрајног рата 1992. године. Тада се умешала 
Русија и спречила даљи рат стајући у заштиту словенс-
ког и турског становништва Молдавије. До сада статус 
Предњестровља није решен. Све је почело када су 
румунски унионисти почели да радикализују ситуацију 
заступајући пароле „Молдавија – Молдављанима!“ и 
„Русе преко Дњестра, Јевреје у Дњестар!“ „Један језик – 
један народ!“, те тражили да се Молдавија припоји Ру-
мунији. Две најважније новине у Молдавији од 1991. 
године почеле су да излазе са паролом «Suntem români şi 
punctum!» «Ми смо Румуни — и тачка!» 

Ситуација се додатно закомпликовала када је Савез 
писаца Молдавије објавио предлог закона О коришћењу 
језика на територији Молдавске ССР, којим су наметали 
румунски као обавезни језик и латинично писмо. Због 
тога је словенско и турско становништво, као и део са-
мих Молдаваца, верних традицији 1989. године запо-
чело процес стварања Придњестровске Републике, а све 
је изнето и на референдум, што је становништво подр-
жало (91,1%). 2. септембра 1990. године, формирана је 
Продњестровска Молдавска Совјетска Социјалистичка 
Република у саставу СССР-а. Данас Придњестовска Мо-
лдавска Република (Придњестровље), која нема решен 
статус и фактички је непризната држава. Гагаузија је 
такође прогласила независност 19. августа 1990. године, 
али је, потом, интервенцијом Турске прихватила статус 
аутономије у оквиру Молдавије. 
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пут се одвојило Придњестровље после краткотрајног 
крвавог рата 1992. године, несагласно са политиком 
Кишињева, а сада путем независности креће и Аутоно-
мна област Гагаузија. Проблем Гагауза је и материја-
лне природе. Наиме, према Закону о Гагаузији (чл. 18), 
сав зарађени новац у Гагаузији остаје аутономији, а то 
је три милијарде лева годишње. Но, Кишињев враћа 
тек 400 милиона, при чему 220 милиона враћа у виду 
„помоћи“ гагауском народу.  

 
ГАГАУЗИЈА (БЕЛО ОБОЈЕНО) 

Ценралне власти Молдавије истичу да таква од-
лука Гагауза није уставна, односно нема законско по-
криће, те да ће спречити отцепљење Гагаузије. „Гагау-
ски посланици путем организације референдума под-
ривају законодавство Републике Молдавије“ – истиче 
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Владимир Филат, бивши премијер Модлавије. „Гагаус-
ки референдум о ступању у Евроазијски савез (Цари-
нску унију) грубо нарушава законе и народни послан-
ици и аутономија тиме узимају пуномоћја која им не 
припадају“, тврди споменути Филат. Покушаји власти 
Гагаузије су заправо жеља да „спрече евроинтеграције 
Модлавије и осуђени су на пропаст, јер ће држава нас-
тавити овим курсем усмереним на демократизацију, 
реформе и улазак у Европску унију“.  

Већ сада се може рећи да „битка за слободу“ по-
литичарима из Гагаузије неће бити лака. Наиме, цен-
тралне молдавске власти су, како преноси портал Ga-
gauzinfo све заговорнике референдума већ оптужиле 
(кривично) по члану 352 (за сепаратизам) Кривичног 
закона Модлавије. Оптужени су одговорили да се неће 
одазвати суду, јер посланици Гагауске аутонимије 
имају имунитет, те су деловања милиције и суда неза-
конити. Да би их кривично гонили, морају им прво 
одузети посланичке мандате, а то може само путем 
гласања у Народној скупштини. Иначе, парламент Га-
гаузије је биран на четири године, а последњи избори 
су били у септембру 2012. године.  

Политичари Гагаузије се, очигледно је, не плаше 
претњи из Кишињева, јер имају подршку становниш-
тва за референдум, о чему сведоче и управо одржани 
митинзи у два већа града (Комрату и Чадир Лунгу). 
„Гагаузија има право на референдум и не треба да се 
плаши централних власти“ – истиче лидер молдавских 
социјалиста, посланик у молдавском парламенту Игор 
Додон. „Глас народа треба да се чује, а власт треба то 
да уважи. То је нормално, јер се треба саветовати са 
народом и неговати добру демократску традицију“, ис-
тиче председник Гагаузије, Михаил Формузал. Више 
од 90% Гагауза је за улазак у Царински савез, а не за 
улазак у Европску унију, изјавио је на митингу посла-
ник парламента Молдавије и члан Комунистичке пар-
тије Ирина Влах. „Избор којим путем је ствар народа, 
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а не воља државе“, нагласио је комуниста Олег Гари-
зан.  

Сви политичари и партије Гагаузије су потпи-
сали Декалрацију у којој становништво аутономије по-
зивају да узму учешће на референдуму 2. фебруара и 
подрже посебан статус Гагаузије и евроазијски спо-
љнополитички курс.  

Гагаузи имају подршку и у другим регионима 
Молдавије, посебно у Тараклији и Бесарабији, што 
додатно отежава позицију центрланих власти Модла-
вије. Противници политике Гагауза су прорумунске и 
проевроатлантистичке власти Молдавије и руковдство 
суседне Румуније, као и Вашингтон и Брисел. Руму-
нија је већ најавила да ће се чак и војно умешати у 
унутрашња питања Модлавије, да би спречили „про-
вокације“ Придњестровља и Гагаузије „против светог 
европског пута републике“. „Руминија не може остати 
политички равнодушна у случају ако из Придњестро-
вља или Гагаузије започну провокације, које носе ри-
зик Молавији од одустајања од европског пута“, прети 
румунски председник Трајан Басеску, преноси портал 
notum.info.  

Збивања у Гагаузији, односно Молдавији добили 
су одјек и у Турској61, јер су Гагаузи народ турског ет-

                                                
61 Турци данас имају шест држава – Азербејџан, Казахстан, 

Киргизију, Туркменистан, Узбекистан и Турску. Такође, 
турски народи живе у 14 аутономних области (Кина, 
Русија, Молдавија и Узбекистан). Постоји седам турс-
ких народа који немају своју државу ни аутономију, а 
који углавном живе у Русији. Турака данас има око 150 
милиона, а Гагауза око 250.000.  Турци у већини припа-
дају исламској религији, али има и хришћана, као и 
оних који припадају шаманизму и будузму, те њиховој 
доисламској традиционалној, народној религији у коју 
су веровали пре хришћанства и ислама – тенгријанству, 
наводи портал www.nbm.md 
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ничког корена. Турски лист Cumhuriyet истиче да ће се 
ускоро на мапи држава појавити нова независна право-
славна турска држава – Гагаузија!62 Лист истиче да по-
стоје два православна турска народа – Гагаузи (Молда-
вија) и Чуваши (Русија), а који нису изгубили свој на-
ционални идентитет. Гагаузи су се населили у Добру-
џи (савремена Румунија) за време Византије и тада 

                                                                                     
Историјски подаци говоре да су православни Гагаузи 

по жељи византијског императора Михаила Палеолога 
прешли у губернију Каварни-Балчика, где су образовали 
турску државу, која се звала Курбунаш или држава Ка-
варна. Византијски патријарх из Константинопоља је 
међу Гагаузе послао архиепископа, који је постао егзарх 
у престоници Каварни. Гагауска држава је ускоро сте-
кла велику моћ и на копну и на мору и веома је пома-
гала Византији за време владавине Балик Беја и До-
бротича. Добротич је био толико добар владар да је др-
жава ускоро по њему почела да се назива Добротча (До-
бруџа) уместо старог назива Губернија Карбун. Ова др-
жава је постојала 130 година, истиче протал kaza-
klia.wordpress. com.   

62 Тенгријанство (вера у Творца) је било доминантна рели-
гија Турака док нису примили хришћанство, ислам и 
будузам. Ова религија је настала крајем II и почетком I 
века старе ере. Међу истраживачима нема сагласности 
шта је била суштина ове религије. Део научника мисли 
да је суштина у концепцији о три света са могућношћу 
узајамне комуиникације, затим специфичне митологије 
и демонологије (разликују се духови предака од духова 
природе). Тенгријанство је било блиско будизму. Сачу-
вана је тенгријанска књига «Псалтири» (турски «Венец 
алтарја» која садржи каноне, обичаје, обреде и правила 
по којима се треба обраћати Богу. Култ Тенгри је култ 
плавог неба, небеског Духа, домаћина, Вечног неба – 
Тенгрија, наводи Р. Н. Безертинов у књизи „Тенгрија-
нство – религија Турака и Монгола“, објављене 2000. 
године у Ајазу. 

 

http://inosmi.ru/cumhuriyet_com_tr/
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примили православље, али су задржали турски језик и 
особену националну културу. Гагаузи данас као једин-
ствен етнос живе у Молдавији, где су били пресељени 
после победе Русије над Османлијама.  

Тренутно, истиче турски лист, православни Тур-
ци, скупљају снагу да се изјасне о независности, јер 
власти Молдавије теже да укину њихова аутономна 
права и асимилују их у Румуне. Таква позиција молда-
вских власти по питању аутономије само појачава се-
паратизам Гагауза. Проблем је што се део Молдаваца 
под утицајем пропаганде из Букурешта осећа Руму-
нима, те желе да се присаједине овој држави. Гагаузи, 
насупрот, осећају велику блискост са Русима и желе да 
се уједине са њима, те појава румунског национализма 
и шовинизма их само удаљава и од званичног Киши-
њева и Букурешта, који воде антируску политику.  

Све је почело истиче, турски лист Cumhuriyet, 
почетком 1990-их година када је дошло до распада 
СССР-а и активизације румунске шовинистичке врху-
шке у Модлавији. Тада су као реакција на те румунске 
провокације у Молдавији Руси, Украјинци и Гагаузи 
(Придњестровље) створили посебан регион, а среди-
ном деведесетих година прошлог века, захваљујући 
дипломатским напорима Турске, Гагаузи су се умири-
ли и прихватили аутономију у оквиру Молдавије.  

Становници Гагаузије су после распада СССР-а, 
када се формирала Молдавија, одмах после Придњес-
тровља, прогласили независност. Гагаузија је била не-
призната све до 1994. године када су лидери Гагауза 
закључили мировни споразум са Кишињевом (уз по-
моћ Турске), који им је за узврат признао аутономни 
статус и посебне надлежности локалних власти. Ауто-
номија је имала велика овлашћења и посебан статус да 
је суверенитет Молдавије представљао само пуку фор-
малност. Главни град Гагаузије је Комрат, наводи по-
ртал www.nbm.md.  

http://inosmi.ru/cumhuriyet_com_tr/
http://www.nbm.md/
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Од 2001. године званични Кишњев води поли-
тику уништавања гагауске аутономије, али су Гагаузи 
смогли снаге да се одупру, пре свега обезбеђујући но-
вац за функционисање администрације аутономије 
(новац званични Кишињев није уплаћивао), а потом и 
одржавањем Другог светског конгреса Гагауза, 2009. 
године, на коме су усвојили политички програм у коме 
се предвића ступање у савез са Русијом, а не Еропском 
унијом.  

Гагаузи не желе у «јединствену румунску поро-
дицу», већ у савез са Русијом. Референдум подржава, 
поред Москве и званична Турска, јер сматрају да би 
поред Босне и Херцеговине у којој живе муслимнани 
протурског усмерења новом државом поново профити-
рали и ојачали своје позиције у Европи.63 Ово из ра-
                                                
63 Сарадња званичне Турске са Русијом је све очигледнија, 

чак и по питању Гагауза у Молдавији, те се многи баве 
питањем зашто Турци сарађују са Русијом? Према Инс-
титуту за стратегију из Анкаре (Ankara Strateji Enstitusu) 
Турска зависи од Русије у области енергетике, а недав-
ним уговарањем изградње нуклеарних централа за про-
изводњу струје та завиност се само појачава. Турска је 
држава у развоју у којој стопа раста тражње за енергиј-
ом расте од 6-7% годишње. Истовремено, у свету је тај 
раст само 1,5%. Такође, према турским проценама, ако 
се узме 2010. година као полазна тачка у потрошњи 
струје, 2023. године потрошња ће у Турској порасти за 
100%, а Турска може из својих извора да обе-збеди само 
половину. А ко има енергенте, енергију и знање у обла-
сти атомоске енергије? Руси! То је један од важнијих 
разлога зашто Ердоган постаје све непослушнији према 
Западу и тражи решења ван атлантистичких идеја.  

Неслагање са турском енергетском политиком изра-
зили су и Американци преко часописа Foreign Policy, 
указујући да је група од 600 турских студената отишла 
на школовање у Русију по питању рада у нуклеарним 
централама. Ових 600 студената је одабрано од 9.000 
пријављених студената математичких и физичких фа-
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злога, како наводи Р. Р. Вахитов из Уфе (Русија) у чла-
нку «О јединству и различитостима турског света» јер 
атлантистички сценарио захтева утапање у капитали-
стичку цивилизацију која претендује на универзални и 
глобални статус. Овде је будућност Турака у раства-
рању у англосаксонском унификованом свету «отворе-
ног душтва», при чему Турци као историјски и полити-
чки субјект нестају, те им се друге опције пантурска, 
исламска и евроазијска чине прихватљивијим.   

Главни град Гагаузије, Комрат, 22. јануара 2014. 
године посетила је делегација молдавског парламента 
и владе Молдавије са циљем да убеде Народну скуп-
штину Гагаузије да не организују референдум по пита-
њу спољнополитичког курса и осамостаљења. Према 
писању руског портала pravda.ru, безуспешно. Одлуку 
у спровођењу референдума Скупштина аутономне об-
ласти Гагаузије донета је једногласно 27. новембра 
2013. године.   

На референдум је изашло 70,4% бирача, од чега 
су 98,9% за независност, за ступање у Царински савез 
98,47%, а против Европске уније је 97,2% изашлих би-
рача Гагаузије.  

 
 
 
 
 
 
 

                                                                                     
култета Турске. Такав интерес турских студената за сту-
дије у Русији изазвао је језу у Вашингтону.  
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ИСЛАМ И НАУКА 
 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

асправу о компатибилности ислама и на-
уке, према мишљењу Халеда Фуада 
Алама, покренуо је семитиста и истори-

чар Ернест Ренан (1823-1892), професор на Колеж де 
Франсу својим чувеним предавањем које је под нас-
ловом „Ислам и наука“ (29. март 1883) одржао на Со-
рбони. Ренан је тада изнео став да позитивистичка на-
ука и дух ислама нису компатибилни. Џемуладин ел-
Афган, отац муслиманског реформизма, који је у то 
доба боравио у Паризу, упутио је јавни одговор Рена-
ну, у чувеном уводнику листа Journal des Débats, 18. 

Р
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маја исте године, тврдећи да заостајање ислама по пи-
тању науке нема везе с његовим темељима, већ с ње-
говом историјом.64 Слично размишља и Раде Божовић, 
који истиче да су у првој половини 19. века арапски 
интелектуалци, попут Ел Афганија и Мухамеда Аб-
духа, водили страствене расправе са Е. Ренаном у вези 
са његовим ставом да је семитска, посебно арапска 
култура, окамењена, чак и арапски језик.65 Од тада се 
полемика не стишава. Напротив, позиције, које су 
Ренан и Ел Афгани као зачетници полемике о односу 
ислама према науци заузели у расправи о овом питању 
и даље су присутне, ватрене, жучне, али и уз одређене 
назнаке попуштања ислама, пре свега у Ирану (ради се 
о шиитима, који су и иначе имали рационалистичку 
традицију у својој филозофији од старе Персије, до 
душе можда доминантније као одлику националног ка-
рактера, него утицаја ислама), затим Турској (сунити), 
где техничке науке добијају на значају, а у новије вре-
ме вехабистичка Саудијска Арабија такође делимично 
попушта, јер је влада ове државе донирала једном 
Универзитету у оснивању 20 милијарди долара да за-
почне са програмом рационалистичког образовања и 
научних истраживања. Но, у ком ће смеру све ићи, ос-
таје да се види. Оно што је евидентно, јесте да су и За-
пад и Исток Европе и даље сумњичави када је у пи-
тању однос ислама према науци.  

На сумњичавост подстичу не само пословична 
западна скептичност већ и сами аутори из исламског 
културног круга. На пример Ен–Недеви66 у моногра-
                                                
64 Haled Fuad Alam, Globalni islam, Službeni glasnik, Beograd, 

2012, str. 75. 
65 Rade Božović, Ivan Ejub Kostić, Mirjana Teodosijević, 

Progonjeni islam, Utopija, Beograd, 2013, str. 126.  
66 Аутор се заправо зове Мевлана Сејјид Ебул-Хасан Али 

ен-Недеви и рођен је 1914. године у Прадешу, Индија у 
породици славних улема. Ен–Недеви је познат у исла-
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фији Шта је свијет изгубио стагнацијом муслимана, 
тврди да је наука «европски пут ка самоубиству». «Но, 
колико год ми хвалили разне европске производе и мо-
дерне изуме, колико год били имресионирани и захва-
лни знанственицима који тако предано раде, не смије-
мо заборавити да сви ти изуми нису циљ сами за себе. 
Знанствена достигнућа и изуми представљају средство 
којим се остварује неки други циљ, о коме можемо су-
дити да ли је добар или лош, користан или штетан, 
сходно ономе што он уистину представља, а да ли су 
та знанствена достигнућа успјех или неуспјех, рећи ће 
нам тек њихова подударност са циљем који треба да 
остваре, резултат које получе и улога коју су одиграли 
у друштвеном, моралном и политичком животу човје-
ка».67 Нешто даље Ен–Недеви коснтатује: «Укратко ре-
чено, оног момента када су људи са Запада изгубили 
вољу и жељу за добром, када су одбили и окренули се 
од истинских принципа и постулата по којима треба 
градити живот, када су њихова срца скренула и заст-
ранила, а систем вредности постао изопачен, тог моме-
нта знанствена достигнућа и октрића почела су им до-
носити само још већу штету, као укусна храна која 
проузрокује још веће болове и тегобу телу у којем је 
стомак покварен».68 
                                                                                     

мском свету као аутор који није волео западну цивили-
зацију. Аутор је неколико књига у којима критикује ову 
цивилизацију: Обраћајући се директно Западу (Speaki-
ng Plainly to the West), и Западна цивилизација, ислам и 
муслимани, а на тврдње западних истраживача да ислам 
после Посланика, с.а.в.с., није више напредовао, напи-
сао је књигу Обновитељи исламског духа, што је једно 
од његових познатијих дела у исламском свету. Види: 
Поговор књизи En–Nedevi, Šta je svijet izgubio stagna-
cijom muslimana, M. Mašić, Sarajevo, 2003,str. 281. 

67 En – Nedevi, Šta je svijet izgubio stagnacijom muslimana,     
Sarajevo, 2003, str. 196. 

68 Исто, стр. 204. 
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Свакако да Запад и научници из овог дела све-
та нису делили овакава размишљања, већ су критико-
вали исламске ауторе због оваквих ставова, али и због 
тероризма, односа према женама, итд. Запад се, како 
истиче Али А. Алави, „подјарен својим културним 
елитама и таблоидном штампом, ужасава од било ка-
кве сугестије да би ислам могао допринети бољитку 
људског рода или да би могао имати било шта казати о 
модерном свету и његовом путу ка напретку. Шта има 
добро у назадној вери која каменује људе, спаљује 
књиге, злоставља жене и покреће нападе који убијају 
хиљаде невиних канцеларијских радника?“69 На дру-
гом месту Алави додаје: „Штавише, ислам се данас од 
стране многих припадника тзв. 'прогресивне' заједнице 
на Западу посматра као религија која се на окрутан на-
чин односи према одређеним групама, на пример пре-
ма женама и хомосексуалцима, те јој се на леђа товари 
антисемитизам и политичка нетолеранција. Ова непо-
верења око ислама, која долазе од левице, подударају 
се са предрасудама деснице, која ислам изједначава са 
тероризмом и муслимане сматра превратничким и ру-
шилачким елементима унутар западног друштва.“70 

Неки научници и педагози са Запада су искори-
стили релативно и апсолутно опадање муслиманских 
иновативних капацитета да би позвали на удвоструча-
вање напора ка секуларизацији у исламским друштви-
ма (што се поистовећује са модернизацијом), те на пот-
пуни и коначни разлаз између науке и свих религијс-
ких основа. Део њихових аргумената заснован је на 
(погрешној?) премиси да су ислам и научни метод у 
фундаменталној контрадикцији. Ово подсећа на не-
мачког социлога Макса Вебера и његову тврдњу да 
исламу недостаје идентитарних основа за право на-
                                                
69 Ali A. Allawi, Kriza islamske civilizacije, Dobra knjiga, 

Sarajevo, 2012, str. 170. 
70 Исто, стр. 207. 
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учно истраживање.71 Поред тога, Вебер је, такође, 
тврдио да «популарне религије Азије (ислам, хинду-
изам, будизам, конфучијанство) «не садрже мотиве 
или оријентације рационалног етичког моделовања 
света у сагласности са заповестима својих религија», 
те «представљају препреку за развој својих држава».72 

Овом ставу Вебера свакако иде на руку и то 
што исламски теолози истичу да је сврха знања у ис-
ламу да се демонстрира истина Кур'ана, чиме се све-
дочи да је ислам постао имун на рационалистички ди-
скурс, истиче Алави.73 У међувремену, исламска мисао 
се и даље ротира и врти унутар система знања чије су 
есенцијане одлике фиксиране и непокретне, тврди 
Алави.74 

ДОПРИНОС ИСЛАМА НАУЦИ ТОКОМ 
«ЗЛАТНОГ ДОБА ИСЛАМА» - ИСТИНА ИЛИ 

МИТ? 
Када дође до расправе о односу ислама према 

науци, исламски теолози као по неком правилу истичу 
да је ова религија сагласна са науком и истичу доп-

                                                
71 Исто, стр. 259. Пакистански физичар Первез Худбхои, 

шеф одсека за физику на једном од водећих пакистан-
ских универзитета истиче да су исламске норме по-
штовања Бога – шест дневних молитви (намаза), пост 
рамазана – директно некомпатибилне са радном етиком. 

72 Maks Weber, The Sociology of Religion, London, 1965. p. 
252, 269. Према: М. Т. Степанянц, Ислам в философской 
и общественной мысли зарубежного востока, „Наука“, 
Москва, 1974, стр. 10. Упор.: Андреас Е. Бус, Макс 
Вебер и Азија, Градина/ЈУНИР, Ниш, 1994, стр. 7. По-
ред тога, ваља приметити да се Вебер није директно ба-
вио исламом, већ да су његове примедбе о исламу, како 
примећује Бус, „расуте“, стр. 33. 

73 Ali A. Allawi, Kriza islamske civilizacije, str. 125. 
74 Исто, стр. 130. 
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ринос развоју науке током «Златног доба ислама». На-
равно, има доста аутора који овакве тврдње оспорава-
ју, наводећи различите аргументе. Овде цитирамо по-
датак професора Халибија, Персијанца и шиита, који 
пише да постоје основе за сумњичавост када је у пи-
тању однос муслимана према науци. „Многи су мусли-
мани у почетку ислама веровали да ће 'ислам униш-
тити оно што је постојало пре њега' и да 'није достојно 
да читају било шта осим Кур'ана'. Врло вероватно су 
се, уколико је ово тачно, због оваквог веровања сма-
трали дужним да спале књиге Грка и Персијанаца у 
Александрији и Фарсу. Када су муслимани освојили 
градове Фарса и када су им њихове књиге постале до-
ступне, Са'д ибн Еби Веккас је написао писмо Омеру 
ибн Хаттабу са питањем шта да ради са овим књигама. 
У одговору је писало: 'све бацити у воду, јер ако је оно 
што је у њима упута, Аллах Узвишени нас је упутио 
већом упутом, а ако је заблуда, Аллах нам их је оста-
вио довољно'.  Зато су се окренули наукама које су им 
биле потребне у почецима ислама, попут кираета (уче-
ња) и разумевања Кур'ана, тефсира фикха и томе сли-
чно, као и наукама које су биле потребне за извођење 
закључака и схватања, попут фикха, језика те догађаја, 
похода, путовања и сл.“75 

У обимној монографији Ислам и Иран, узаја-
мни доприноси једног од највећих ауторитета, Мортаза 
Мотхарија, негира се тврдња да су муслимански осва-
јачи спаљивали библиотеке у Ирану и Египту. Мотха-
ри пише: «Једно од питања која је нужно размотрити у 
оквиру расправе о односима Ирана и ислама јесте на-
водно спаљивање иранских библиотека од муслиман-
ских освајача. Већ неких пола стољећа озбиљно се 
шири таква пропаганда, дотле да се такве приче срећу 
и у основношколским и средњошколским уџбеницима, 
у којима би требало наћи само хисторијске чињенице, 

                                                
75 Исто, стр. 103. 
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а није нимало добро наметати младим људима током 
њиховог интелектуалног стасавања такве податке су-
мњиве веродостојности. Ако се, збиља, ради о хисто-
ријским чињеницама и ако су муслимани доиста запа-
лили библиотеке у Ирану и Египту, тада има мјеста 
тврдњи да је ислам, по својој нарави, деструктиван, а 
не конструктиван».76 Аутор ничим не поткрепљује 
своју тврдњу да муслимани нису уништавали књиге и 
библиотеке покорених народа. Ако се проблем спаљи-
вања библиотека и књига од стране муслимана пос-
матра са српског историјског искуства са исламом, 
онда Мотхари није у праву, јер су Османлије уништи-
ле не само српске, већ и бугарске, грчке, румунске и 
друге средњовековне библиотеке и књиге, чак и градо-
ве, манастире и државну архиву, а једнако је било и у 
Босни и Херцеговини. 

Управо горње тврдње о спаљивању књига на-
рода које су муслимани покорили наводи ауторе, по-
пут Вадима Давидова, да тврде да је исламски «златни 
век» мит.77 Наиме, према тврдњама исламских теолога 
«Златни век ислама» је трајао до средине XII века, 
када је исламском теологу Ел Газалију пошло за руком 
да утврди приоритет вере над разумом, односно како 
говоре неки други исламски богослови, када су Мон-
голи опљачкали Багдад, 1258. године. То је било време 
калифата Абасида, када је било највише исламских на-
учника. Давидов мисли да већину научника златног 
века нису чинили муслимани, него припадници других 
вера, а да је само мали број научника тог времена био 
исламске вере. Такав податак се може наћи и на Вики-

                                                
76 Mortaza Motahhari, Islam i Iran, uzajamni doprinosi, Nau-

čnoistraživački institut „Ibn Sina“, Sarajevo, 2008, str. 195. 
77 Вадим Давыдов, Правда о достижениях мусульманских 

ученых Золотого Века, 
http://islamuncovered.info/truth_about_the_golden_age_of_
islamic_science/ 
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педији, где пише «Научници у исламској цивилизацији 
су били разних народности. Већином су били Перси-
јанци78, па онда Арапи, Маври, Асиријци и Египћани 
(Копти). По вери су углавном били муслимани, али 
било је и хришћана и Јевреја.79 Истовремено чланак о 
односу ислама према науци није написан, иако се у 
тексту који смо цитирали упућује на њега. 

У закључку своје анализе руски истраживач 
Ва-дим Давидов износи став да се може рећи да су 
„муслимански“ научници Златног века имали важних 
достигнућа у области науке и технике, као и да су 
унели у фонд знања човечанства значајна сазнања. Но, 
„научна достигнућа се јављају као кулминација сте-
ченог знања, а не као последица 'чудесних' открића 
због религиозних и културних особености“. Познато 
је да су западни научници који су се појавили после 
исламског «Златног века», на пример, Роџер Бекон и 
Исак Њутн, били упознати са радовима својих «исла-
мских» претходника. Међутим, исламски аутори данас 
преувеличавају значај свог Златног века за савремену 
науку. Наиме, муслимани желе тим преувеличавањем 
да уздигну муслимане и понизе допринос других кул-
тура (пре и током «Златног века ислама»). Иако, дакле, 
не можемо спорити да је било извесног напретка у нау-
чним истраживањима током «Златног века ислама», он 
није довео до техничког, а ни културног развоја исла-
мског света, како је то савремена наука урадила на За-
паду, Русији, Кини или Индији. Чињеница је да пра-

                                                
78 Свакако треба истаћи и да је најпознатији исламски уни-

верзитет Ал-Азхар у Каиру саграђен заједно са градом 
Каиром средином четвртог стољећа по Хиџри, те да га 
нису саградили доминантни муслимани-сунити, већ 
породица Фатимида, које су биле шије. Види: Ali Asgar 
Halibi, Historija islamske civilizacije, IBN SINA, Sarajevo, 
2010, str. 363.  

79 Islamska nauka,http://sh.wikipedia.org/wiki/islamska nauka 
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воверни ислам гуши интелектуалну, рационалну 
мисао и аргументацију, наводи Давидов.80 Тако да и 
успеси Златног века нису исламски, већ доминантно 
успеси научника из других култура, а који су живели и 
радили под влашћу ислама. Чак се може тврдити да се 
прогрес током «Златног века ислама» догодио насуп-
рот жељи и тежњи исламских теолога и верских служ-
беника. Доста убедљив пример је Ибн Сина, значајан 
исламски (шиитски) филозоф и лекар, кога су највише 
нападали сунитски богослови.81 Ибн Сина је нападан 
због неоплатонистичких погледа, коришћења органа 
свиња у својим медицинским експериментима, а данас 
га оптужују и да је био атеиста. Истовремено, судбину 
Ибна Сине доживели су и други бројни „муслимански“ 
научници, који су оптужени да су били јеретици и от-
падници од вере.  

Није тајна да тзв. арапско-исламска наука пре-
дставља, такође, мање или више списак позајмљених 
знања. Индијски бројеви су преузети од Јермена и Хи-
ндуса, «арапска филозофија» је резултат међукултур-
ног дијалога, али и цена коју су морали платити поко-
рени народи од стране муслимана, истиче Давидов.82  

Слично Давидову размишља и Максат ат Та-
рази који пише, али и опомиње одушевљене браниоце 
исламске науке о томе да многи савремени исламски 
                                                
80 Вадим Давыдов, Правда о достижениях мусульманских 

ученых Золотого Века, 
http://islamuncovered.info/truth_about_the_golden_age_of_i
slamic_science/ 

81 Види: Kazem Mousawi Bodžnurdi, Ibn Sina, čuveni iranski 
filozof i liječnik, Naučnoistraživački institut „Ibn Sina“, 
Sarajevo, 2011. 

82 Вадим Давыдов, Правда о достижениях мусульманских 
ученых Золотого Века, 
http://islamuncovered.info/truth_about_the_golden_age_of_i
slamic_science/ 
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научници са великим ентузијазмом пишу о великим 
научним достигнућима муслимана који су живели у 
време „Златног века ислама“. Њихова основна теза је 
да су муслимани у том периоду пронашли много ва-
жних техничких решења, али и да су оставили велики 
теоријски опус, који је увео исламски свет у науку.83 
Поред тога, сада, када се исламски свет налази на спо-
редном колосеку цивилизације, многи муслимани се 
усмеравају у прошлост, како би компезовали садашњи 
маргинални положај, наводи Максат ат Тарази.84 

Ипак, и оваква пропаганда „Златног века исла-
ма“ није допринела томе да муслимани данас прихвате 
оберучке науку, о чему сведочи податак да је наука у 
овом делу света далеко заостала у односу на Запад, Ру-
сију, Кину или Индију. Према резултатима истражи-
вања које је урадио Первез Худбхои (пакистански фи-
зичар, професор Универзитета у Исламбаду, аутор ра-
дова о вези науке и ислама, а које је 1991. објавио у 
књизи под насловом Ислам и наука, религиозна орто-
доксија и борба за рационализам) муслимани изузе-
тно мало доприносе развоју науке у свету, мање од 
један одсто, иако је сваки пети становник планете 
муслиман.85 Један мали Израел има два пута више 
научника него све исламске државе заједно. Како се 
догодило да се некада ислам (у тзв. Златном веку) по-
истовећивао са напретком и развојем науке, а сада са 
заосталошћу и чак понекад антинаучним ставововима?  

Има различитих тумачења овог феномена, као 
и уосталом и разлога регресије у исламском друштву, 
па се тако износи чак и мишљење да је негативан став 

                                                
83 Максат ат Тарази, Причины расцвета и заката науки в 

исламском мире, http://jamagat.kz/index.php/analitika/11-
prichiny-rastveta-izakata-nauki-v-islamsko... 10. 12. 2013 

84 Исто. 
85 Исто. 
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ислама према науци допринео да се већина муслиманс-
ких територија током XIX и XX века (сем Турске и 
Хаџаза) нашла под окупацијом Енглеске и Француске 
(скоро сав арапски свет).  

И сами муслимани понекад, без обзира на то 
што се појединци из те културе некритички позивају 
само на лепу прошлост, другачије виде «Златни век ис-
лама». У исламском средњовековном свету науке, ук-
ључујући и филозофију, холистички су схватане. Сва-
ка научна дисциплина се сагледава у оквиру њеног од-
носа са осталим дисциплинама, као да су све оне гране 
једног дрвета. У том контексту, најчувенији научници 
у исламској цивилизацији су полимате, полихстори, 
звани „хаким“, тј. „мудрац“. Њихова улога у ширењу 
науке је неприкосновена. 

„Хаким“ је често био и песник и писац, који је 
био толико вешт у медицини, колико и у астрономи-
ји и математици. Ови мултиталентовани мудраци су 
средишње фигуре исламске науке који су разрадили и 
реализовале јединство наука. Они су начинили научни 
развој кроз своја открића и истакли науку у својим 
истраживањима на најбољи начин. Неки од тих науч-
ника, које ваља и овде поменути због доприноса светс-
кој науци, јесу: Џабир син Хајанов (Џабир ибн Хајан, 
осми и девети век) који је био хемичар и извео значај-
не експерименте. Џабир је описао лабораторијске те-
хнике и експерименталне методе у хемији. Идентифи-
ковао је мног супстанце, укључујући и сумпорну и аз-
отну киселину. Он је објаснио процесе као што су су-
блимација, редукција и дестилација. Но, постоји и ми-
шљење да су многа дела њему приписана, а да он није 
стварни аутор. Браћа Бену Муса (Синови Мусе), Му-
хамед, Ахмед и Хасан (из раног деветог века) су сино-
ви истакнутог астронома. 

 Они су били блиски калифу Мамуну, те су 
знатно допринели превођењу старогрчких списа на 
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арапски језик. Они су разрадили математику купе и 
спроводили астрономска осматрања. Што је најзначај-
није, они су међу првима обратили пажњу на аутома-
тизацију и направили моделе које су описали у својој 
«Књизи о генијалним уређајима». Ел Џахиз (781-869), 
значајни прозаиста и рационалиста, био је први биолог 
који је писао о утицају животне средине на преживља-
вање животињских врста. Први је описао борбу за оп-
станак. Он је приврженик  детерминизма животне сре-
дине, доказујући да животна средина може да предо-
дреди физичке карактеристике становника одређеног 
друштва и да је узрок разлике у боји људске коже 
управо животна средина. Ибн Исхак Кинди (801-873) 
био је филозоф и мултидисциплинарни научник који је 
активно учествовао у превођењу грчких класичних 
дела на арапски језик. Кинди се бавио и криптографи-
јом за калифа. Хунејн ибна Исхак (809-873) био је 
један од најважнијих преводилаца старогрчких тексто-
ва на арапски језик. Он је био физичар, а бавио се 
и медицином. У својим преводима тумачи, коригује и 
допуњује старогрчке текстове. Неки од његових пре-
вода медицинских књига су дуго година коришћени у 
европским научним круговима. Он је такође писао о 
медицинским темама, посебно о људском оку. Његово 
дело „Десет расправа о људском оку" је било утицајно 
на Западу све до 17. века. Мухамед Хорезми (Хара-
зми) (око 800 – око 850) је персијски  математичар, 
 географ и астроном. Он се сматра највећим математи-
чарем у муслиманском свету.  Хорезми је увео модер-
ну нумеричку нотацију, која је од огромне практичне 
вредности и њено прихватање је један од великих ко-
рака у математици (у Европу је стигла у латинском 
преводу после 1240. године). Он је развио алгебру која 
је добила назив по његовој књизи „Китабу ел-ђабр“. 
Дијалекатско читање наслова донело је реч алгебра 
(алгабр), а грешка у писању имена аутора дала је тер-
мин  алгоритам. Хорезми је користио Еуклидову гео-
метрију у својим доказима. Ебу Бекр Зекерија Рази 
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(око 854. до 925/935) био је Персијанац, рођен у граду 
Реју, у Ирану. Он је био мултидисциплинарни научник 
који је писао о разним темама, док су његови најзна-
чајнији радови из области медицине. Он је идентифи-
ковао  богиње  и  морбиле (оспице), и открио да је гро-
зница део телесне одбране. Рази је написао у 23 тома 
компендијум кинеске, индијске, персијске, асирске и 
грчке медицине.  Фараби (око 870-950) био је рацио-
налистички филозоф  и математичар  који је покушао 
да геометријски објасни понављање шаблона у исла-
мској украсној уметности. Његова књига на ту тему се 
назива «Духовно занатство и природне тајне у дета-
љима геометријских фигура». Он је, такође, стручњак 
у музици, као и неупоредив политички филозоф, чак 
можда и оснивач политичке филозофије у исламу. Ибн 
Сина (Авицена) (908-946) био је персијски  физичар 
 астроном,  психолог,  математичар и филозоф из Буха-
ре. Поред свог животног дела, „Канон медицине“, оба-
вио је важне астрономске опсервације и размотрио низ 
тема међу којима су различити облици енергије и осо-
бине светлости. Он је допринео развоју математичких 
техника. Омер Хајам (1048-1131) био је персијски пе-
сник и математичар који је израчунао дужину године 
са прецизношћу пет децимала. Хајам је добро познат 
на Западу пре свега по својој збирци песама у форми 
четири стиха „Рубаије“. Наси-рудин Туси (1201-1274) 
био је персијски астроном и математичар који је живео 
у време монголских инвазија Џингис-кана и његовог 
унука Хулаку-кана. Туси је написао важну ревизију 
Птолемејевог небеског модела. Када је  Туси  постао 
 Хулакуов астроном, он му је опремио импресивну оп-
серваторију и омогућио приступ кинеским техникама 
посматрања. Туси је развио тригонометрију толико да 
је то постала засебна област. Саставио је најпрецизни-
ју астрономску табелу доступну до тог времена.86 
                                                
86 http://sh.wikipedia.org/wiki/Islamska_nauka; Упор.: Kratak 

pregled najznačajnijih islamskih naučnika i predstavnika 
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ОБНОВА РАСПРАВЕ О ОДНОСУ ИСЛАМА 
ПРЕМА НАУЦИ 

Но, «Златни век ислама» је прошао, а расправе 
о малом или великом доприносу муслимана науци 
трају и данас. Наиме, век касније, расправа о односу 
ислама према науци поново се распламсала у мусли-
манском свету, а судећи по броју чланака и комента-
рима на блоговима и форумима, неће, као и раније, ни 
тако брзо бити окончана. Према неким мишљењима, 
„ова тема је у последње време заузела горуће место на 
многим важним скуповима код муслимана“.87 На јед-
ном од форума у Босни и Херцеговини посвећеном ис-
ламу и науци стоји и следеће питање: «Не желим опћу 
расправу о разлозима исламске декаденце, само ме за-
нима зашто се данас готово ништа из исламског сви-
јета не може мјерити са научним истраживањима на 
Западу?»88  

Одговор на ово питање мучи и друге мусли-
мане, па је по овом питању притекла у помоћ и Сау-
дијска Арабија (муслиманима диљем света, па и Босни 
и Херцеговини) публиковањем брошуре угледног ис-
ламског теолога Емира Шекиба Арслана, Зашто су 
муслимани назадовали, а други напредовали. На молбу 
неких угледних муслимана из Саудијске Арабије по-
менути аутор је написао ову брошуру, а у предговору 
истој, Мухамед Решид Рида објаснио је како је дошло 
до тога да «краљ речитости» напише својим бујним 

                                                                                     
islamske civilizacije, 
http://www.islam.co.ba/nauka/index.php?subCTION=OST
ALO&ID=1070745147 

87 Islam i nauka, http://www.nur-
islam.com/index.php?view=article&catid=57%3Akuran-i-
nauka 24. januar 2009. 

88 Islam i nauka, http://www.klix.ba/forum/islam-i.nauka-
t74653.html-f=6&start=100 
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пером за Ел-Менар (новине – З.М.), расправу о узро-
цима слабости муслимана у данашњем времену и о уз-
роцима снаге, власти, господства, моћи и богатства Ев-
ропејаца и Јапанаца.89 

Емир Шекиб Арслан констатује да „назадак и 
слабост муслимана нису ограничени само на Јаву и 
Малајске отоке нити на које друго место, него је тај 
назадак обухватио Исток и Запад, само је различит сте-
пен њихова назатка јер су неки пали јако дубоко, неки 
скоро утонули, неки се налазе  у већој, а неки у мањој 
опасности. Укратко речено, садашње стање муслима-
на, а особито у XIX стољећу, а у XX по Исау, а.с., не 
може задовољити ни онога који је најзагријанији за 
ислам и који се највише одушевљава за његове приста-
ше, а камоли да задовољи индиферетнога“.90 

Према Арслану најважнији узроци стагнира-
ња муслимана су незнање, односно мањкаво знање. 
Затим морална исквареност, страх и кукавичлук, 
очај и безнађе и окорели конзервативизам.91 Интер-
есантно је да Арслан одбацује да муслимани наза-
дују због одсуства науке. „Глупан је онај ко би рекао: 

                                                
89 Мухамед Решид Руда у предговору књизи, Emira Šekiba 

Arslana, Zašto su muslimani, nazadovali a drugi napre-
dovali, Visoki saudijski komitet za pomoć BiH i Kulturni 
centar „Kralj Fahd“ u Sarajevu, Sarajevo, 2000, str. 7. 

90 Emir Šekib Arslan, Zašto su muslimani, nazadovali a drugi 
napredovali, str. 10. Упор.: Зоран Милошевић,  Алекса-
ндра Мировић, «Етноконфесионални идентитет Срба у 
«Дневном авазу», у зборнику: Национални идентитет и 
религија, приредио Зоран Милошевић/Живојин Ђурић, 
Институт за политичке студије, Београд, 2013.; Зоран 
Милошевић, Компаративна анализа ставова «Дневног 
аваза» о Европској унији и Турској за период од 1. се-
птембра до 10. новембра 2013. године, Политичка ре-
вија, бр. 4, Београд, 2013. 

91 Исто, стр. 27 – 32. 
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да, то је било прије него су Европејци изумили нове 
ратне справе: прије топова, тенкова, авиона и прије 
него су Европејци постигли данашњу моћ, која се те-
мељи на знаности! Ове ријечи крајња су глупост, лако-
мност и лудорија, јер свако вријеме има одговарајућу 
науку, занате и цивилизацију, као што то има и дана-
шње вријеме. (...) Материја сама од себе не може ни-
шта направити, него оно што прави јесте дух, па кад 
дух има полета и кад се пробуди одлучност, тада се 
лако нађу тенкови, авиони, машинске пушке, подмор-
нице и све ратне справе. Вели се да је то за потребна 
модерна наука, које код муслимана нема, па Европејци 
могу – што не могу муслимани. Одговор је на то: 
Прво, модерна наука зависи о идеји и подузетности; 
чим се то двоје нађе, наћи ће се и модерна наука и мо-
дерни занати. (...) Друго: је ли који муслимански народ 
потражио ново оруђе или оружје, а да га није нашао? 
Главна ствар је воља, па кад се она стекне, циљ ће се 
лако постићи“.92 

На тај начин расправа о односу ислама и науке 
стигла је тако и у Босну и Херцеговину, тачније Сара-
јево. Мишљења која се овде чују умногоме одслика-
вају општа размишљања у исламском свету, о односу 
ислама и науке. Тако у предговору монографији Мех-
меда Садовића Ислам и наука: Бог постоји и опомиње 
људе: религија и наука, два саборца у борби за опста-
нак и развитак човјека на земаљској кугли академик 
Мухамед Филиповић пише: «Тај ме је рукопис заин-
тересовао, јер се код нас изузетно ријетко поставља то 
питање».93 Другим речима из ове реченице се види да 
се и муслимани у БиХ не разликују од других мусли-

                                                
92 Исто, стр. 29. 
93 Mehmed Sadović, Islam i nauka: Bog postoji i opominje 

ljude: religija i nauka, dva saborca u borbi za opstanak i 
razvitak čovjeka na zemaljskoj kugli, Prosperitet d.d., 
Sarajevo 2012, str. 5. 
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мана (Арапа, пре свега), када је у питању размишљање 
о односу ислама према науци. Даље, Филиповић на-
води да је био радознао да види „из каквог угла један 
муслимански интелектуалац данас гледа на однос ис-
лама и неких типичних западноевропских институ-
ција, као што је модерна наука“.94  

Проблем за муслиманског интелетуалца, када 
отвори питање односа ислама према науци, јесте тај 
што „Кур'ан објављује истине и не доказује их, а наука 
је присиљена прво, утврдити предмет о којем говори, а 
затим доказати оно што о њему тврди, и да то буде 
експериментално верифицирано. Кур'ан се позива на 
Божију моћ, која је бескрајна и која се као таква и не 
може доказивати у људском искуству него се доказује 
путем чуда и у укупности судбине свијета и људс-
тва“.95 

Други писац предговора монографији Мехмеда 
Садовића, др Салих Фочо, редовни професор Филозо-
фског факултета Универзитета у Сарајеву, истиче да 
ова књига "представља првијенац",96 што дефинитивно 
даје основа за став да тема односа ислама према науци 
није исцрпљена. Ово потврђује и сам аутор који у уво-
ду своје књиге каже «Много сам времена потрошио у 
тражењу тих одговора (о односу ислама према науци – 
З. М.). Тражио сам их и од вјерских службеника, и у 
литератури. За вјерске службенике утврдио сам да 
обично не знају одговоре, чак да их је страх да улазе у 
разматрање неких питања».97  

Садовић наводи да је Запад својеврмено раци-
онализам преузео од ислама (што је упитно) и конста-

                                                
94 Исто, стр. 7. 
95 Исто, стр, 8. 
96 Исто, стр. 12. 
97 Исто, стр. 15.  
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тује: «И док је Запад кренуо гигантским корацима на-
пријед, дотле се, до јуче напредни исламски Исток, 
сурвао у примитивизам и заосталост».98  

Слично разишља и Персијанац, професор Ха-
либи, иначе шиит, у својој заиста професионално ура-
ђеној монографији. Он поручује да је књигу радио „са 
надом да ће једног дана муслимани пригрлити истине 
и 'да не забораве свој удио од Дуњалука', како не би за-
остајали за караваном званим: цивилизација, материја-
лна и духовна култура народа, како би поново преузе-
ли своје научно и културно послање, као и у прошлим 
временима, те тако би одлучно кренули напред“.99 

У цивилизацији је обично могуће разликовати 
четири основна елемента или дела: 

- предвиђање и предострожност у економс-
ким питањима; 

- појаву политичке организације; 
- појаву етичке и моралне традиције, и на 

крају 
- рад и залагање на пољу науке и ширења 

уметности.100 

СТАТИСТИКА ИЛИ ОПАДАЊЕ 
МУСЛИМАНСКЕ КРЕАТИВНОСТИ 

Данас се вредновање научника и науке обавља 
квантитативно и квалитативно. Квантитативно, тако 
што се пребројава број објављених научних радова, 
њихова цитираност, односно број патената, иновација, 
награђених монографија и њихових аутора. Но, када су 
у питању исламски аутори претодни период су једо-
ставно преспавали. „Сан је био дуг и дубок. Године 

                                                
98 Исто, стр. 29.  
99 Ali Asgar Halibi, Historija islamske civilizacije, str. 15. 
100 Исто, стр. 17. 



 

 179  

2005. Униерзитет у Харварду објавио је више нау-
чних радова него 17 арапских земаља заједно“.101 
Фрапантно звучи податак да муслимана у свету има 
око 1,6 милијарди, а дали су само два добитиника Но-
белове награде и то из хемије и физике. Обојица су се 
преселила на Запад. Још увек живи хемичар Ахмед Ха-
сан Зевали, ради у Институту за технологију у Калифо-
рнији. Добитници Нобелове награде за књижевност из 
исламског света су обично осуђени на смртну казну 
или дугогодишње казне затвора (изузетак су добитни-
ци ове награде из Ирана), због дела која нису у са-
гласности са исламом. Ни када је у питању улагање у 
науку исламске државе не стоје сјајно. Наиме, Ор-
ганизација исламске сарадње троши 0,81% бруто наци-
оналног дохотка на науку, док Америка троши 2,9%, а 
Израел чак 4,4%.102 

Не само што муслимани мало улажу у науку, 
мало истражују, они и недовољно преводе књиге са 
других језика на арапски. Зато позната новинарка и 
јавни радник – муслиманка, Иршад Мањи, поставља 
(и) следеће питање: „Зашто је целокупни арапски свет 
за протеклих хиљаду година превео мање књига него 
што је то учинила Шпанија за годину дана“?103 

Познати ирачки научник Али А. Алави комен-
тарише у својој монографији Криза исламске цивили-
зације (и) Опадање креативности муслимана: „У нау-
ци и технологији статистика је заиста застрашују-
                                                
101 Nakom stoljeća stagnacija, nauka se vraća u islamski svijet, 

http://www.preporod.com/index.php/teme/odgoj i 
obrazovanje/3498-islam-i-nauka-put-ka-obnovi.html? 19. 4. 
2013. Prema The Economist, 26. 1. 2013. 

102 Исто.  
103 Irshad Manji, Kaj je narobe danes z islamom, poziv k po-

štenosti in prenovi, Društvo Znamenje, Petrovče, 2008, str. 
241. 
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ћа, к томе још и депресивна. Уколико се узму пода-
ци из 2006. године, муслиманске земље чланице Ор-
ганизације исламске сарадње (ОИЦ) – имале су 8,5 
научника и технолога на 1000 становника, у поре-
ђењу са светким просеком од 40,7, те бројем од 
139,3 колико тај просек износи у развијеном свету. 
Целокупни исламски свет учествовао је са 1,17 про-
цената у области светске научне литратуре, у поре-
ђењу са 1,48 процената колико је остварила сама 
Шпанија. Земље Организације исламске сарадње тро-
ше 0,3 процента бруто националног дохотка на истра-
живање и развој, док је глобални просек 2,4 процента. 
Листа се наставља и обухвата веома мали број обја-
вљених чланака у часописима, а томе треба додати и 
бедно стање у домену рангирања универзитета и факу-
лтета, те израде патената“.104 

На ове скоромне показатеље надовезала се де-
легитимизација хуманистичких и друштвених нау-
ка. Ова појава постаје уочљива ако се упореде разли-
чите реакције на Нобелове награде додељене у про-
шлом веку муслиманским ствараоцима. Девет година 
након што је „Нобела“ за физику добио Абдус Салам, 
1988, исто признање, овог пута за књижевност, доде-
љено је Нагибу Махфузу. Ова награда одјекнула је у 
јавности много слабије и на потпуно другачији начин. 
„Нобел“ додељен Махфузу изазвао је збуњеност, па 
чак и критику појединих исламистичких и конзервати-
вних кругова, будући да је исламска цензура раније 
осудила писца због његовог романа Приче из нашег 
кварта и Деца нашега кватта. Различито реаговање 
на исту награду, додељено најпре за област егзактних 
наука, а потом за књижевност, показало је да постоји 
унутрашњи раздор у муслиманском друштву. Хума-
нистичке науке изражавају несигурност, релативи-

                                                
104 Ali A. Allawi, Kriza islamske civilizacije, str. 259. (исти-

цање З.М.) 
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зују тоталитет, подривају стабилност заједнице, 
према неким мишљењима, и стога се оне повезују са 
слабљењем органског тоталитета који је у основи д-
гме о божјем јединству; док егзактне науке, насупрот 
томе, потврђују божје постојање. То што се у биогра-
фским подацима истакнутих личности исламског ра-
дикализма често наводе дипломе техничке школе или 
факултета техничког усмерења потврђује овакав начин 
размишљања. Осим тога, наука и техника су преноси-
оци мондијализације, која доводи до јачања глобалног 
ислама.  

Крајности су такве да чак и они муслимани 
који одбацују екстремизам (фундаментализам) сма-
трају да не треба следити западну науку, посебно не 
друштвену, јер према њиховом мишљењу то доводи до 
рушења традиционалних духовних вредности и намеће 
отуђење и похлепу.105 У том контескту треба разумети 
што су стари Арапи преводили научна дела с грчког 
језика, али не и књижевна. Одбацивање хуманисти-
чких и друштвених наука, међутим, води идеологе ра-
дикалног исламизма или неофундаментализма у неку 
врсту социолошког ћорсокака због тога што се на тај 
начин кида древна веза између културе и религије.106 

Ово питање је итекако важно за све народе 
који деле простор са муслиманима, па тако и за 
Србе.107 Није тајна да муслимански политичари, верс-

                                                
105 Исто. 
106 Haled Fuad Alam, Globalni islam, str. 76. 
107 Види: Зоран Милошевић, Бошњачко поништавање Срба, 

Завод за уџбенике и наставна средства, Српско Сара-
јево, 2004.; Зоран Милошевић, Ширење идеја блискои-
сточних исламиста у школама Немачке, Политичка ре-
вија, бр. 3, 2010.; Зоран Милошевић, Турска и неоосма-
низам, Завод за уџбенике и наставна средства, Источно 
Сарајево, 2010. 
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ки службеници и поједини «научници» из овог кул-
турног круга на најгрубљи начин фалсификују исто-
рију, књижевност, али и резултате других наука и нау-
чника да би доказали тврдње које су задале верске 
вође из Сарајева или Истамбула.108 Посебан проблем је 
што се Срби углавном сусрећу са сунитским исламом 
који су на Балкан донеле Османлије освајајући овај 
простор, а он нема рационалистичку традицију, изузи-
мајући брзо угушену рационалистичку школу мута-
зилу из 9. века. (И сама ова реченица је за муслимане 
спорна, јер они Турке не сматрају освајачима, већ до-
носиоцима напретка и цивилизације). Управо из вер-
ских разлога неки муслимани у БиХ не прихватају нау-
чну истину о себи, већ развијају фалсификовање чиње-
ница да би свој идентитет ускладили са захтевима ис-
лама, тачније улеме. Но, ова појава се може приписати 
и заданом политичком захтеву, када се прави, код било 
којег народа, нова етногенеза која треба да одговори 
новим политичким захтевима. Наравно, у науци се не 
може поступати селективно. „Реч је о перспективно 
штетном, па и опасном настављању инерције кретања 
линијом интелектуалне тромости, догматске крутости 
и самодовољности која произилази из осећања над-
моћности, без икаквог ваљаног покрића“.109  

Но, овде би објективни научници требало да 
потраже помоћ научника из остатка света, који би тре-

                                                
108 Види: Милош Ковачевић, Српско питање на Балкану из 

перспективе актуелног статуса српског језика, у зборни-
ку: Српско питање на Балкану, приредио Момчило 
Суботић, Институт за политичке студије, Београд, 2013, 
стр. 225 – 228. 

109 Darko Tanasković, Islam i mi, Partenon, Beograd, 2006, str. 
185.  
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бало да разумеју истину и подрже колеге које трагају 
за пуном истином.110 

УЗРОЦИ РАВНОДУШНОСТИ НЕКИХ 
МУСЛИМАНА ПРЕМА НАУЦИ 

Уобичајено  колебање исламских теолога када 
дође до расправе односа ислама према науци је сле-
деће: неки мислиоци сматрају да ислам и прогрес нису 
сагласни, тј. да први представља препреку за развој 
друштва и то аргументују окамењеношћу живота мус-
лимана. Други се према исламу односе са сумњом, јер 
за њих је то религија која вернике приморава да учe 
напамет религиозне текстове, да носе чалме и преби-
рају бројанице. При томе, теолози на ово одговарају 
тако што тврде да такви заборављају на колосални до-
принос муслиманских научника развоју светске науке, 
а то је урађено у време када је у Европи цветао верски 
фанатизам.111 

У консултованој литератури јасно је да бројни 
аутори, када је у питању узрок научне инертности мус-
лимана, наводе бројне разлоге. На пример, неки криве 
(претпостављено) урођено непријатељство ислама пре-
ма науци и истичу да су неки исламски «универзите-
ти» изгледа више окренути молитви него студирању. 
                                                
110 Наравно, не треба гајити илузије да би захтеви српских 

научника за озбиљну рецензију дела и чланака који до-
лазе из исламског света били са одобравањем примљени 
код целокупне научне заједнице на Западу, јер како је то 
одлично показао Слободан Антонић у монографији 
Ђаво, историја и феминизам: социолошке пустоловине, 
Центар слободарских делатности, Крагујевац – Београд, 
2012, стр. 39 – 68, бар што се тиче социолога – у свету 
као и код нас – „често избегавају да се баве суштинским 
питањима, те да се премного забављају проблемским 
окрајцима и социјалним ефемеријама“. 

111 Али Апшерони, Ислам и наука, взаимоотношения науки 
и религии,http://scbook.chat.ru/islam04.htm 
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На пример, Универзитет Куаид-и-Азам у Исламабаду 
има три џамије у кампусу, а планира се изградња и 
четврте, али нема библиотеке нити продавнице књига. 
Учење напамет верских текстова, посебно Кур'ана 
уместо критичког размишљања је обележје високог 
образовања у многим исламским државама. Управо 
на овај начин размишља Иршад Мањи, која сматра да 
је узрок небављења муслимана науком тај што су «мо-
згови муслимана окупирани, те да је проблем са исла-
мом у томе што у њему преовлађује буквално читање 
Кур'ана».112 

Погрешна политика неких влада, попут владе 
Саудијске Арабије која, на пример, помаже објављи-
вање књига за исламске школе, попут таквих као „Не-
оспорива чуда Кур'ана: чињенице које наука не може 
одбити“, упућују на инхерентан сукоб између вере и 
разума. 

Исламска цивилизација је, истиче Алави, зау-
зимала својевремено кључну и командну позицију у 
светској историји. Међутим, редефинисање света у 
складу са нормама модернитета и огромне техноло-
шке, културне, војне и економске моћи Запада, центри-
ране онако како јесте око Сједињених Држава, те та-
кође, све више око источне Азије, позиционирало ју је 
на једну у суштини подређену, па чак и безначајну 
улогу. Ислам се, чак и ако се погледа његов речник, 
чини као да је у сукобу са остатком модерног света.“113 

У своје време бивши премијер Малезије Маха-
тхир Мухаммад говорио је да је наука нестала у исла-
мском свету захваљујући доласку исламских теолога, 
који су почели афирмисати интерпретацију ислама, пр-
ма којој наука не треба да излази из оквира проучав-

                                                
112 Irshad Manji, Kaj je narobe danes z islamom, str. 14. 
113 Ali A. Allawi, Kriza islamske civilizacije, str. 46. 
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ања шеријатских наука.114 Други фактор је престанак 
подршке научницима од стране калифа и султана. На-
име, није постојао неки други начин подршке научни-
ка осим личне подршке калифа и султана, а ови су под 
утицајем исламских теолога престали да подржавају 
научнике. Савремене исламске владе такође не подр-
жавају (довољно) научнике и науку јер не издвајају из 
буџета довољно новца за делатност научника.  

Распад Римске империје, назадовање Запада и 
прекид сарадње са Византијом довео је до тога да је у 
епохи ренесансе арапска литература послужила као ос-
лонац (ништа мање и ништа више) за читање ново-
откривене грчке филозофије и науке. Но, када су се 
Европљани домогли изворних дела грчких аутора, њи-
хов интерес за «арапску науку» се брзо угасио. За-
падни аутори овде истичу да су арпаски научни текс-
тови били заправо преводи, у најбољем случају ком-
пилације и реферати створени много пре потпуне исла-
мизације Арапа (посебно од стране Индијаца, Персија-
наца, Асираца, Сумера и других). Научне заједнице 
тих народа бавиле су се превођењем и писањем ре-
ферата, а тиме су се бавили јер нису имали услова за 
властити научни рад, уз чињеницу да се тада радило о 
почетку научног деловања. Зато су ислам и шеријат 
коначно потчинили себи све друштвене механизме ос-
војених народа, укључујући образовање, и стављајући 
нагласак на теолошке дисциплине. 115 

Уопште, наука у исламском свету схватана је 
искључиво као део богословља, тј. проучавање 
Кур'ана, хадиса, предања и арапских религиозних пре-
дања. Тиби тврди да у том смислу нема оправдања на-
зивати институције попут Ал–Азхар у Каиру великим 

                                                
114 Исто. 
115 Шариат, ислам и наука, http://voprosik.net/shariat-islam-i-

nauka/ Апр 26, 2012 
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и угледним центром исламских наука – Универзите-
том. «Неки историчари ислама погрешно преводе по-
јам медреса са универзитет. То није у реду, јер ако ми 
схватамо универзитет као universitas litterarum, заје-
дницу науке или барем као копију париског universitas 
magistrorum, тј. «друштвом учитеља» из XIII века, 
онда знамо да је универзитет место где се слободно и 
без ограничавања истраживања стварају различити ас-
пекти рационалне карте света, што је дефинитивно 
изум Европе.116 

Муслимански реформатор немачко-сиријског 
порекла Басам Тиби у својој књизи «Ислам између 
културе и политике» примећује: «Рационална наука у 
средњем веку у исламу сматрана је 'страном јереси' и 
зато су је забрањивали. Данас исламски фундамента-
листи неће да признају да су фрагменти рационалне 
науке у исламу засновани на улум ал-кудама (знању 
предака), тачније да представља грчко наслеђе».117За 
разлику од Јапанаца који су примили кинеску културу 
и достигнућа кинеске цивилизације, који су проникли 
у њену суштину и систем вредности, те је довели до 
савршенства, «арапски свет» се показао неспособним 
да на систематичан начин усвоји културу покорених 
народа, нити је успео да стечена научна знања реа-
лизује и даље развије. Да ли греше они који сматрају 
да је исламска идеологија једна од главних кочничара 
и разлога пада средњовековне блискоисточне науке и 
филозофије?118 

                                                
116 Исто. 
117 Исто. 
118 Исламская наука вопреки исламу http://sedlev.livejournal. 

com/ 46168.html Апр 26, 2012; Упор.: Seid Halilović, 
Tradicionalno obrazovanje naših muslimana, Nur,No 59, 
Beograd, 2010, str. 7 – 11. 
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Александар Сиротин има другачије виђење уз-
лета и пада науке међу муслиманима.119 Наиме, он сле-
ди мисли професора Сабра са Харварда да нема убед-
љивог одговора на ово питање, али да је после проте-
ривања муслимана из Шпаније прекинута веза исламс-
ких мислилаца и учењака са онима из Европе. Библи-
отеке у Кордоби и Толеду су пале у руке Европљана 
чиме су исламски научници остали без потребних сре-
дстава за рад, а потом је престало и њихово финасира-
ње од калифа и султана, док је Запад науци обезбедио 
средства из производње, а проналаске научника враћао 
у индустрију, ради унапређења производа.  

Током XIX и XX века, када се догађало осло-
бађање од колонијализма исламских држава, мусли-
мани су морали да прихвате западну науку и технику 
из економских и војних разлога, те су реформатори 
почели борбу за реформу и модернизацију исламског 
света. Реформатори су сматрали да ако су Европљани 
позајмили њихова знања из «Златног века ислама», 
онда и муслимани могу сада да позајме резултате за-
падне науке. Ови покрети за реформу исламског света 
дали су резултате у Малезији, Ирану, Јордану и дели-
мично у Пакистану. 

Истраживачи односа ислама према науци исти-
чу још два фактора због којих муслимани заостају на 
пољу науке – прво, непостојање средње класе и друго, 
бесмислено учење Кур'ана напамет, што смо већ поми-
њали. Наиме, уверење да се сва знања налазе у Кур'ану 
кочи научни прогрес, сматра Первез Худбхои. Даље 
Худбхои истиче да ова вера представља катастрофу за 
исламски свет, јер спречава васпитавање и образовање 
човека који мисли, анализира, пита, сумња и ствара. 

                                                
119 Александр Сиротин, Взлет и падение науки в странах 

ислама, Наука в Сибири, Новосибирск,  Nо1 (2337) 11 
января 2002 г. 
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Муслиман Бруно Гуидерони, астрофизичар На-
ционалног центра за научна истраживања у Паризу 
сматра да муслимани заостају у области науке јер је 
она у њиховим очима увоз са Запада. Другим речима, 
научници сматрају да конзервативни део муслимана 
тежи да се користи савременом технологијом, али не 
дели научне погледе на свет, јер они могу да доведу 
под сумњу религизоне догме.  

Но, Алави мисли да је упркос прихватању за-
падне тгехнологије, па и науке, ипак дошло, поред 
других фактора, и до тога да «релативно пропадање у 
погледу животног стандарда муслимана неумољиво 
траје још од 1798. године, и можда се чак повећало по-
следњих година, док су се истовремено у економској 
трци некада троме земље попут Кине и Индије про-
биле у прве редове».120 

Зато треба подсетити на изјаву пакистанског 
политичара (бившег председника ове земље) Первеза 
Мушарафа коју је дао поводом 11. септембра (напада 
на Куле близнакиње у САД-у). Тада је рекао нешто 
што су сви знали, тј. да су муслимани данас „најсиро-
машнији, најнеписменији, најзаосталији, најболеснији, 
најмање образовани, највише ускраћени и најслабија 
карика људске расе“,121 те да је то (и) разлог због чега 
се муслимани не баве више науком. 

Реакција муслимана на западну науку је поку-
шај новог ширења ислама, при чему такви траже да 
сви научници на свету признају да је сам Кур'ан нај-
поузданији извор научних знања. Према речима про-
фесора Переза Худбхоија, исламисти критикују науку 
и не желе да виде узроке и последице. На пример, у 
инструкцијама професорима и студентима пакистан-
ског Института за политичке науке препоручено је да 
                                                
120 Ali A. Allawi, Kriza islamske civilizacije, str. 232. 
121 Prema: Irshad Manji, Kaj je narobe danes z islamom, str. 172. 
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не повезују физичке појаве и њихове последице. А 
када се говори о хемији, исламисти кажу да треба по-
ступити на следећи начин: ако се кисеоник и водоник 
споје, онда по вољи Алаха, добијемо воду. 

 
Једна од актуелних и често коришћених западних 

визуелних представа односа ислама према 
променама, али и у чланцима који проблематизују 

однос ислама према науци.  

Извор: http://www.ninevehsoft.com/fiorina.htm; 
http://wp.gabblgob.net/archives/1510 

 
Ринат Мухаметов, члан експертске групе Саве-

та муфтија Руске Федерације сматра да је проблем са 
науком у томе што 21 арапска држава данас улаже 1,5 
трилиона долара у економију западних држава, а само 

http://www.ninevehsoft.com/fiorina.htm
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10 милијарди долара на развој сопствене економије.122 
Други проблем који муслимани морају да реше, према 
Мухаметову, јесте тај да ли је могућа симбиоза између 
традиционалних исламских духовних вредности и мо-
дернизације? 

Друга половина XIX и прва половина XX века 
представљају време највећег пада исламске цивилиза-
ције у историји. Мада је и данас тешка ситуација у 
многим областима, Ринат Мухаметов је оптимиста, јер 
сматра да ће исламска цивилизација попут птице фени-
кс поново устати из пепела.123 Исламска цивилизација 
се мења, али остаје исламска. Трансфор-мација ислама 
се већ догађала и то не једном. На пример, исламски 
свет из времена Абасида се разликује од времена Ос-
манске империје, али и једно и друго је исламски свет. 

ДА ЛИ ИСЛАМ ИПАК ПРИХВАТА НАУКУ? 

Након деценија равнодушности, када су се за 
ислам и његову цивилизацију једино занимали акаде-
мски стручњаци, дипломате, путници и неколицина 
конвертита, ислам је поново провалио у западни свет. 
«Ислам је дуго сматран једном смртно рањеном циви-
лизацијом, цивилизацијом која није у стању да се при-
лагодити модернитету и која се стога може једино пре-
дати судбини маргинализације и коначног нестан-
ка“.124 Но, Саудијска Арабија као да „окреће лист“, те 
је 2009. године отворила Универзитет за науку и те-
хнологију ,,Краљ Абдулах“ и обезбедила му буџет од 

                                                
122 Ринат Мухаметов, Новое оперативное исламоведение, 
http://www.russ.ru/Mirovaya-povestka/Novoeoperativnoeislamo 
vedenie 04.04.11  
123 Исто. 
124 Ali A. Allawi, Kriza islamske civilizacije, str. 19.  
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20 милијарди долара.125 Влада суседног Катара повећа-
ва издвајања за науку, па је уместо досадашњих 0,8% 
издвојила 2,8% БНД-а за науку (око пет милијарди до-
лара годишње). Турска је такође повећала улагања у 
науку. Због тога је забележен раст објављених научних 
радова са 5000 годишње на 22 000. Иран је ту већ ли-
дер међу исламским државама и годишње његови нау-
чници објаве око 15 000 научних радова.  

Истраживање Томсона Ројтерса из 2011. годи-
не показало је да су раних деведесетих година про-
шлог века истраживачи из света четири пута мање ци-
тирали научнике из најбогатијих исламских држава у 
односу на остали део света. Но, од тада се доста тога 
променило, па је Иран постао лидер постигавши 1,7% 
свих цитата у свету из области математике, док се са 
један одсто цитирају радови истраживача из Египта и 
Саудијске Арабије. Турска је поправила стање у обл-
сти технике. Такође, треба направити разлику између 
сунитског и шиитског ислама, јер је други доминантан 
у Ирану, а Персијанци имају готово националну скло-
ност ка рационализаму. Зато су они и лидери (били и 
остали) у исламском свету по питању науке, поготово 
што друге бројне исламске земље још спавају.  

Но, овде треба упозорити и на чињеницу да 
развој високог образовања у исламским државама ипак 
постоји, па тако и науке, али да се ова последња, барем 
се тако чини, развија у погрешном смеру. Наиме, 
„Оливије Роа је запазио да формирање и преношење 
знања у исламу полако излази из традиционалних ок-
вира – семинара и исламских универзитета – и преноси 
се на просторе који се постепено претварају у главне 
расаднике исламистичког протеста на прелазу осамде-

                                                
125 Nakom stoljeća stagnacija, nauka se vraća u islamski svijet, 

http://www.preporod.com/index.php/teme/odgojiobrazovanj
e/3498-islam-i-nauka-put-ka-obnovi.html? 19. 4. 2013. 
Prema The Economist, 26. 1. 2013. 
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сетих и деведесетих година: то су локалне џамије и 
универзитетски центри. Ова просторна делокализација 
производње знања праћена је појавом једне нове фигу-
ре у савременом исламу, а то је фигура милитантног 
интелектуалца, која се постепено формира током деве-
десетих година“.126 Њихова појава («милитантних ин-
телектуалаца») примећена је не само на Блиском ис-
току, него и у Европи, БиХ и Србији.  

Руски истраживач Плешћунов наводи да су 
муслимани у Великој Британији, што се може приме-
нити и на друге државе, развили велику акивност на 
тамошњим универзитетима, али констатује «то није 
повезано толико са стицањем знања, колико са пропа-
гандом ислама и фундаменталистичких идеја».127 На 
другом месту Плешћунов констатује: када млади му-
слимани дођу на универзитет, они су несигурни, коле-
бљиви, беспомоћни јер су ту више због притиска сре-
дине и социјалне принуде, него по искреном поштова-
њу образовања и науке. Таква ситауција обезбеђује од-
личну социјалну и идеолошку базу радикалним исла-
мским групама, које развиjају персоналне односе са 
студентима и тако их придобијају.128 Са Оливијем Роа, 
дакле, сагласан је и цитирани Плешћунов који још 
пише: «Почетком XXI века све више одлично образо-
ваних муслимана ступа у редове исламских радикала и 
фундаменталиста».129 
                                                
126 Haled Fuad Alam, Globalni islam, str. 71 – 72. 
127 Ф. О. Плещунов, Исламские экстремисты в универси-

тетах Великобритании, Ближний восток и современно-
сть, сборник статей, Институт востоковедения РАН / 
Институт Ближнего востока, Москва, 2009, стр. 189. 

128 Исто, стр. 190. 
129 Исто, стр. 194. Упор.: Зоран Милошевич, Современная 

христианизация мусульман. Вестник Череповецкого 
государственного университета, No 2, T. 1, Череповец, 
2013, стр. 26 – 30.  
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Тако је свет борећи се са индиферетношћу ис-
лама према науци успео да бар оне који не живе у ис-
ламским државама некако упути ка универзитетима, 
али понекад добија не искрене љубитеље науке и ху-
манистички опредељене научнике, већ милитантне ин-
телектуалце. Чини се да је Сеид Кутба еклантантан 
пример оваквог интелектуалца, а да је њему сасвим 
супротан знаменити ирански интелектуалац, геолог, 
физичар, геофизичар и философ Сејид Хосеин Наср, 
дипломац чувеног МИТ-а на Кембриџу.  
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МАСУД БАРЗАНИ, ЛИДЕР КУРДА 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

асуд Барзани (Mesud Barzani), први 
председник Аутономног региона ира-
чки Курдистан (од 2005. године) скре-
нуо је пажњу на себе одавно, а посебно 

како наводе портали PanARMENIAN.Net и Gün.аz, од 
21. новембра 2013. године, објављивањем мапе «Вели-
ког Курдистана» на порталу своје Демократске партије 
Курдистана. «Велики Курдистан» у себе укључује те-
риторије величине 500.000 км2, на којој се налази око 
55 милиона становника. То су земље које се тренутно 
налазе у Азербејџану (западни делови), Ираку, Турс-
кој, Сирији и другим државама, те је тако постао зани-

М
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мљив свим сепаратистичким покретима у свету, али и 
науци и политици.  

ПОРОДИЧНО НАСЛЕЂЕ 
Масуд Барзани рођен је 16. августа 1946. године 

у Мехабаду (Иран), а његово име према муслиманским 
именословима и речницима значи срећан.  Његов отац, 
Мустафа Барзани, био је познати вођа курдског осло-
бодилачког покрета и у то време водио је Курдску Ме-
ханадску републику која се налазила у данашњем 
Ирану. Када је Мехабадска република пала, Мустафа 
Барзани је заједно са 500 одабраних бораца прешао у 
СССР, док је његова породица као и цело племе Бар-
зани отишло у Ирак, који их је населио на југ државе, 
наводи руски часопис „Азија и Африка данас“, од 
1998. године. Масуд је растао и васпитаван од стране 
деде по мајчиној линији, а основно образовање је по-
хађао на арапском језику. 

Године 1958. у Ираку је збачена монархија и 
нови шеф државе је постао генерал А. К. Касем, који је 
одобрио Мустафи Барзанију да се насели у Ираку. Го-
дине 1961. када је генерал Касим почео репресију над 
Курдима, Мустафа Барзани покреће оружану борбу за 
права Курда у Ираку. Године 1962. Масуд прекида 
образовање и ступа у оружане курдске одреде који се 
боре против владине војске, а затим постаје уредник 
радио станице „Глас ирачког Курдистана“. Године 
1968. преузима Курдску обавештајну службу „Парас-
тин“, а потом је, заједно са братом Идрисом, главни 
преговарач са владом Ирака о формирању Курдске ау-
тононе области у Ираку. После пораза курдског уста-
нка у Ираку, преузима 1975. године Демократску пар-
тију Курдистана (ДПК), коју је још раније формирао 
његов отац. Ова партија је постала најважнија партија 
Курда у Ираку.  Године 1978. Специјалне службе Ира-
ка покушале су да у Бечу изведу атентат на Масуда, 
али је он успео да избегне атентаторе, захваљујући 
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обавештајним подацима. После смрти оца у марту 
1979. године Масуд је изабран за председика ДПК и то 
место држи и сада.  

 
МАРСУД БАРЗАНИ ИЗ МЛАДИХ ДАНА 
Када је у Ирану 1979. године победила Исламс-

ка револуција, браћа Масуд и Идрис прелазе у Иран, 
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где су стекли подршку власти за борбу са режимом 
Садама Хусеина. Све време рата између Ирака и Ирана 
(1980 – 1988) М. Барзани је сарађивао са Ираном, али 
опрезно јер се бојао утицаја исламиста међу Курдима.  
Године 1987. гине му брат Идрис Масуд, тако да Бар-
зани постаје једини лидер ДПК. У мају 1992. године на 
првим демократским изборима у Ирачком Курдистану 
Барзани побеђује у две покрајине - Дохук и Ербил. За-
тим је 2003. године подржао агресију САД-а на Ирак, 
да би као награду за подршку од стране Американаца 
био прихваћен у Привремени савет Ирака (владу). 
Неки портали, на пример азербејџански bakililar.az, на-
воде да Масуд Барзани није етнички Курд, него Јев-
рејин, који је због тога стекао велику америчку подр-
шку, али и да он подржава политику Вашингтона не 
само у Ираку, него и у региону, те да је та «љубав» 
плод његовог етничког порекла.  

НАДОМАК ДРЖАВЕ 

Потом 2004. године његова партија и Патрио-
тски савез Курдистана (ПСК) на челу са Д. Талабани-
јем постижу договор са Привременом владом Ирака о 
стварању аутономије Ирачки Курдистан. Владу курдс-
ке аутономије формирао је Барзани, а Талабани је пос-
тао председник Ирака, представљајући Курде у вишим 
структурама државне власти у Багдаду. Потом је Кур-
дски аутономни парламент у Ираку 12. јула 2005. го-
дине изабрао Барзанија за председника Ирачке курдске 
аутононије, а ту функцију обавља и данас.  

Тренутно је М. Барзани најутицајнији и најпопу-
ларнији курдски политичар, не само у Ираку, већ и у 
суседним државама, а његова ДПК се сматра најснаж-
нијом партијом у Ирачком Курдистану. Током његове 
власти Курдска аутономија Ирака претворила се у це-
нтар курдског националног покрета, при чему је ауто-
номија коју је издејствовао у Ираку, стекла пуномоћја 
која превазилазе форму аутономне области, јер је обе-
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збедио права на сопствену државну власт, да поседује 
оружане снаге и специјалне службе, да потписује ме-
ђудржавне уговоре итд, што су елементи државности. 
Фактички М. Барзани је као председник Курдске ау-
тномије у Ираку све време водио политику учвршћи-
вања и јачања курдске аутномије у односу на центра-
лне власти у Багдаду, али и политику припајања сусе-
дних области његовој аутномији, те његова искуства 
имају велики значај за друге сличне области, а код нас 
за Републику Српску.  Ради се о Киркуку и деловима 
града Халабаџа. Барзани истиче да Курди имају право 
на самосталну државу (независност), али не форсира 
процес суверенизације аутономије, сматрајући да још 
није дошло време за такву политику.  

 
МАСУД БАРЗАНИ ДАНАС 

„Клан“ Барзани је у значајној мери „приватизо-
вао“ власт курдске аутономије, док ДПК функциони-
ше по принципу клановско-трибалистичких основа. 
Владом ирачког Курдистана руководи његов рођак Н. 
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Барзани, Саветом безбедности Курдистана руководи 
други рођак итд.  

Курдског лидера у Ираку оптужују за многе не-
гативности које се догађају у атономној области: одсу-
ство демократије, игнорисање критике, непотизам, тај-
ну поделу буџетског и другог новца (од продаје нафте, 
пре свега) и богатства по „непознатим критеријуми-
ма“, прогон новинара и интелектуалаца.  

Курдска аутономија има проблеме са дефицитом 
у буџету, висок ниво незапослености, огромну коруп-
цију, превелику државну бирократију, као и низ непо-
требних „агенција“, немаран однос према образовању 
и науци, што се одражава и на неквалификованост ста-
новништва за захтевније послове, велика пуномоћја 
специјалним службама које често тероришу новинаре 
и интелектуалце. Ипак, ако се Ирачки Курдистан упо-
реди са другим деловима где живе Курди (Турска, 
Иран,Сирија) мора се констатовати, истиче портал 
weandworld.ru „да је ниво слобода већи, да се грађанс-
ко друштво развија, па и демократија, мада у почетној 
форми“.  

МАПА ВЕЛИКОГ КУРДИСТАНА 

Ирачки Курдистан има међународно признање, 
те је у Ербили акредитовано око 30 станих диплома-
тских мисија, тако да Барзанија службено примају у 
САД-у, Европској унији, арапском истоку и Ирану. 
Барзани је успоставио и добре политичке и економске 
односе са Турском и активно учествује у мировном 
процесу по питању решавања проблема Курда у овој 
држави. Барзани се разликује од службеног Багдада и у 
томе што не признаје режим председника Сирије Б. 
Асада, као ни оне Курде који су прогласили аутоно-
мију на североистоку ове државе. Од почетка 2013. го-
дине Барзани се бори да га призна и Русија, због чега 
је у фебруару исте године боравио у Москви. 
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Мапа Великог Курдистана 

 

М. Барзани је прототип „курдског националисте“ 
који сједињује традицију и захтеве савремености. Као 
председник ДПК не ствара неку иделогију партије, већ 
се држи курдског национализма и прагматизма. При-
ликом међународних сусрета Барзани обавезно носи 
курдску национлану одећу, а Курди га називају „Кек 
Масуд“, односно „Господин Масуд“.  

Иако Барзани није завршио факултет, он се сам 
образује, посебно у области политикологије и војних 
наука, а говори и три страна језика: арапски, енглески 
и персијски. Масуд је аутор књиге „Мустафа Барзани и 
курдски ослободилачки поркет“, која је објављена на 
курдском, арапском и руском језику. Ожењен је и има 
осморо деце. Суштински Масуд Барзани је политичар 
који је одавно изашао из оквира ирачко-курдске поли-
тике поставши општекурдски и међународни полити-
чар. 
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